Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Барбинский детский сад»

СОГЛАСОВАНО:

Советом Учреждения МБДОУ «Барбинский д/с»

УТВЕРЖДАЮ:

Заведующая «Барбинский д/с» В.Н.Бакурина Триказ № 2 от 31.08.2022 г.

Основная образовательная программа

Принято на педагогическом часе Протокол № 1 от «31» августа» 2022 г.

Содержание

1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ	3
1.1. Пояснительная записка	3
1.1.1. Цели и задачи реализации Программы	3
1.1.2. Принципы и подходы к формированию Программы	4
1.2. Планируемые результаты освоения Программы	5 5
Целевые ориентиры в младенческом и раннем возрасте	5
Целевые ориентиры на этапе завершения освоения Программы	5
1.3. Развивающее оценивание качества образовательной деятельности по	8
программе	
1.4. Часть, формируемая участниками образовательных отношений	9
2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ	10
2.1. Общие положения	10
2.2. Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями	10
развития ребенка, представленными в пяти образовательных областях	
2.2.1. Ранний возраст (1-3 года)	10
2.2.2. Дошкольный возраст	12
Социально-коммуникативное развитие	13
Познавательное развитие	13
Речевое развитие	14
Художественно-эстетическое развитие	14
Физическое развитие	15
2.2.3. Развитие игровой деятельности	15
2.2.4. Формы, способы, методы и средства реализации Программы	15
2.3. Взаимодействие взрослых с детьми	19
2.4. Взаимодействие педагогического коллектива с семьями дошкольников	20
2.5. Часть, формируемая участниками образовательных отношений	22
2.6. Рабочая программа воспитания ДОУ	24
Пояснительная записка	
2.6.1. Целевой раздел Программы воспитания	26
2.6.2. Содержательный раздел Программы воспитания	33
2.6.3. Организационный раздел Программы воспитания	48
2.6.4. Примерный календарный план воспитательной работы	52
2.7. Программа коррекционно-развивающей работы с детьми	59
3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ	60
3.1. Психолого-педагогические условия, обеспечивающие развитие ребенка	60
3.2. Организация развивающей предметно-пространственной среды	60
3.3. Кадровые условия реализации программы	62
3.4. Материально-техническое обеспечение программы	63
3.5. Финансовые условия реализации Программы	65
3.6. Планирование образовательной деятельности	66
3.7. Режим дня и распорядок	67
3.8. Перспективы работы по совершенствованию и развитию содержания Программы и	70
обеспечивающих ее реализацию нормативно-правовых, финансовых, научно-	
методических, кадровых, информационных и материально-технических ресурсов	71
3.9. Перечень нормативных и нормативно-методических документов	71 72
3.10. Перечень литературных источников	72 74
4. Краткая презентация программы	74
Приложения	80

1. Целевой раздел

1. 1. Пояснительная записка

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Барбинский детский сад» (далее по тексту МБДОУ) осуществляет образовательный процесс в соответствии с основной образовательной программой дошкольного образования в разновозрастной группе общеразвивающей направленности.

Режим работы МБДОУ: пятидневная рабочая неделя, 10.5 часов – с 7.30 до 18.00, кроме выходных и праздничных дней.

Ребенок получает дошкольное образование в МБДОУ с момента заключения с родителями (законными представителями) «Договора об образовании по образовательным программам дошкольного образования» до достижения возраста необходимого для поступления в первый класс общеобразовательного учреждения.

Основная образовательная программа Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Барбинский д/с» (далее – Программа) разработана на основе нормативных документов:

- Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273-ФЗ (с изменениями и дополнениями)
- СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения»)
- СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»
- СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания»
- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.10.2013 №1155 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования" (Зарегистрировано в Минюсте России 14.11.2013 N 30384).
- Письмо Департамента государственной политики в сфере общего образования Министерств образования и науки РФ от $28.02.2014~\mathrm{r}$. № $08-249~\mathrm{«Комментарии к ФГОС дошкольного образования».}$
- Приказ Министерства просвещения РФ от 31.07.2020~№ 373~ «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования»
- Закон Тверской области от 07.05.2008г. №56-30 «Об образовании в Тверской области» (с изменениями от 06.05.2009 г., 03.02.2010 г. 23.12.2010 г.)
- Устав Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Барбинский детский сад».

Содержание образовательного процесса выстроено в соответствии с примерной общеобразовательной программой дошкольного образования «От рождения до школы» / Под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014.

1.1.1. Цели и задачи реализации Программы

Цель программы: создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, формирование основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовка к жизни в современном обществе, формирование предпосылок к учебной деятельности, обеспечение безопасности жизнедеятельности дошкольника.

Особое внимание в Программе уделяется развитию личности ребенка, сохранению и укреплению здоровья детей, а также воспитанию у дошкольников таких качеств, как патриотизм, активная жизненная позиция, творческий подход в решении различных жизненных ситуаций, уважение к традиционным ценностям.

Эти цели реализуются в процессе разнообразных видов детской деятельности: игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной (изобразительная, конструктивная и др.), музыкальной, чтения.

Для достижения целей Программы первостепенное значение имеют:

• забота о здоровье, эмоциональном благополучии и своевременном всестороннем развитии

каждого ребенка;

- создание в группе атмосферы гуманного и доброжелательного отношения ко всем воспитанникам, что позволяет растить их общительными, добрыми, любознательными, инициативными, стремящимися к самостоятельности и творчеству;
- максимальное использование разнообразных видов детской деятельности, их интеграция в целях повышения эффективности воспитательно-образовательного процесса;
- творческая организация воспитательно-образовательного процесса;
- вариативность использования образовательного материала, позволяющая развивать творчество в соответствии с интересами и наклонностями каждого ребенка;
- уважительное отношение к результатам детского творчества;
- единство подходов к воспитанию детей в условиях дошкольного образовательного учреждения и семьи;
- соблюдение в работе детского сада и начальной школы преемственности, исключающей умственные и физические перегрузки в содержании образования детей дошкольного возраста, обеспечивая отсутствие давления предметного обучения.

Решение обозначенных в Программе целей и задач воспитания возможно только при систематической и целенаправленной поддержке педагогом различных форм детской активности и инициативы, начиная с первых дней пребывания ребенка в дошкольном образовательном учреждении. От педагогического мастерства каждого воспитателя, его культуры, любви к детям зависят уровень общего развития, которого достигнет ребенок, степень прочности приобретенных им нравственных качеств.

1.1.2. Принципы и подходы к формированию Программы

Образовательная деятельность в детском саду, отвечающая требованиям Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования (далее в тексте – Стандарт), должна быть направлена на обеспечение познавательного, физического, эмоционально-эстетического и социально-этического развития детей дошкольного возраста.

Основная образовательная Программа МБДОУ «Барбинский д/с»:

- соответствует принципу развивающего образования, целью которого является развитие ребенка;
- сочетает принципы научной обоснованности и практической применимости (содержание Программы соответствует основным положениям возрастной психологии и дошкольной педагогики и при этом имеет возможность реализации в массовой практике дошкольного образования);
- соответствует критериям полноты, необходимости и достаточности (позволяет решать поставленные цели и задачи только на необходимом и достаточном материале, максимально приближаться к разумному «минимуму»);
- обеспечивает единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач процесса образования детей дошкольного возраста, в ходе реализации которых формируются такие качества, которые являются ключевыми в развитии дошкольников;
- строится с учетом принципа интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями детей, спецификой и возможностями образовательных областей;
- основывается на комплексно-тематическом принципе построения образовательного процесса;
- предусматривает решение программных образовательных задач в совместной деятельности взрослого и детей и самостоятельной деятельности дошкольников не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и при проведении режимных моментов в соответствии со спецификой дошкольного образования;
- предполагает построение образовательного процесса на адекватных возрасту формах работы с детьми. Основной формой работы с дошкольниками и ведущим видом их деятельности является игра:
- допускает варьирование образовательного процесса в зависимости от региональных особенностей;
- строится с учетом соблюдения преемственности между всеми возрастными дошкольными

группами и между детским садом и начальной школой.

Соотношение обязательной части Программы и части, формируемой участниками образовательного процесса: определено как 60 % и 40 %.

1.2. Планируемые результаты освоения программы

Специфика дошкольного детства (гибкость, пластичность развития ребенка, высокий разброс вариантов его развития, его непосредственность и непроизвольность) не позволяет требовать от ребенка дошкольного возраста достижения конкретных образовательных результатов и обусловливает необходимость определения результатов освоения образовательной программы в виде целевых ориентиров.

Целевые ориентиры Программы базируются на $\Phi \Gamma OC$ ДО и целях и задачах, обозначенных в пояснительной записке к Программе.

Целевые ориентиры дошкольного образования, представленные в ФГОС ДО, следует рассматривать как социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка. Это ориентир для педагогов и родителей, обозначающий направленность воспитательной деятельности взрослых.

Целевые ориентиры в младенческом и раннем возрасте:

В результате освоения Программы ребенок к трем годам:

Интересуется окружающими предметами и активно действует с ними; эмоционально вовлечен в действия с игрушками и другими предметами, стремится проявлять настойчивость в достижении результата своих действий.

Использует специфические, культурно фиксированные предметные действия, знает назначение бытовых предметов (ложки, расчески, карандаша и др.) и умеет пользоваться ими. Владеет простейшими навыками самообслуживания; стремиться проявлять самостоятельность в бытовом и игровом поведении; проявляет навыки опрятности.

Проявляет отрицательное отношение к грубости, жадности.

Соблюдает правила элементарной вежливости (самостоятельно или по напоминанию говорит «спасибо», «здравствуйте», «до свидания», «спокойной ночи» (в семье, в группе)); имеет первичные представления об элементарных правилах поведения в детском саду, дома, на улице и старается соблюдать их.

Владеет активной и пассивной речью, включённой в общение; может обращаться с вопросами и просьбами, понимает речь взрослых. Знает названия окружающих предметов и игрушек. Речь становится полноценным средством общения с другими детьми.

Стремится к общению с взрослыми и активно подражает им в движениях и действиях. Появляются игры, в которых ребенок воспроизводит действия взрослого. Эмоционально откликается на игру, предложенную взрослым, принимает игровую задачу.

Проявляет интерес к сверстникам; наблюдает за их действиями и подражает им. Умеет играть рядом со сверстниками, не мешая им. Проявляет интерес к совместным играм небольшими группами.

Проявляет интерес к стихам, песням и сказкам, рассматриванию картинок, стремиться двигаться под музыку; эмоционально откликается на различные произведения культуры и искусства.

С пониманием следит за действиями героев кукольного театра; проявляет желание участвовать в театрализованных и сюжетно-ролевых играх.

Проявляет интерес к продуктивной деятельности (рисование, лепка, конструирование, аппликация).

У ребенка развита крупная моторика, он стремится осваивать различные виды движений (бег, лазанье, перешагивание и пр.). С интересом участвует в подвижных играх с простым содержанием, несложными движениями.

Целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования

Ребенок овладевает основными культурными средствами, способами деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности — игре, общении, познавательно-исследовательской деятельности, конструировании и др.; способен выбирать род занятий, участников по совместной деятельности.

Ребенок обладает установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства; активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх. Способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявлять свои чувства, в том числе чувство веры в себя, стараться разрешать конфликты. Умеет выражать и отстаивать свою позицию по разным вопросам. Способен сотрудничать и выполнять как лидерские, так и исполнительские функции в совместной леятельности.

Понимает, что все люди равны вне зависимости от их социального происхождения, этнической принадлежности, религиозных и других верований, их физических и психических особенностей.

Проявляет симпатию по отношению к другим людям, готовность прийти на помощь тем, кто в этом нуждается.

Проявляет умение слышать других и стремление быть понятым другими.

Ребенок обладает развитым воображением, которое реализуется в разных видах деятельности, и прежде всего в игре; владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации; умеет подчиняться разным правилам и социальным нормам. Умеет распознавать различные ситуации и адекватно их оценивать.

Ребенок достаточно хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания, использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения, выделять звуки в словах, у ребенка складываются предпосылки грамотности.

У ребенка развита крупная и мелкая моторика; он подвижен, вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения и управлять ими.

Ребенок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в различных видах деятельности, во взаимоотношениях с взрослыми и сверстниками, может соблюдать правила безопасного поведения и навыки личной гигиены.

Проявляет ответственность за начатое дело.

Ребенок проявляет любознательность, задает вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать. Обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором он живет; знаком с произведениями детской литературы, обладает элементарными представлениями из области живой природы, естествознания, математики, истории и т.п.; способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения в различных видах деятельности.

Открыт новому, то есть проявляет стремления к получению знаний, положительной мотивации к дальнейшему обучению в школе, институте.

Проявляет уважение к жизни и заботу об окружающей среде.

Эмоционально отзывается на красоту окружающего мира, произведения народного и профессионального искусства (музыку, танцы, театральную деятельность, изобразительную деятельность и т.д.).

Проявляет патриотические чувства, ощущает гордость за свою страну, ее достижения, имеет представление о ее географическом разнообразии, многонациональности, важнейших исторических событиях.

Имеет первичное представление о себе, семье, традиционных семейных ценностях, включая традиционные гендерные ориентации, проявляет уважение к своему и противоположному полу.

Соблюдает элементарные общепринятые нормы, имеет первичные ценностные представления о том, «что такое хорошо и что такое плохо», стремится поступать хорошо; проявляет уважение к старшим и заботу о младших.

Имеет начальные представления о здоровом образе жизни. Воспринимает здоровый образ жизни как ценность.

Сформировано осознанно-правильное отношение к природным явлениям и окружающим объектам, развито эмоциональное и художественное восприятие природной красоты, сформирован интерес к природоохранной деятельности человека.

Планируемые результаты на этапе завершения дошкольного образования в части Программы, формируемой участниками образовательных отношений

С учетом специфики социокультурных, национальных и иных условий, в которых осуществляется образовательная деятельность с дошкольниками:

- ребенок проявляет интерес к малой родине, использует местоимение «мой» по отношению к городу;
- ребенок проявляет интерес к событиям настоящего и прошлого родной страны;
- ребенок проявляет любознательность по отношению к родному городу, его истории, необычным памятникам, зданиям;
- с удовольствием включается в проектную деятельность, детское коллекционирование, создание мини-музеев, связанных с познанием малой родины;
- ребенок проявляет интерес к национальному разнообразию людей своей страны и мира, стремление к знакомству с их культурой;
- ребенок интересуется природным миром родного края и полезными ископаемыми своего края;
- ребенок проявляет инициативу в социально значимых делах: участвует в социально значимых событиях, переживает эмоции, связанные с событиями военных лет и подвигами горожан, стремится выразить позитивное отношение к пожилым жителям города;
- отражает свои впечатления о малой родине в предпочитаемой деятельности: рассказывает, изображает, воплощает образы в играх, разворачивает сюжет и т. д.;
- охотно участвует в общих делах социально-гуманистической направленности: в подготовке концерта для ветеранов войны, посадке деревьев на участке, в конкурсе рисунков «Мы любим нашу землю», проявляет инициативность и самостоятельность;
- выражает желание в будущем (когда вырастет) трудиться на благо родной страны, защищать Родину от врагов, стараться решить некоторые социальные проблемы;
- положительно высказывается о представителях разных этносов, толерантно относится к детям других национальностей, в общении с ними первичными для дошкольника являются личностные особенности, а не этническая принадлежность;
- ребенок знает некоторые способы налаживания межэтнического общения с детьми других этносов и использует их при решении проблемно-игровых и реальных ситуаций взаимодействия;
- с удовольствием участвует в разных видах деятельности на материале народной культуры, в том числе праздниках, театральных постановках, проектах, детском книгоиздательстве и оформлении выставок по этнической проблематике;
- хорошо ориентируется не только в ближайшем к детскому саду и дому микрорайоне, но и в центральных улицах родного города. Знает и стремится выполнять правила поведения в городе;
- самостоятельно может рассказать о родной стране (ее достопримечательностях, природных особенностях, выдающихся людях), вспомнить стихотворения, песни о родной стране, народные игры;

Ребенок имеет представления:

- об истории своей семьи, ее родословной;
- об истории образования родного города;
- о том, как люди заботятся о красоте и чистоте своего города;
- о богатствах недр Тверского региона (полезных ископаемых, камнях самоцветах);
- о животном и растительном мире;
- о том, что краснохолмцы внесли большой вклад в победу нашей страны над фашистами во время Великой Отечественной войны;
- о промыслах и ремеслах Тверского края и Краснохолмского района.

Ребенок знает:

название и герб своего города, реки (водоема), главной площади, мест отдыха; фамилии известных краснохолмцев (художников, писателей, врачей, Героев ВОВ), другие близлежащие населенные пункты и города Тверской области;

Ребенок знает, что Тверская область – часть России, Тверь - главный город Тверской области, Красный Холм- главный город Краснохолмского района..

- имеет некоторые представления о государственном устройстве России, ее символике, других странах мира, людях разных национальностей.

1.3. Развивающее оценивание качества образовательной деятельности по Программе

В соответствии с ФГОС ДО, целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей. Они не являются основой объективной оценки соответствия, установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки детей. Освоение Программы не сопровождается проведением промежуточных аттестаций и итоговой аттестации воспитанников.

Однако педагоги в ходе своей работы выстраивают индивидуальную траекторию развития каждого ребенка. В первую очередь, речь идет о постепенном смещении акцента с объективного (тестового) подхода в сторону аутентичной оценки.

В основе аутентичной оценки лежат следующие принципы.

Во-первых, она строится в основном на анализе реального поведения ребенка, а не на результате выполнения специальных заданий. Информация фиксируется посредством прямого наблюдения за поведением ребенка. Результаты наблюдения педагог получает в естественной среде (в игровых ситуациях, в ходе режимных моментов, на занятиях), а не в надуманных ситуациях, которые используются в обычных тестах, имеющих слабое отношение к реальной жизни дошкольников.

Во-вторых, если тесты проводят специально обученные профессионалы (психологи, медицинские работники и др.), то аутентичные оценки могут давать взрослые, которые проводят с ребенком много времени, хорошо знают его поведение. В этом случае опыт педагога сложно переоценить.

В-третьих, аутентичная оценка максимально структурирована.

И наконец, если в случае тестовой оценки родители далеко не всегда понимают смысл полученных данных, а потому нередко выражают негативное отношение к тестированию детей, то в случае аутентичной оценки ответы им понятны. Родители могут стать партнерами педагога при поиске ответа на тот или иной вопрос.

Педагогическая диагностика

Реализация Программы предполагает оценку индивидуального развития детей. Такая оценка производится педагогическим работником в рамках педагогической диагностики (оценки индивидуального развития дошкольников, связанной с оценкой эффективности педагогических действий и лежащей в основе их дальнейшего планирования).

Педагогическая диагностика проводится в ходе наблюдений за активностью детей в спонтанной и специально организованной деятельности. Инструментарий для педагогической диагностики — карты наблюдений детского развития, позволяющие фиксировать индивидуальную динамику и перспективы развития каждого ребенка в ходе:

- коммуникации со сверстниками и взрослыми (как меняются способы установления и поддержания контакта, принятия совместных решений, разрешения конфликтов, лидерства и пр.);
- игровой деятельности;
- познавательной деятельности (как идет развитие детских способностей, познавательной активности);
- проектной деятельности (как идет развитие детской инициативности, ответственности и автономии, как развивается умение планировать и организовывать свою деятельность);
- художественной деятельности;
- физического развития.

Результаты педагогической диагностики могут использоваться исключительно для решения следующих образовательных задач:

- индивидуализации образования (в том числе поддержки ребенка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);
- оптимизации работы с группой детей.

В ходе образовательной деятельности педагоги должны создавать диагностические ситуации, чтобы оценить индивидуальную динамику детей и скорректировать свои действия.

Методы мониторинга:

- 1. Наблюдение за проявлениями ребенка в разных видах деятельности и педагогических ситуациях.
- 2. Метод экспертной оценки анкетирование (фиксируют родители, оба воспитателя группы).
- 3. Беседы, интервью с детьми старшего возраста.

Периодичность мониторинга: 2 раза в год – сентябрь, май.

1.4. Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Часть, формируемая участниками образовательного процесса реализуется через организованную образовательную деятельность при решении задач пяти образовательных областей, а также в режимные моменты во всех возрастных группах через совместную и самостоятельную деятельность детей.

Вариативная часть разработана на основе парциальных программ:

- 1. «Юный эколог». Программа экологического воспитания в детском саду, автор С.Н. Николаева. Программа «Юный эколог» разработана на основе теоретических и практических исследований в области экологического воспитания дошкольников, проводимых автором на протяжении многих лет в Российской академии образования. Методика работы предполагает интегрированный подход в обучении. Это организация разнообразных игр, наблюдений (в помещении, на прогулке, в домашних условиях) при использовании музыки, изобразительной деятельности, художественной литературы, спортивно-экологических праздников, инсценировок, экскурсий, исследовательской и трудовой деятельности.
- 2. «Основы безопасности детей дошкольного возраста», разработана на основе программы "Основы жизнедеятельности" Р.Б.Стеркиной, О. Л. Князевой, Н.Н.Авдеевой.

Программа направлена на формирование у детей представления об опасных для человека и окружающего мира природы ситуациях и способах поведения в них, знакомство с правилами безопасного для человека и окружающего мира природы поведения., формирование осторожного и осмотрительного отношения к потенциально опасным для человека и окружающего мира природы ситуациям, умение действовать в тех или иных ситуациях, помощь ребенку выработать привычку соблюдать меры безопасности и умение оценивать собственные возможности по преодолению опасности.

3. Парциальная программа "Моя семья" А. А. Некрасовой.

Программа рассчитана на дошкольников старшей и подготовительной групп и их родителей, и направлена на формирование традиционных семейных ценностей. Цель программы сформировать у детей дошкольного возраста предпосылок социально-ценностного отношения к семье, как первоосновы принадлежности к народу, Отечеству, а также личностной системы семейных ценностей, воспитанных в духовных и культурных традициях российского народа.

2. Содержательный раздел

2.1. Общие положения

Содержание образовательной программы направленно на обеспечение развития личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности и охватывает следующие структурные единицы, представляющие определенные направления развития и образования детей (образовательные области):

- ✓ социально-коммуникативное развитие;
- ✓ познавательное развитие;
- ✓ речевое развитие;
- ✓ художественно-эстетическое развитие;
- ✓ физическое развитие.

2.2. Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка, представленными в пяти образовательных областях

2.2.1. Ранний возраст (1-3 года)

Задачи воспитания и обучения

Укреплять здоровье детей, закалять их, развивать основные виды движений. Создавать условия, способствующие развитию двигательной активности. Предупреждать утомление детей.

В режимных процессах формировать простейшие навыки самостоятельности, опрятности, аккуратности.

Расширять ориентировку детей в ближайшем окружении, пополнять запас понимаемых слов и активный словарь, развивать потребность в речевом общении. Формировать умение понимать слова, обозначающие названия предметов, действия.

Формировать умение понимать простые предложения, небольшие рассказы. Содействовать формированию умения выражать словами, а затем короткими предложениями свои потребности и желания, отвечать на вопросы взрослого.

Использовать окружающую обстановку и общение с ребенком для развития его восприятия, мышления, внимания, памяти.

Формировать умение действовать с игрушками, предметами ближайшего окружения в соответствии с их особенностями и назначением; подражать игровым действиям взрослого, отображать в игре по подражанию, образцу знакомые жизненные ситуации.

Развивать познавательную и двигательную активность детей во всех видах игр.

Формировать навыки культуры поведения: здороваться, прощаться, благодарить. Поощрять доброжелательное отношение ребенка к сверстникам, побуждать запоминать их имена. Побуждать к сочувствию и отзывчивости.

Воспитывать бережное отношение к растениям и животным.

Развивать эстетическое восприятие.

Привлекать внимание детей к запахам, звукам, форме, цвету, размеру резко контрастных предметов.

Формировать умение рассматривать картинки, иллюстрации.

Развивать интерес к музыке, поддерживать радостное состояние при прослушивании произведения. Расширять музыкальные впечатления, обогащать слуховой опыт ребенка. Развивать понимание взаимосвязи музыки и движений. Побуждать к подражанию певческим интонациям взрослого, к простейшим ритмическим движениям под музыку.

Поощрять самостоятельную деятельность детей. В предметно-игровой деятельности показывать детям правильные способы действий, поддерживать познавательную активность, заинтересованность, побуждать к самостоятельности и экспериментированию с разнообразными дидактическими материалами.

Формировать игровые действия с разнообразными сюжетными игрушками, умение использовать предметы-заместители.

Учить играть, не мешая сверстникам.

Формировать умение играть вместе, сдерживать свои желания. Формировать способности попросить, подождать.

Воспитание при проведении режимных процессов.

Воспитывать культурно-гигиенические навыки и навыки самообслуживания. Поддерживать стремление детей к самостоятельности. Соблюдать принцип постепенности включения каждого ребенка в режимный процесс.

Детей первой подгруппы приучать к тому, что перед едой и по мере загрязнения им обязательно моют руки. Учить малышей есть ложкой густую пищу, к 1 году 6 месяцам — и суп. Приучать есть разнообразную пищу, пользоваться салфеткой (с помощью взрослого), после еды благодарить взрослых (как умеют).

Детей второй подгруппы продолжать учить мыть руки перед едой и по мере загрязнения, пользоваться личным полотенцем, с частичной помощью взрослого съедать положенную порцию. Закреплять умение пользоваться салфеткой, после еды благодарить взрослых, задвигать стул.

Содействовать активному участию детей в процессах, связанных с прогулкой и сном. К 1 году 7 месяцам приучать раздеваться с небольшой помощью взрослого (снимать шапку, валенки, рейтузы, расстегнутые туфли, шорты и колготки). К 2 годам под контролем взрослого выполнять отдельные действия: снимать и надевать перечисленные одежду и обувь в определенном порядке.

Приучать детей к опрятности, аккуратности. К 2 годам учить с помощью взрослого пользоваться носовым платком, приводить в порядок одежду, прическу, аккуратно и в определенной последовательности складывать одежду, ставить на место обувь. Учить бережно относиться к вещам. Обращать внимание детей на порядок в группе.

Способствовать выработке навыка регулировать собственные физиологические отправления (к 2 годам).

Воспитывать элементарные навыки культуры поведения. Закреплять навыки поведения, соответствующие нормам и правилам: садиться за стол с чистыми руками, правильно вести себя за столом; спокойно разговаривать в группе, не шуметь в спальне; слушать взрослого, выполнять его указания, откликаться на его просьбы. Формировать желание оказывать посильную помощь воспитателю в группе и на участке; в домашних условиях — членам семьи, соседям.

Продолжать учить детей понимать слова «хорошо», «плохо», «нельзя», «можно», «нужно» и действовать в соответствии с их значением; приучать здороваться, прощаться, благодарить.

Формировать умение обращать внимание на играющего рядом товарища, понимать его состояние, сочувствовать плачущему. Приучать не мешать сверстнику, не отнимать игрушки, делиться ими, уметь подождать.

Формировать умение бережно относиться ко всему живому: не рвать цветы и листья, не ходить по газонам, не обижать животных, ласково обращаться с ними, защищать их. Положительное отношение к окружающему должно носить действенный характер: нужно учить детей поливать растения, кормить животных и птиц.

Расширять ориентировку в окружающей среде. Формировать умение свободно ориентироваться в группе (приемной, спальне). Знакомить с назначением помещений группы, с местами хранения личных вещей, местом ребенка за столом. Знакомить с дорогой от дома до детской площадки.

Развивать понимание речи. У детей первой подгруппы расширять запас понимаемых слов: названий часто употребляемых предметов обихода (мыло, носовой платок, расческа и т. п.), простейших бытовых действий (раздеваться, умываться и др.), названий частей тела.

У детей второй подгруппы закреплять умение понимать слова, обозначающие предметы обихода, их назначение, цвет, размер, местоположение (высоко, низко). Помогать детям запоминать цепочку разворачивающихся по подсказке взрослого действий (взять мыло, вымыть руки с мылом и вытереть их и др.).

Развивать активную речь. Развивать умение детей первой подгруппы произносить простые по звуковому составу слова, фразы, состоящие из двух слов («дай мне», «на» и др.).

Побуждать детей второй подгруппы к замене облегченных слов полными; напоминать названия предметов одежды, обуви, мебели, отдельных действий с ними. Содействовать формированию умения выражать просьбы, желания, впечатления короткими предложениями, состоящими из трех и более слов (к 2 годам).

Воспитание в играх-занятиях

В целях планомерного воздействия на развитие детей проводить специальные игрызанятия.

Приучать детей слушать взрослого, следить за тем, что он делает и показывает, подражать его словам и действиям, выполнять задания.

С детьми второго года жизни рекомендуется проводить по 2 занятия в день: с каждой подгруппой по 10 занятий в неделю. Игры-занятия с детьми первой подгруппы проводятся во второй период бодрствования, с детьми второй подгруппы — в утренний и вечерний периоды бодрствования.

С детьми в возрасте 1 года — 1 года 6 месяцев игры-занятия проводятся по подгруппам (по 2-4 человека). Длительность игры-занятия 3-6 минут. Детей в возрасте 1 года 6 месяцев — 2 лет можно объединять по 4-6 человек в зависимости от вида игры-занятия. Продолжительность игры-занятия 6-10 минут.

Первая группа раннего возраста (до 2 лет)

- 1. Развитие речи
- 2. Приобщение к художественной литературе
- 3. Развитие движений
- 4. Игры-занятия с дидактическим материалом
- 5. Игры-занятия со строительным материалом (настольным, напольным).
- 6. Музыкальное воспитание

Содержание психолого-педагогической работы соответствует Примерной общеобразовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы» / Под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой. — М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2014г страницы 36-45.

http://ds-barbino.ucoz.ru/norm-dok/obrazovat_prog_do_ot_rojdeniya_do_shkoly.pdf

Вторая группа раннего возраста (от 2 до 3 лет)

- 1. Социализация, развитие общения, нравственное воспитание
- 2. Ребенок в семье и сообществе
- 3. Самообслуживание, самостоятельность, трудовое воспитание
- 4. Формирование основ безопасности
- 5. Формирование элементарных математических представлений
- 6. Развитие познавательно- исследовательской деятельности
- 7. Ознакомление с предметным окружением
- 8. Ознакомление с социальным миром
- 9. Ознакомление с миром природы
- 10. Развитие речи
- 11. Приобщение к художественной литературе
- 12. Приобщение к искусству
- 13. Изобразительная деятельность
- 14. Конструктивно-модельная деятельность
- 15. Музыкальная деятельность
- 16. Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни
- 17. Физическая культура

Содержание психолого-педагогической работы соответствует Примерной общеобразовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы» / Под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой. — М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2014г страницы 36-44.

http://ds-barbino.ucoz.ru/norm-dok/obrazovat_prog_do_ot_rojdeniya_do_shkoly.pdf

2.2.2. Дошкольный возраст

Образовательная деятельность в соответствии с направлениями развития детей от 3 лет до школы

Содержание психолого-педагогической работы с детьми 3-7 лет дается по образовательным областям (далее — образовательные области): «Социально-коммуникативное развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Художественно-эстетическое развитие», «Физическое развитие». Содержание работы ориентировано на разностороннее развитие дошкольников с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей. Задачи психолого-педагогической работы по формированию физических, интеллектуальных и личностных качеств детей решаются интегрировано в ходе освоения всех образовательных областей наряду с задачами, отражающими специфику каждой образовательной области, с обязательным психологическим сопровождением.

При этом решение программных образовательных задач предусматривается не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и в ходе режимных моментов — как в совместной деятельности взрослого и детей, так и в самостоятельной деятельности дошкольников.

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»

«Социально-коммуникативное развитие направлено на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности; развитие общения и взаимодействия ребенка со взрослыми и сверстниками; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых в Организации; формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества; формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе».

Образовательная область реализует

- 1. Социализация, развитие общения, нравственное воспитание
- 2. Ребенок в семье и сообществе
- 3. Самообслуживание, самостоятельность, трудовое воспитание
- 4. Формирование основ безопасности

Содержание психолого-педагогической работы соответствует Примерной общеобразовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы» / Под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой. — М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2014г. Страницы 48-63

http://ds-barbino.ucoz.ru/norm-dok/obrazovat_prog_do_ot_rojdeniya_do_shkoly.pdf

Образовательная область «Познавательное развитие»

«Познавательное развитие предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как об общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира».

Образовательная область реализует

- 1. Формирование элементарных математических представлений
- 2. Развитие познавательно- исследовательской деятельности
- 3. Ознакомление с предметным окружением
- 4. Ознакомление с миром природы

Содержание психолого-педагогической работы соответствует Примерной общеобразовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы» / Под ред.

Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой. — М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2014г. Страницы 63-90

http://ds-barbino.ucoz.ru/norm-dok/obrazovat_prog_do_ot_rojdeniya_do_shkoly.pdf

Образовательная область «Речевое развитие»

«Речевое развитие включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте».

Образовательная область реализует

- 1. Развитие речи (Развивающая речевая среда, формирование словаря, звуковая культура речи, грамматический строй речи, связная речь, подготовка к обучению грамоте)
- 2. Приобщение к художественной литературе

Содержание психолого-педагогической работы соответствует Примерной общеобразовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы» / Под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой. — М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2014г страницы 90-101.

Примерный список литературы для чтения детям соответствует Примерной общеобразовательной программе дошкольного образования «От рожд ения до школы» / Под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой. — М.:МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2014г Приложение 5, страницы 277 — 286.

http://ds-barbino.ucoz.ru/norm-dok/obrazovat_prog_do_ot_rojdeniya_do_shkoly.pdf

Образовательная область «Художественно- эстетическое развитие»

«Художественно-эстетическое развитие предполагает развитие предпосылок ценностносмыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; восприятие музыки, художественной литературы, фольклора; стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.)».

Образовательная область реализует

- 1. Приобщение к искусству
- 2. Изобразительная деятельность (Рисование, лепка, аппликация, декоративное рисование, предметное рисование, сюжетное рисование, прикладное творчество)
- 3. Конструктивно-модельная деятельность
- 4. Музыкальная деятельность (слушание, пение, песенное творчество, музыкальноритмические движения, музыкально-игровое и танцевальное творчество, игра на детских музыкальных инструментах).

Содержание психолого-педагогической работы соответствует Примерной общеобразовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы» / Под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой. — М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2014г. Страницы 101-128

http://ds-barbino.ucoz.ru/norm-dok/obrazovat prog do ot rojdeniya do shkoly.pdf

Примерный перечень развлечений и праздников соответствует Примерной общеобразовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы» / Под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой. — М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2014г Приложение 4, страницы 273-276.

Примерный музыкальный репертуар соответствует Примерной общеобразовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы» / Под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой. — М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2014г Приложение 6, ьстраницы 287-303.

http://ds-barbino.ucoz.ru/norm-dok/obrazovat_prog_do_ot_rojdeniya_do_shkoly.pdf

Образовательная область «Физическое развитие»

«Физическое развитие включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость; способствующих правильному формированию опорно-двигательной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным, не наносящим ущерба организму, выполнением основных движений (ходьба, бег мягкие прыжки, повороты в обе стороны), формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами; становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере; становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.)».

Образовательная область реализует

- 1. Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни
- 2. Физическая культура

Содержание психолого-педагогической работы соответствует Примерной общеобразовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы» / Под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой. — М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2014г. Страницы 128-135

Примерный перечень основных движений, подвижных игр и упражнений соответствует Примерной общеобразовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы» / Под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой. — М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2014г

Приложение 7, страницы 304-318.

http://ds-barbino.ucoz.ru/norm-dok/obrazovat_prog_do_ot_rojdeniya_do_shkoly.pdf

2.2.3. Развитие игровой деятельности

Основные цели и задачи

Создание условий для развития игровой деятельности детей. Формирование игровых умений, развитых культурных форм игры. Развитие у детей интереса к различным видам игр. Всестороннее воспитание и гармоничное развитие детей в игре (эмоционально-нравственное, умственное, физическое, художественно-эстетическое и социально-коммуникативное).

Развитие самостоятельности, инициативы, творчества, навыков саморегуляции; формирование доброжелательного отношения к сверстникам, умения взаимодействовать, договариваться, самостоятельно разрешать конфликтные ситуации.

Содержание психолого-педагогической работы соответствует Примерной общеобразовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы» / Под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой. — М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2014г Приложение 2. Страницы 251-258

http://ds-barbino.ucoz.ru/norm-dok/obrazovat_prog_do_ot_rojdeniya_do_shkoly.pdf

2.2.4. Формы, способы, методы и средства реализации Программы

Эффективность реализации программы зависит от правильного подбора форм, способов, методов и средств в воспитании и развитии детей.

Образовательный процесс выстраивается в формах:

- непосредственно-образовательной деятельности;
- совместной деятельности взрослых и детей;
- в самостоятельной деятельности детей;

- взаимодействия с семьями детей по реализации программ дошкольного образования.

Структура образовательного процесса в ДОУ осуществляется с учетомосновных видов детской деятельности дошкольника (игровой, двигательной, коммуникативной, продуктивной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной, чтения)

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»

	Формы образовательной деятельности						
Непосредственно	Режимные	Самостоятельная	В совместной				
образовательная	моменты	деятельность детей	деятельности с				
деятельность			семьей				
	Формы организации детей						
Индивидуальные	Групповые	Индивидуальные	Индивидуальные				
Подгрупповые	Подгрупповые	Подгрупповые	Групповые				
Групповые	Индивидуальные						
• Совместные действия	• Совместные	• Создание	• Обогащение				
• Наблюдения	действия	соответствующей	предметно-				
• Беседа	• Наблюдения	предметно-	развивающей среды				
• Чтение	• Беседа	развивающей среды	Выставки совместных				
• Просмотр и анализ	• Чтение	• Совместная	работ.				
мультфильмов,	• Рассматривание	со сверстниками игра	• Досуги				
видеофильмов,	• Игра	• Индивидуальная	• Экскурсии				
телепередач	• Проектная	игра	• Консультации				
• Экспериментирование	деятельность		• Педагогические				
• Проблемные	• Просмотр и		гостиные				
ситуации	анализ		• Праздники и				
• Игровое упражнение	мультфильмов,		развлечения				
• Проблемная ситуация	видеофильмов,		• День открытых				
• Совместная с	телепередач		дверей				
воспитателем игра	• Ситуативный		• Совместные				
• Совместная со	разговор с		конкурсы, игры-				
сверстниками игра	детьми		викторины				
• Индивидуальная игра	• Педагогическая		• Проектная				
• Праздник	ситуация		деятельность				
• Экскурсия	• Интегративная		• Совместные				
• Ситуация морального	деятельность		экологические и				
выбора			трудовые акции				
• Проектная			• Мастер-класс				
деятельность			• Выставки поделок				

Образовательная область «Познавательное развитие»

Формы образовательной деятельности					
Непосредственно образовательная деятельность	Режимные моменты	симные моменты Самостоятельная деятельность детей			
	Формы организации детей				
Индивидуальные	Групповые	Индивидуальные	Индивидуальные		
Подгрупповые	Подгрупповые	Подгрупповые	Групповые		
Групповые	Индивидуальные				
• Рассматривание	• Сюжетно-ролевая	• Во всех видах	• День открытых		
• Наблюдение	игра	самостоятельной	дверей		
		детской			

• Чтение	• Рассматривание	деятельности	• Педагогическая
•Игра-	• Наблюдение		гостиная
экспериментирование	• Чтение		• Проектная
• Развивающая игра	•Игра-		деятельность
• Экскурсия	экспериментирован		• Создание
• Интегративная	ие		коллекций
деятельность	• Развивающая игра		• Обогащение
• Конструирование	• Ситуативный		предметной среды
• Исследовательская	разговор с детьми		• Чтение
деятельность	• Экскурсия		литературы
• Рассказ	• Интегративная		• Праздники и
• Беседа	деятельность		развлечения
• Создание коллекций	• Конструирование		• Консультации
• Проектная	• Исследовательская		• Экспериментирова
деятельность			ние
• Экспериментирование	• Рассказ		• Конкурсы, игры-
• Проблемная ситуация	• Беседа		викторины
T v	• Создание		
	коллекций		
	• Проектная		
	деятельность		
	• Экспериментирова		
	ние		
	• Проблемная		
	ситуация		

Образовательная область «Речевое развитие».

Формы образовательной деятельности				
Непосредственно образовательная деятельность	азовательная моменты деятельность детей		В совместной деятельности с семьей	
	Формы организ	зации детей		
Индивидуальные Подгрупповые групповые	Индивидуальные Групповые			
 Беседа после чтения Рассматривание Игровая ситуация Дидактическая игра Интегративная деятельность Чтение Беседа о прочитанном Игра-драматизация Показ наст.театра Разучивание стихотворений Театрализованная игра Режиссерская игра Проектная 	 Ситуация общения в процессе режимных моментов Дидактическая игра Чтение (в том числе на прогулке) Словесная игра на прогулке Наблюдение на прогулке Труд Игра на прогулке Ситуативный 	 Сюжетно-ролевая игра Подвижная игра с текстом Игровое общение Все виды самостоятельной детской деятельности предполагающие общение со сверстниками Хороводная игра с пением Игра- 	 Консультации. Коммуникативные тренинги Педагогическая гостиная Открытые мероприятия Обогащение предметной среды Праздники и развлечения Чтение литературы Конкурсы, выставк и 	

• Интегративная	• Беседа	• Чтение наизусть и	
деятельность	• Беседа после	отгадывание	
• Решение проблемных	чтения	загадок в условиях	
ситуаций	• экскурсия	книжного уголка	
• Разговор с детьми	• Интегративная	• Дидактическая	
• Создание коллекций	деятельность	игра	
• Игра	• Разговор с детьми		
	• Разучивание		
	стихов, потешек.		
	• Сочинение загадок		
	• Проектная		
	деятельность		
	• Разновозрастное		
	общение		
	• Создание		
	коллекций		

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»

Формы образовательной деятельности					
Непосредственно образовательная деятельность	Режимные Самостоятельн моменты деятельность дет		В совместной деятельности с семьей		
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,	Формы органи:	зации детей			
Индивидуальные Подгрупповые групповые • Рисование, аппликация, худож. конструирование, лепка) • Изготовление украшений, декораций, подарков, предметов для игр • Экспериментирование • Рассматривание эстетически привлекательных объектов природы, быта, произведений искусства • Игры (дидактические, строительные, сюжетноролевые) • Тематические досуги • Выставки работ декоративноприкладного искусства, репродукций произведений живописи • Проектная деятельность • Создание коллекций	Групповые Подгрупповые Индивидуальные • Наблюдение • Рассматривание эстетически привлекательных объектов природы • Игра • Игровое упражнение • Проблемная ситуация • Конструирование из песка • Обсуждение (произведений искусства, средств выразительности и др.) • Создание коллекций	Индивидуальные Подгрупповые • Украшение личных предметов • Игры (дидактические, строительные, сюжетно-ролевые) • Рассматривание эстетически привлекательных объектов природы, быта, произведений искусства • Самостоятельная изобразительная деятельность	Индивидуальные Групповые • Творческие выставки • Изготовление декораций, подарков, предметов для игр • Экспериментирова ние • Проектная деятельность • Тематические досуги • Консультации • Создание коллекций • Встречи с работниками ДШИ		

Образовательная область «Физическое развитие»

Формы образовательной деятельности					
Непосредственно образовательная деятельность	бразовательная моменты деятельность		В совместной деятельности с семьей		
A.m. omanus	Формы органи	зации детей			
Индивидуальные Подгрупповые групповые • Игровая беседа с элементами движений • Интегративная деятельность • Совместная деятельность взрослого и детей тематического характера • Игра • Контрольно- диагностическая деятельность • Экспериментирование • Физкультурное занятие • Спортивные и физкультурные досуги • Спортивные состязания Проектная деятельность	Групповые Подгрупповые Индивидуальные Игровая беседа с элементами движений Интегративная деятельность Утренняя гимнастика Совместная деятельность взрослого и детей тематического характера Игра Контрольно- диагностическая деятельность Экспериментирова ние Спортивные и	Вации детей Индивидуальные Подгрупповые Во всех видах самостоятельной деятельности детей Двигательная активность в течение дня Игра Самостоятельные спортивные игры и упражнения	Индивидуальные Групповые • Праздники и досуги • Консультации • Проектная деятельность • Изготовление атрибутов.		
	физкультурные досуги • Спортивные состязания				
	Проектная деятельность				

Культурно - досуговая деятельность

В соответствии с требованиями ФГОС ДО, в программу включен раздел «Культурно-досуговая деятельность», посвященный особенностям традиционных событий, праздников, мероприятий. Развитие культурно-досуговой деятельности дошкольников по интересам позволяет обеспечить каждому ребенку отдых (пассивный и активный), эмоциональное благополучие, способствует формированию умения занимать себя. В разделе обозначены задачи педагога по организации досуга детей для каждой возрастной группы. В Приложении № 4 дан примерный перечень событий, праздников и мероприятий.

Содержание психолого-педагогической работы соответствует Примерной общеобразовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы» / Под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой. — М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2014г. Страницы 205-208

http://ds-barbino.ucoz.ru/norm-dok/obrazovat_prog_do_ot_rojdeniya_do_shkoly.pdf

2.3. Взаимодействие взрослых с детьми

Взаимодействие взрослых с детьми является важнейшим фактором развития ребенка и пронизывает все направления образовательной деятельности.

С помощью взрослого и в самостоятельной деятельности ребенок учится познавать окружающий мир, играть, рисовать, общаться с окружающими. Процесс приобщения к культурным образцам человеческой деятельности (культуре жизни, познанию мира, речи, коммуникации и прочим), приобретения культурных умений при взаимодействии со взрослыми и в самостоятельной деятельности в предметной среде называется процессом овладения культурными практиками.

Процесс приобретения общих культурных умений во всей его полноте возможен только в том случае, если взрослый выступает в этом процессе в роли партнера, а не руководителя, поддерживая и развивая мотивацию ребенка. Партнерские отношения взрослого и ребенка в Организации и в семье являются разумной альтернативой двум диаметрально противоположным подходам: прямому обучению и образованию, основанному на идеях «свободного воспитания». Основной функциональной характеристикой партнерских отношений является равноправное относительно ребенка включение взрослого в процесс деятельности. Взрослый участвует в реализации поставленной цели наравне с детьми, как более опытный и компетентный партнер.

Для личностино-порождающего взаимодействия характерно принятие ребенка таким, какой он есть, вера в его способности. Взрослый не подгоняет ребенка под какой-то определенный «стандарт», а строит общение с ним с ориентацией на достоинства и индивидуальные особенности ребенка, его характер, привычки, интересы, предпочтения. Он сопереживает ребенку в радости и огорчениях, оказывает поддержку при затруднениях, участвует в его играх и занятиях. Взрослый старается избегать запретов и наказаний. Ограничения и порицания используются в случае крайней необходимости, не унижая достоинство ребенка. Такой стиль воспитания обеспечивает ребенку чувство психологической защищенности, способствует развитию его индивидуальности, положительных взаимоотношений со взрослыми и другими детьми.

Личностно-порождающее взаимодействие способствует формированию у ребенка различных позитивных качеств. Ребенок учится уважать себя и других, так как отношение ребенка к себе и другим людям всегда отражает характер отношения к нему окружающих взрослых. Он приобретает чувство уверенности в себе, не боится ошибок. Когда взрослые предоставляют ребенку самостоятельность, оказывают поддержку, вселяют веру в его силы, он не пасует перед трудностями, настойчиво ищет пути их преодоления.

Ребенок не боится быть самим собой, быть искренним. Когда взрослые поддерживают индивидуальность ребенка, принимают его таким, каков он есть, избегают неоправданных ограничений и наказаний, ребенок не боится быть самим собой, признавать свои ошибки. Взаимное доверие между взрослыми и детьми способствует истинному принятию ребенком моральных норм.

Ребенок учится брать на себя ответственность за свои решения и поступки. Ведь взрослый везде, где это возможно, предоставляет ребенку право выбора того или иного действия. Признание за ребенком права иметь свое мнение, выбирать занятия по душе, партнеров по игре способствует формированию у него личностной зрелости и, как следствие, чувства ответственности за свой выбор.

Ребенок приучается думать самостоятельно, поскольку взрослые не навязывают ему своего решения, а способствуют тому, чтобы он принял собственное.

Ребенок учится адекватно выражать свои чувства. Помогая ребенку осознать свои переживания, выразить их словами, взрослые содействуют формированию у него умения проявлять чувства социально приемлемыми способами.

Ребенок учится понимать других и сочувствовать им, потому что получает этот опыт из общения со взрослыми и переносит его на других людей.

2.4. Взаимодействие педагогического коллектива с семьями дошкольников.

Семья является институтом социализации и образования, который оказывает большое влияние на развитие ребенка в младенческом, раннем и дошкольном возрасте. Поэтому педагогам, реализующим образовательные программы дошкольного образования, необходимо учитывать в своей работе такие факторы, как условия жизни в семье, состав семьи, ее ценности, традиции, а так же уважать и признавать способности и достижения родителей (законных представителей) в деле воспитания и развития их детей.

Тесное сотрудничество с семьей делает успешной нашу работу. Только в диалоге можно узнать, как ребенок ведет себя в другой жизненной среде. Обмен информацией о ребенке является основой для воспитательного партнерства между родителями (законными представителями) и воспитателями, то есть для открытого, доверительного и интенсивного сотрудничества обеих сторон в общем деле образования и воспитания детей.

В современных условиях дошкольное образовательное учреждение является единственным общественным институтом, регулярно и неформально взаимодействующим с семьей, то есть имеющим возможность оказывать на неё определенное влияние.

Особенно важен диалог между педагогом и семьей в случае наличия у ребенка отклонений в поведении или каких-нибудь проблем в развитии. Диалог позволяет совместно анализировать поведение или проблемы ребенка, выяснять причины проблем и искать подходящие возможности их решения. Педагоги поддерживают семью в деле развития ребенка и при необходимости привлекают других специалистов (психолога, логопеда, педиатра). Таким образом, мы занимаемся профилактикой и боремся с возникновением отклонений в развитии детей на ранних стадиях развития.

В основу совместной деятельности семьи и дошкольного учреждения заложены следующие принципы:

- единый подход к процессу воспитания ребёнка;
- открытость дошкольного учреждения для родителей;
- взаимное доверие во взаимоотношениях педагогов и родителей;
- уважение и доброжелательность друг к другу;
- дифференцированный подход к каждой семье;
- равно ответственность родителей и педагогов.

На сегодняшний день в ДОУ осуществляется интеграция общественного и семейного воспитания дошкольников.

Задачи:

- 1) Формирование психолого-педагогических знаний родителей.
- 2) Приобщение родителей к участию в жизни ДОУ.
- 3) Оказание помощи семьям воспитанников в развитии, воспитании и обучении детей
- 4) Изучение и пропаганда лучшего семейного опыта.

Система взаимодействия с родителями включает:

- ознакомление родителей с результатами работы ДОУ на общих родительских собраниях, анализом участия родительской общественности в жизни ДОУ;
- ознакомление родителей с содержанием работы ДОУ, направленной на физическое, психическое и социальное развитие ребенка;
- участие в планировании спортивных и культурно-массовых мероприятий, работы родительского комитета;
- целенаправленную работу, пропагандирующую общественное дошкольное воспитание в его разных формах;
- обучение конкретным приемам и методам воспитания и развития ребенка в разных видах детской деятельности на семинарах-практикумах, консультациях и открытых занятиях.

Взаимодействие педагогического коллектива с семьями и воспитанниками строится на основе сотрудничества и направлено на оказание помощи родителям (законным представителям) в воспитании детей, охране и укреплении их физического и психического здоровья, в развитии их индивидуальных способностей, а также на создание условий для участия родителей (законных представителей) в образовательной деятельности детского сада.

В основе системы взаимодействия нашего дошкольного учреждения с семьями воспитанников лежит принцип сотрудничества и взаимодействия, позволяющие решать следующие задачи:

- изучение семьи и установление контактов с ее членами для согласования воспитательных воздействий на ребенка;
 - приобщение к участию в жизни детского сада;
 - изучение и обобщение лучшего опыта семейного воспитания;
 - повышение их педагогической культуры.

Кроме основных форм работы, осуществляется постоянное взаимодействие родителей и сотрудников детского сада в процессе:

- ежедневных непосредственных контактов, когда родители приводят и забирают ребенка;
- ознакомления родителей с информацией, подготовленной воспитателями, об их детях;
- неформальных бесед о вопросах воспитания и развития детей или запланированных встреч с родителями воспитателями или специалистами, чтобы обсудить достигнутые успехи, независимо от конкретных проблем.

2.5. Часть, формируемая участниками образовательных отношений.

-A-		~		
Формы о	пганизании	образователы	ного процесся	і на лень
I Op.iiDi O	D. 0111112001411111	oopusobui ciib.	того процессе	, 1144 /40112

7. C-	06	1	2
№	Образовательные области	1-я половина дня	2-я половина дня
1	Физическое	-утренний прием детей на	-гигиенические мероприятия
	развитие	воздухе в теплое время года,	(умывание, полоскание рта)
	Passilli	-утренняя разминка,	-бодрящая гимнастика после сна,
		-гигиенические процедуры	сон
		-дыхательная и пальчиковая	-закаливающие процедуры,
		гимнастики,	-упражнения для профилактики
		-физкультурные и музыкальные	плоскостопия,
		занятия,	-музыкальные и физкультурные
		-самостоятельная двигательная	развлечения,
		активность,	-прогулка,
		_	• •
			± ±
		1 2	_
		-	
2	Познавательное	-	- лилактические, ролевые,
		l = =	· • • • • • • • • • • • • • • • • • • •
	1	-	
		_	
		-тематические выставки	-
		-дидактические игры	-
		_	
	Речевое развитие	Гимнастика:	- дидактические, ролевые,
	1	-дыхательная,	-
		артикуляционная, пальчиковая	
		гимнастики	
		-чтение	-индивидуальная работа с детьми
			-чтение
3	Социально-	-беседы нравственно-	-
	коммуникативное	этического плана	-театрализованная деятельность
	развитие	- проблемные ситуации	-беседы нравственно- этического
		- работа по реализации задач	плана
		программы (экран настроения,	-индивидуальная и самостоятельная
		панно «Кто пришел» подарки-	деятельность
		сюрпризы)	-трудовые поручения
		-формирование культурно-	-дни полезных дел
		гигиенических навыков,	
		культуры поведения	
		-этика быта, трудовая	
3	коммуникативное	-дидактические игры -конструктивная деятельность Гимнастика: -дыхательная, артикуляционная, пальчиковая гимнастики -чтение -беседы нравственно- этического плана - проблемные ситуации - работа по реализации задач программы (экран настроения, панно «Кто пришел» подаркисюрпризы) -формирование культурногигиенических навыков, культуры поведения	праздники и развлечения -индивидуальная работа с детьми -игры- путешествия - дидактические, ролевые театрализованные игры, -групповые тематические праздники и развлечения -индивидуальная работа с детьми -чтение -игры- путешествия - игровая деятельность -театрализованная деятельность -беседы нравственно- этического плана -индивидуальная и самостоятельная деятельность -трудовые поручения

		деятельность	
4	Художественно-	-занятия продуктивных видов	-самостоятельная художественная
	эстетическое	деятельности	деятельность
	развитие	-музыкальные занятия	-работа по эстетическому
		-танцевально- ритмическая	восприятию
		гимнастика	-устное народное творчество
		-ознакомление с искусством	- выставки детского творчества
		- чтение художественной	-формирование эстетического
		литературы	восприятия
		-экскурсии	
		- тематические дни	

Формы взаимодействия с семьей

Мероприятия	Срок	Ответств-ые	Участники	Предполагаемы	Конечный
				й результат	результат
Заседания	1 раз в	заведующая	родители	обсуждение	решение
родительского	полугоди			проблемы,	
комитета.	e			обмен опытом	
Организация и	1 раз в	воспитатель	родители	получение	решение
проведение	квартал-			информации,	
родительских	групповое			обмен	
собраний				мнениями	
Участие	в течение	воспитатель	дети,	активизация	сценарии,
родительской	года		родители,	совместной	атрибуты
общественности в			сотрудники	деятельности	
мероприятиях ДОУ					
Анкетирование	в течение	воспитатель	родители	выявить	анкеты
родителей	года			отношение к	
				работе ДОУ	
Субботники по	в течение	воспитатель	дети,	привлечение	благодарнос
благоустройству	года		родители	родителей к	ти
территории ДОУ				проблеме ДОУ	родителям
Консультационные	по	воспитатель	родители,	получение	рекомендаци
часы	запросам		педагоги	информации,	И
				оказание	
				помощи в	
				вопросах	
				воспитания	
				детей	
Показы открытых	по	воспитатель	родители,	повышение	конспекты,
занятий	запросам		дети	уровня	фотоматериа
				информирован	лы
				ности	
Организация и	в течение	воспитатель	родители,	оказание	маршруты
проведение	года		дети	посильной	движения
экскурсий				помощи в	
				организации	
Пропаганда	в течение	воспитатель	родители	повышение	папки –
педагогических	года			уровня	передвижки,
знаний через				информирован	информацио
информационные				ности	нные листы
уголки					

Взаимодействие с социальным окружением

No	Объект	Сроки				
1	Заключение договора с родителями при поступлении детей в	в течение года				
	МБДОУ.					
2	Заключение договоров с учреждениями, обеспечивающими	в течение года				
	жизнедеятельность ДОУ: договоры по питанию; коммунальные					
	услуги; информационные услуги; договоры по хозяйственной					
	деятельности; по ремонтным работам.					
3	Утверждение плана работы по профилактике ДТП с участием	в течение года				
	детей с ГИБДД Краснохолмского района.					
4	Взаимодействие с детской библиотекой.	в течение года				
5	Взаимодействие с детской поликлиникой: медицинское					
	обследование состояния здоровья и физического развития в течение года					
	детей.					
6	Взаимодействие с КЦСОН Краснохолмского района:	в течение года				
	1. Совместное проведение ПМПК МБДОУ					
	2. Контроль семей, состоящих на учете в КЦСОН					
7	СМИ	в течение года				
	Репортажи о жизни детского сада. Статьи в газете.					

2.6. РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ

МБДОУ «Барбинский д/с» Пояснительная записка

Рабочая программа воспитания МБДОУ «Барбинский д/с» (далее — МБДОУ), реализующего образовательную программу дошкольного образования, (далее — Программа), предусматривает обеспечение процесса воспитания на основе требований Федерального закона № 304-ФЗ от 31.07.2020 «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся», с учетом Плана мероприятий по реализации в 2021-2025 годах Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года.

Работа по воспитанию, формированию и развитию личности дошкольников в МБДОУ предполагает преемственность по отношению к достижению воспитательных целей начального общего образования (далее – HOO).

Рабочая программа воспитания в МБДОУ, строится на целеполагании, ожидаемых результатах, видах деятельности, условиях формировании воспитывающей, личностно развивающей среды, отражать интересы и запросы участников образовательных отношений:

- ребенка, признавая приоритетную роль его личностного развития на основе возрастных и индивидуальных особенностей, интересов и потребностей;
- родителей ребенка (законных представителей) и значимых для ребенка взрослых;
- государства и общества.

Рабочая программа воспитания и организация воспитательной работы в МБДОУ спланирована с учетом региональной специфики реализации Стратегии развития воспитания в Российской Федерации.

Основой разработки Примерной программы являются положения следующих документов:

- Конституция Российской Федерации (принята на всенародном голосовании 12 декабря 1993 г.) (с поправками);
- Указ Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года»;
- Федеральный Закон от 28 июня 2014 г. № 172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации»;
- Федеральный Закон от 29 декабря 2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Федеральный закон от 6 октября 2003 г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»;

- распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 996-р об утверждении Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года;
- распоряжение Правительства Российской Федерации от 12 ноября 2020 г. № 2945-р об утверждении Плана мероприятий по реализации в 2021 2025 годах Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года;
- распоряжение Правительства Российской Федерации от 13 февраля 2019 г. № 207-р об утверждении Стратегии пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 гола:
- приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. № 1155 г. Москва «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования».

руководствуется определением МБДОУ понятия «образовательная программа», предложенным в Федеральном законе от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон): «образовательная программа – комплекс основных характеристик образования (объем, содержание, планируемые результаты) и организационно-педагогических условий, который представлен в виде учебного плана, календарного учебного графика, рабочих программ учебных предметов, курсов, дисциплин иных компонентов, оценочных и методических материалов, а также предусмотренных настоящим Федеральным законом случаях в виде рабочей программы воспитания, календарного плана воспитательной работы, форм аттестации».

Программа воспитания является компонентом основной образовательной программы дошкольного образования (далее – ДО). В связи с этим структура Программы воспитания включает три раздела – целевой, содержательный и организационный, в каждом из них предусматривается обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений.

Под воспитанием понимается «деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде».

Программа основана на воплощении национального воспитательного идеала, который понимается как высшая цель образования, нравственное (идеальное) представление о человеке.

В основе процесса воспитания детей в МБДОУ должны лежать конституционные и национальные ценности российского общества.

Целевые ориентиры следует рассматривать как возрастные характеристики возможных достижений ребенка, которые коррелируют с портретом выпускника ДОУ и с базовыми духовнонравственными ценностями. Планируемые результаты определяют направления для разработчиков рабочей программы воспитания.

С учетом особенностей социокультурной среды, в которой воспитывается ребенок, в рабочей программе воспитания необходимо отразить взаимодействие участников образовательных отношений (далее – ОО) со всеми субъектами образовательных отношений. Только при подобном подходе возможно воспитать гражданина и патриота, раскрыть способности и таланты детей, подготовить их к жизни в высокотехнологичном, конкурентном обществе.

Для того чтобы эти ценности осваивались ребенком, они должны найти свое отражение в основных направлениях воспитательной работы МБДОУ.

Ценности Родины и природы лежат в основе патриотического направления воспитания.

Ценности человека, семьи, дружбы, сотрудничества лежат в основе социального направления воспитания.

Ценность знания лежит в основе познавательного направления воспитания.

Ценность здоровья лежит в основе физического и оздоровительного направления воспитания.

Ценность труда лежит в основе трудового направления воспитания.

Ценности культуры и красоты лежат в основе этико-эстетического направления воспитания.

Реализация Программы основана на взаимодействии с разными субъектами образовательных отношений.

МБДОУ в части, формируемой участниками образовательных отношений, дополняет приоритетные направления воспитания с учетом реализуемой основной образовательной программы, региональной и муниципальной специфики реализации Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года, того, что воспитательные задачи, согласно федеральному государственному образовательному стандарту дошкольного образования (далее – Φ ГОС ДО), реализуются в рамках образовательных областей – социальнокоммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического развития, физического развития.

Реализация Программы воспитания предполагает социальное партнерство с другими организациями.

2.6.1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ.

Целевые ориентиры и планируемые результаты Программы 2.6.1.1. Цель программы воспитания

Цель воспитания в ДОО – личностное развитие ребенка дошкольного возраста, проявляющееся:

- в усвоении им знаний основных норм, которые общество выработало на основе базовых ценностей современного общества (в усвоении ими социально значимых знаний);
- в развитии его позитивных отношений к этим ценностям (в развитии их социально значимых отношений);
- в приобретении им соответствующего этим ценностям опыта поведения, применения сформированных знаний и отношений на практике (в приобретении опыта социально значимых дел).

Главной задачей программы является создание организационно-педагогических условий в части воспитания, личностного развития и социализации детей дошкольного возраста.

Задачи воспитания формируются для каждого возрастного периода (от 0 до 3 лет, от 3 до 8 лет) на основе планируемых результатов достижения цели воспитания и реализуются в единстве с развивающими задачами, определенными действующими нормативными правовыми документами в сфере ДО.

Современный национальный воспитательный идеал — это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укоренённый в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации. Исходя из этого воспитательного идеала, а также основываясь на базовых для нашего общества ценностях (таких как семья, труд, отечество, природа, мир, знания, культура, здоровье, человек) формулируется общая цель Программы воспитания:

- Социально-педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина России, который принимает судьбу Отечества как
- свою личную, осознает ответственность за настоящее и будущее своей страны и укоренен в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.
- Объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовнонравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества.
- Формирование общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни, развития их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка.

Достижению поставленной цели воспитания дошкольников будет способствовать решение следующих основных задач:

Задачи на основе концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России

- Развивать способности и готовность к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, самооценке, индивидуально-ответственному поведению;
- Способствовать принятие ребенком базовых национальных ценностей, национальных духовных традиций;
- Способствовать укреплению нравственности, основанной на свободе, воле и духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно своей совести;
- Формировать мораль, необходимость определенного поведения, основанного на принятых в обществе представлениях о добре и зле, должном и недопустимом;
- Способствовать развитию совести как нравственного самосознания личности, способности формулировать собственные нравственные обязательства, осуществлять нравственный самоконтроль, требовать от себя выполнения моральных норм, давать нравственную самооценку своим и чужим поступкам;
- Развивать способности и готовность к самостоятельным поступкам и действиям, совершаемым на основе морального выбора, принятию ответственности за их результаты, целеустремленность и настойчивость в достижении результата;
- Развивать трудолюбие, бережливость, жизненный оптимизм, способность к преодолению трудностей;
- Способствовать осознанию ценности других людей, ценности человеческой жизни. В сфере общественных отношений воспитание детей должно обеспечить:
- Способствовать становлению осознания себя гражданином России на основе принятия общих национальных нравственных ценностей;
- Развивать чувства патриотизма и гражданской солидарности;
- Способствовать становлению осознания безусловной ценности семьи как первоосновы нашей принадлежности к многонациональному народу Российской Федерации, Отечеству;
- Способствовать формированию понимания и поддержания таких нравственных устоев семьи, как любовь, взаимопомощь, уважение к родителям, забота о младших и старших, ответственность за другого человека;
- Способствовать становлению духовной, культурной и социальной преемственности поколений.

Задачи воспитания в соответствии с основными направлениями

- Задачи умственного воспитания: развивать мышление воспитанников, их умственные способности.
- Задачи физического воспитания: развивать у детей потребность в укреплении здоровья, развитие их физических способностей.
- Задачи трудового воспитания: формировать у детей трудолюбие, уважение к людям труда, позитивное отношение к труду, развивать трудовых действий и навыков.
- Задачи эстетического воспитания: развивать способность детей к восприятию, пониманию прекрасного в природе, жизни и искусстве, поддерживать стремление к созданию прекрасного.
- Задачи нравственного воспитания: способствовать усвоению детьми норм и правил поведения и выработке навыков правильного поведения в обществе.
- Задачи экологического воспитания: развивать бережное отношение к природе, способствовать обеспечению осознания детьми природы как необходимой и незаменимой среды обитания человека.
- Задачи экономического (финансового) воспитания: знакомить детей с экономическими отношениями, бюджетом, финансовыми расчетами, формами собственности и хозяйственных связей; формировать понимание того, что деньгам являются мерой труда человека.
- Задачи гражданско-правового воспитания: воспитывать уважение к закону как своду правил и норм поведения в обществе, развивать понимание детьми прав и обязанностей членов общества и

неразрывной связи между правами и обязанностями; воспитывать активную жизненную позицию, желание приносить пользу другим людям, обществу.

- Задачи патриотического воспитания: воспитывать любовь к малой Родине и Отечеству, ее народам, армии, социальным институтам, культуре и др.
- Задачи интернационального воспитания: формировать уважение и признание равенства наций.

2.6.1.2. Методологические основы и принципы построения Программы воспитания

Методологической основой Программы являются антропологический, культурноисторический и практичные подходы. Концепция Программы основывается на базовых ценностях воспитания, заложенных в определении воспитания, содержащемся в Федеральном законе от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

Методологическими ориентирами воспитания также выступают следующие идеи отечественной педагогики и психологии: развитие личного субъективного мнения и личности ребенка в деятельности; духовно-нравственное, ценностное и смысловое содержание воспитания; идея о сущности детства как сенситивного периода воспитания; амплификация (обогащение) развития ребенка средствами разных «специфически детских видов деятельности».

Программа воспитания руководствуется принципами ДО, определенными ФГОС ДО.

Программа воспитания построена на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и опирается на следующие принципы:

- **принцип гуманизма.** Приоритет жизни и здоровья человека, прав и свобод личности, свободного развития личности; воспитание взаимоуважения, трудолюбия, гражданственности, патриотизма, ответственности, правовой культуры, бережного отношения к природе и окружающей среде, рационального природопользования;
- **принцип субъектности.** Развитие и воспитание личности ребенка как субъекта собственной жизнедеятельности; воспитание самоуважения, привычки к заботе о себе, формирование адекватной самооценки и самосознания.
- принцип интеграции. Комплексный и системный подходы к содержанию и организации образовательного процесса. В основе систематизации содержания работы лежит идея развития базиса личностной культуры, духовное развитие детей во всех сферах и видах леятельности.
- принцип ценностного единства и совместности. Единство ценностей и смыслов воспитания, разделяемых всеми участниками образовательных отношений, содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение;
- **принцип общего культурного образования.** Воспитание основывается на культуре и традициях России, включая культурные особенности региона;
- принцип следования нравственному примеру. Пример как метод воспитания позволяет расширить нравственный опыт ребенка, побудить его к открытому внутреннему диалогу, пробудить в нем нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений, продемонстрировать ребенку реальную возможность следования идеалу в жизни;
- **принципы безопасной жизнедеятельности.** Защищенность важных интересов личности от внутренних и внешних угроз, воспитание через призму безопасности и безопасного поведения;
- **принцип совместной деятельности ребенка и взрослого.** Значимость совместной деятельности взрослого и ребенка на основе приобщения к культурным ценностям и их освоения;
- **принцип инклюзивности.** Организация образовательного процесса, при котором все дети, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурно-этнических, языковых и иных особенностей, включены в общую систему образования.

Данные принципы реализуются в укладе OO, включающем воспитывающие среды, общности, культурные практики, совместную деятельность и события.

Уклад образовательной организации

Уклад — это договор субъектов воспитания, опирающийся на базовые национальные ценности, содержащий традиции региона и ДОУ, задающий культуру поведения сообществ, описывающий предметно-пространственную среду, деятельности и социокультурный контекст.

Уклад определяет специфику и конкретные формы организации распорядка дневного, недельного, месячного, годового циклов жизни ДОУ.

Ценности воспитания, заданные укладом, разделяются всеми субъектами воспитания (воспитанниками, родителями, педагогами и другими сотрудниками ДОУ).

Уклад ДОУ направлен на сохранение преемственности принципов воспитания с уровня дошкольного образования на уровень начального общего образования:

- 1) Обеспечение личностно развивающей предметно-пространственной среды, в том числе современное материально-техническое обеспечение, методические материалы и средства обучения.
- 2) Наличие профессиональных кадров и готовность педагогического коллектива к достижению целевых ориентиров Программы воспитания.
- 3) Взаимодействие с родителями по вопросам воспитания.
- 4) Учет индивидуальных особенностей детей дошкольного возраста, в интересах которых реализуется Программа воспитания (возрастных, физических, психологических, национальных и пр.).

Процесс проектирования уклада ДОУ включает следующие шаги.

№ п/п	Шаг	Оформление
1	Определить ценностно-смысловое	Устав ДОУ, локальные акты, правила
	наполнение жизнедеятельности ДОУ	поведения для детей и взрослых,
		внутренняя символика
2	Отразить сформулированное ценностно-	ООП ДО и Программа воспитания
	смысловое наполнение во всех форматах	
	жизнедеятельности ДОУ:	
	- специфику организации видов	
	деятельности;	
	- обустройство развивающей предметно-	
	пространственной среды;	
	- организацию режима дня;	
	- разработку традиций и ритуалов ДОУ;	
	- праздники и мероприятия.	
3	Обеспечить принятие всеми	Требования к кадровому составу и
	участниками образовательных	профессиональной подготовке
	отношений уклада ДОУ	сотрудников.
		Взаимодействие ДОУ с семьями
		воспитанников.
		Социальное партнерство ДОУ с
		социальным окружением. Договоры и
		локальные нормативные акты.

Воспитывающая среда ДОУ

Воспитывающая среда — это особая форма организации образовательного процесса в МБДОУ «Барбинский д/с», реализующего цель и задачи воспитания.

Воспитывающая среда определяется целью и задачами воспитания, духовнонравственными и социокультурными ценностями, образцами и практиками.

Основными характеристиками воспитывающей среды являются ее насыщенность и структурированность.

Уклад ДОУ и ребенок определяют особенности воспитывающей среды. Воспитывающая среда раскрывает заданные укладом ценностно-смысловые ориентиры. Воспитывающая среда – это содержательная и динамическая характеристика уклада, которая определяет его особенности, степень его вариативности и уникальности.

Воспитывающая среда строится по трем линиям:

- «от взрослого», который создает предметно-образную среду, способствующую воспитанию необходимых качеств;
- «от совместной деятельности ребенка и взрослого», в ходе которой формируются нравственные, гражданские, эстетические и иные качества ребенка в ходе специально организованного педагогического взаимодействия ребенка и взрослого, обеспечивающего достижение поставленных воспитательных целей;
- «от ребенка», который самостоятельно действует, творит, получает опыт деятельности, в особенности игровой.

Общности (сообщества) ДОУ

Профессиональная общность — это устойчивая система связей и отношений между людьми, единство целей и задач воспитания, реализуемое всеми сотрудниками ДОУ. Сами участники общности разделяют те ценности, которые заложены в основу Программы. Основой эффективности такой общности является рефлексия собственной профессиональной деятельности.

Воспитатель, а также другие сотрудники МБДОУ «Барбинский д/с»:

- являются примером в формировании полноценных и сформированных ценностных ориентиров, норм общения и поведения;
- мотивируют детей к общению друг с другом, поощряют даже самые незначительные стремления к общению и взаимодействию;
- поощряют детскую дружбу, стараются, чтобы дружба между отдельными детьми внутри группы сверстников принимала общественную направленность;
- заботятся о том, чтобы дети непрерывно приобретали опыт общения на основе чувства доброжелательности;
- содействуют проявлению детьми заботы об окружающих, учат проявлять чуткость к сверстникам, побуждают детей сопереживать, беспокоиться, проявлять внимание к заболевшему товарищу;
- воспитывают в детях такие качества личности, которые помогают влиться в общество сверстников (организованность, общительность, отзывчивость, щедрость, доброжелательность и пр.);
- учат детей совместной деятельности, насыщают их жизнь событиями, которые сплачивали бы и объединяли ребят;
- воспитывают в детях чувство ответственности перед группой за свое поведение.

Профессионально-родительская общность включает сотрудников ДОУ и всех взрослых членов семей воспитанников, которых связывают не только общие ценности, цели развития и воспитания детей, но и уважение друг к другу. Основная задача — объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в ДОУ.

Детско-взрослая общность. Для общности характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, отношение к ребенку как к полноправному человеку, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов у всех участников общности.

Детско-взрослая общность является источником и механизмом воспитания ребенка. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и нормам, которые вносят взрослые в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его собственными.

Общность строится и задается системой связей и отношений ее участников. В каждом возрасте и каждом случае она будет обладать своей спецификой в зависимости от решаемых воспитательных задач.

Детская общность. Общество сверстников — необходимое условие полноценного развития личности ребенка. Здесь он непрерывно приобретает способы общественного поведения, под руководством воспитателя учится умению дружно жить, сообща играть, трудиться, заниматься, достигать поставленной цели. Чувство приверженности к группе сверстников рождается тогда, когда ребенок впервые начинает понимать, что рядом с ним такие же, как он сам, что свои желания необходимо соотносить с желаниями других.

Воспитатели воспитывают у детей навыки и привычки поведения, качества, определяющие характер взаимоотношений ребенка с другими людьми и его успешность в том или ином

сообществе. Поэтому так важно придать детским взаимоотношениям дух доброжелательности, развивать у детей стремление и умение помогать как старшим, так и друг другу, оказывать сопротивление плохим поступкам, общими усилиями достигать поставленной цели.

Культура поведения воспитателя в общностях - значимая составляющая уклада. Культура поведения взрослых в детском саду направлена на создание воспитывающей среды как условия решения возрастных задач воспитания. Общая психологическая атмосфера, эмоциональный настрой группы, спокойная обстановка, отсутствие спешки, разумная сбалансированность планов – это необходимые условия нормальной жизни и развития детей.

Педагоги ДОУ всегда соблюдают кодекс нормы профессиональной этики и поведения:

- педагог всегда выходит навстречу родителям и приветствует родителей и детей первым;
- улыбка всегда обязательная часть приветствия;
- педагог описывает события и ситуации, но не дает им оценки;
- педагог не обвиняет родителей и не возлагает на них ответственность за поведение детей в детском саду;
- тон общения ровный и дружелюбный, исключается повышение голоса;
- уважительное отношение к личности воспитанника;
- умение заинтересованно слушать собеседника и сопереживать ему;
- умение видеть и слышать воспитанника, сопереживать ему;
- уравновешенность и самообладание, выдержка в отношениях с детьми;
- умение быстро и правильно оценивать сложившуюся обстановку и в то же время не торопиться с выводами о поведении и способностях воспитанников;
- умение сочетать мягкий эмоциональный и деловой тон в отношениях с детьми;
- умение сочетать требовательность с чутким отношением к воспитанникам;
- знание возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников;
- соответствие внешнего вида статусу воспитателя детского сада.

Социокультурный контекст

Социокультурный контекст — это социальная и культурная среда, в которой человек растет и живет. Он также включает в себя влияние, которое среда оказывает на идеи и поведение человека.

Социокультурные ценности являются определяющими в структурно-содержательной основе Программы воспитания.

Социокультурный контекст воспитания является вариативной составляющей воспитательной программы. Он учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности и направлен на формирование ресурсов воспитательной программы.

Реализация социокультурного контекста опирается на построение социального партнерства образовательной организации.

В рамках социокультурного контекста повышается роль родительской общественности как субъекта образовательных отношений в Программе воспитания.

Деятельности и культурные практики в ДОУ

Цели и задачи воспитания реализуются во всех видах деятельности дошкольника, обозначенных во ФГОС ДО. В качестве средств реализации цели воспитания могут выступать следующие основные виды деятельности и культурные практики:

- предметно-целевая (виды деятельности, организуемые взрослым, в которых он открывает ребенку смысл и ценность человеческой деятельности, способы ее реализации совместно с родителями, воспитателями, сверстниками);
- культурные практики (активная, самостоятельная апробация каждым ребенком инструментального и ценностного содержаний, полученных от взрослого, и способов их реализации в различных видах деятельности через личный опыт);
- свободная инициативная деятельность ребенка (его спонтанная самостоятельная активность, в рамках которой он реализует свои базовые устремления: любознательность, общительность, опыт деятельности на основе усвоенных ценностей).

2.6.1.3. Требования к планируемым результатам освоения Программы воспитания

Планируемые результаты воспитания носят отсроченный характер, но деятельность воспитателя нацелена на перспективу развития и становления личности ребенка. Поэтому результаты достижения цели воспитания даны в виде целевых ориентиров, представленных в виде обобщенных портретов ребенка к концу раннего и дошкольного возрастов.

Основы личности закладываются в дошкольном детстве, и, если какие-либо линии развития не получат своего становления в детстве, это может отрицательно сказаться на гармоничном развитии человека в будущем.

В МБДОУ «Барбинский д/с» не осуществляется оценка результатов воспитательной работы.

Планируемые результаты воспитания детей в раннем возрасте Поптрет ребенка младенческого и раннего возраста (к 3-м годам)

Направление	Ценности	Показатели
воспитания	,	
Патриотическое	Родина,	Проявляющий привязанность, любовь к семье, близким,
	природа	окружающему миру
Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	Способный понять и принять, что такое «хорошо» и «плохо». Проявляющий интерес к другим детям и способный бесконфликтно играть рядом с ними. Проявляющий позицию «Я сам!». Доброжелательный, проявляющий сочувствие, доброту. Испытывающий чувство удовольствия в случае одобрения и чувство огорчения в случае неодобрения со стороны взрослых. Способный к самостоятельным (свободным) активным действиям в общении. Способный общаться с другими людьми с помощью вербальных и невербальных средств общения
Познавательное	Знание	Проявляющий интерес к окружающему миру и активность
		в поведении и деятельности
Физическое и оздоровительное	Здоровье	Выполняющий действия по самообслуживанию: моет руки, самостоятельно ест, ложится спать и т. д. Стремящийся быть опрятным. Проявляющий интерес к физической активности. Соблюдающий элементарные правила безопасности в быту, в ОО, на природе
Трудовое	Труд	Поддерживающий элементарный порядок в окружающей обстановке. Стремящийся помогать взрослому в доступных действиях. Стремящийся к самостоятельности в самообслуживании, в быту, в игре, в продуктивных видах деятельности.
Этико- эстетическое	Культура и красота	Эмоционально отзывчивый к красоте. Проявляющий интерес и желание заниматься продуктивными видами деятельности.

Планируемые результаты воспитания детей в дошкольном возрасте Портрет ребенка дошкольного возраста (к 8-ми годам)

Направление	Ценности	Показатели
воспитания		
Патриотическое	Родина,	Любящий свою малую родину и имеющий представление о
	природа	своей стране, испытывающий чувство привязанности к
		родному дому, семье, близким людям
Социальное	Человек,	Различающий основные проявления добра и зла,
	семья,	принимающий и уважающий ценности семьи и общества,

	дружба, сотрудничество	правдивый, искренний, способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку, проявляющий задатки чувства долга: ответственность за свои действия и поведение; принимающий и уважающий различия между людьми. Освоивший основы речевой культуры. Дружелюбный и доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, способный взаимодействовать со взрослыми и сверстниками на основе общих интересов и дел.
Познавательное	Знание	Любознательный, наблюдательный, испытывающий потребность в самовыражении, в том числе творческом, проявляющий активность, самостоятельность, инициативу в познавательной, игровой, коммуникативной и продуктивных видах деятельности и в самообслуживании, обладающий первичной картиной мира на основе традиционных ценностей российского общества.
Физическое и оздоровительное	Здоровье	Владеющий основными навыками личной и общественной гигиены, стремящийся соблюдать правила безопасного поведения в быту, социуме (в том числе в цифровой среде), природе.
Трудовое	Труд	Понимающий ценность труда в семье и в обществе на основе уважения к людям труда, результатам их деятельности, проявляющий трудолюбие при выполнении поручений и в самостоятельной деятельности.
Этико- эстетическое	Культура и красота	Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, поступках, искусстве, стремящийся к отображению прекрасного в продуктивных видах деятельности, обладающий зачатками художественно-эстетического вкуса.

2.6.2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.6.2.1. Содержание воспитательной работы по направлениям воспитания

Содержание Программы воспитания реализуется в ходе освоения детьми дошкольного возраста всех образовательных областей, обозначенных во ФГОС ДО, одной из задач которого является объединение воспитания и обучения в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества:

- социально-коммуникативное развитие;
- познавательное развитие;
- речевое развитие;
- художественно-эстетическое развитие;
- физическое развитие.

В пояснительной записке ценности воспитания соотнесены с направлениями воспитательной работы. Предложенные направления не заменяют и не дополняют собой деятельность по пяти образовательным областям, а фокусируют процесс усвоения ребенком базовых ценностей в целостном образовательном процессе. На их основе определяются региональный и муниципальный компоненты.

Патриотическое направление воспитания

Ценности Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания. Патриотизм – это воспитание в ребенке нравственных качеств, чувства любви, интереса к своей стране – России, своему краю, малой родине, своему народу и народу России в целом

(гражданский патриотизм), ответственности, трудолюбия; ощущения принадлежности к своему народу.

Патриотическое направление воспитания строится на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизни и ее уклада, народных и семейных традиций.

Воспитательная работа в данном направлении связана со структурой самого понятия «патриотизм» и определяется через следующие взаимосвязанные компоненты:

- когнитивно-смысловой, связанный со знаниями об истории России, своего края, духовных и культурных традиций и достижений многонационального народа России;
- эмоционально-ценностный, характеризующийся любовью к Родине России, уважением к своему народу, народу России в целом;
- регуляторно-волевой, обеспечивающий укоренение знаний в духовных и культурных традициях своего народа, деятельность на основе понимания ответственности за настоящее и будущее своего народа, России.

Задачи патриотического воспитания:

- 1) формирование любви к родному краю, родной природе, родному языку, культурному наследию своего народа;
- 2) воспитание любви, уважения к своим национальным особенностям и чувства собственного достоинства как представителя своего народа;
- 3) воспитание уважительного отношения к гражданам России в целом, своим соотечественникам и согражданам, представителям всех народов России, к ровесникам, родителям, соседям, старшим, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности;
- 4) воспитание любви к родной природе, природе своего края, России, понимания единства природы и людей и бережного ответственного отношения к природе.

При реализации указанных задач воспитатель ДОУ должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- ознакомлении детей с историей, героями, культурой, традициями России и своего народа;
- организации коллективных творческих проектов, направленных на приобщение детей к российским общенациональным традициям;
- формировании правильного и безопасного поведения в природе, осознанного отношения к растениям, животным, к последствиям хозяйственной деятельности человека.

Социальное направление воспитания

Ценности семья, дружба, человек и сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания.

В дошкольном детстве ребенок открывает Личность другого человека и его значение в собственной жизни и жизни людей. Он начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах семьи, группы. Формирование правильного ценностно-смыслового отношения ребенка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором обязательно должна быть личная социальная инициатива ребенка в детско-взрослых и детских общностях. Важным аспектом является формирование у дошкольника представления о мире профессий взрослых, появление к моменту подготовки к школе положительной установки к обучению в школе как важному шагу взросления.

Основная цель социального направления воспитания дошкольника заключается в формировании ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитии дружелюбия, создания условий для реализации в обществе.

Выделяются основные задачи социального направления воспитания.

1) Формирование у ребенка представлений о добре и зле, позитивного образа семьи с детьми, ознакомление с распределением ролей в семье, образами дружбы в фольклоре и детской литературе, примерами сотрудничества и взаимопомощи людей в различных видах деятельности (на материале истории России, ее героев), милосердия и заботы. Анализ поступков самих детей в группе в различных ситуациях.

- 2) Формирование навыков, необходимых для полноценного существования в обществе: эмпатии (сопереживания), коммуникабельности, заботы, ответственности, сотрудничества, умения договариваться, умения соблюдать правила.
- 3) Развитие способности поставить себя на место другого как проявление личностной зрелости и преодоление детского эгоизма.

При реализации данных задач воспитатель ДОУ должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- организовывать сюжетно-ролевые игры (в семью, в команду и т. п.), игры с правилами, традиционные народные игры и пр.;
- воспитывать у детей навыки поведения в обществе;
- учить детей сотрудничать, организуя групповые формы в продуктивных видах деятельности;
- учить детей анализировать поступки и чувства свои и других людей;
- организовывать коллективные проекты заботы и помощи;
- создавать доброжелательный психологический климат в группе.

Познавательное направление воспитания

Ценность — знания. Цель познавательного направления воспитания — формирование ценности познания.

Значимым для воспитания ребенка является формирование целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.

Задачи познавательного направления воспитания:

- 1) развитие любознательности, формирование опыта познавательной инициативы;
- 2) формирование ценностного отношения к взрослому как источнику знаний;
- 3) приобщение ребенка к культурным способам познания (книги, интернет-источники, дискуссии и др.).

Направления деятельности воспитателя:

- совместная деятельность воспитателя с детьми на основе наблюдения, сравнения, проведения опытов (экспериментирования), организации походов и экскурсий, просмотра доступных для восприятия ребенка познавательных фильмов, чтения и просмотра книг;
- организация конструкторской и продуктивной творческой деятельности, проектной и исследовательской деятельности детей совместно со взрослыми;
- организация насыщенной и структурированной образовательной среды, включающей иллюстрации, видеоматериалы, ориентированные на детскую аудиторию; различного типа конструкторы и наборы для экспериментирования.

Физическое и оздоровительное направление воспитания

Ценность – здоровье. Цель данного направления – сформировать навыки здорового образа жизни, где безопасность жизнедеятельности лежит в основе всего. Физическое развитие и освоение ребенком своего тела происходит в виде любой двигательной активности: выполнение бытовых обязанностей, игр, ритмики и танцев, творческой деятельности, спорта, прогулок.

Задачи по формированию здорового образа жизни:

- обеспечение построения образовательного процесса физического воспитания детей (совместной и самостоятельной деятельности) на основе здоровье формирующих и здоровье сберегающих технологий, и обеспечение условий для гармоничного физического и эстетического развития ребенка;
- закаливание, повышение сопротивляемости к воздействию условий внешней среды;
- укрепление опорно-двигательного аппарата; развитие двигательных способностей, обучение двигательным навыкам и умениям;
- формирование элементарных представлений в области физической культуры, здоровья и безопасного образа жизни;
- организация сна, здорового питания, выстраивание правильного режима дня;
- воспитание экологической культуры, обучение безопасности жизнедеятельности.

Направления деятельности воспитателя:

- организация подвижных, спортивных игр, в том числе традиционных народных игр, дворовых игр на территории детского сада;
- создание детско-взрослых проектов по здоровому образу жизни;
- введение оздоровительных традиций в ДОУ.

Формирование у дошкольников культурно-гигиенических навыков является важной частью воспитания культуры здоровья. Воспитатель должен формировать у дошкольников понимание того, что чистота лица и тела, опрятность одежды отвечают не только гигиене и здоровью человека, но и социальным ожиданиям окружающих людей.

Особенность культурно-гигиенических навыков заключается в том, что они должны формироваться на протяжении всего пребывания ребенка в ДОУ.

В формировании культурно-гигиенических навыков режим дня играет одну из ключевых ролей. Привыкая выполнять серию гигиенических процедур с определенной периодичностью, ребенок вводит их в свое бытовое пространство, и постепенно они становятся для него привычкой.

Формируя у детей культурно-гигиенические навыки, воспитатель должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- формировать у ребенка навыки поведения во время приема пищи;
- формировать у ребенка представления о ценности здоровья, красоте и чистоте тела;
- формировать у ребенка привычку следить за своим внешним видом;
- включать информацию о гигиене в повседневную жизнь ребенка, в игру.

Работа по формированию у ребенка культурно-гигиенических навыков должна вестись в тесном контакте с семьей.

Трудовое направление воспитания

Ценность – труд. С дошкольного возраста каждый ребенок обязательно должен принимать участие в труде, и те несложные обязанности, которые он выполняет в детском саду и в семье, должны стать повседневными. Только при этом условии труд оказывает на детей определенное воспитательное воздействие и подготавливает их к осознанию его нравственной стороны.

Основная цель трудового воспитания дошкольника заключается в формировании ценностного отношения детей к труду, трудолюбия, а также в приобщении ребенка к труду. Можно выделить основные задачи трудового воспитания.

- 1) Ознакомление с доступными детям видами труда взрослых и воспитание положительного отношения к их труду, познание явлений и свойств, связанных с преобразованием материалов и природной среды, которое является следствием трудовой деятельности взрослых и труда самих детей.
- 2) Формирование навыков, необходимых для трудовой деятельности детей, воспитание навыков организации своей работы, формирование элементарных навыков планирования.
- 3) Формирование трудового усилия (привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи).

При реализации данных задач воспитатель должен сосредоточить свое внимание на нескольких направлениях воспитательной работы:

- показать детям необходимость постоянного труда в повседневной жизни, использовать его возможности для нравственного воспитания дошкольников;
- воспитывать у ребенка бережливость (беречь игрушки, одежду, труд и старания родителей, воспитателя, сверстников), так как данная черта непременно сопряжена с трудолюбием;
- предоставлять детям самостоятельность в выполнении работы, чтобы они почувствовали ответственность за свои действия;
- собственным примером трудолюбия и занятости создавать у детей соответствующее настроение, формировать стремление к полезной деятельности;
- связывать развитие трудолюбия с формированием общественных мотивов труда, желанием приносить пользу людям.

Этико-эстетическое направление воспитания

Ценности – культура и красота. Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство – уважение к человеку, к законам человеческого общества.

Культура отношений является делом не столько личным, сколько общественным. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребенком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений.

Можно выделить основные задачи этико-эстетического воспитания:

- 1) формирование культуры общения, поведения, этических представлений;
- 2) воспитание представлений о значении опрятности и красоты внешней, ее влиянии на внутренний мир человека;
- 3) развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства, явлений жизни, отношений между людьми;
- 4) воспитание любви к прекрасному, уважения к традициям и культуре родной страны и других народов;
- 5) развитие творческого отношения к миру, природе, быту и к окружающей ребенка действительности;
- 6) формирование у детей эстетического вкуса, стремления окружать себя прекрасным, создавать его.

Для того чтобы формировать у детей культуру поведения, воспитатель должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- учить детей уважительно относиться к окружающим людям, считаться с их делами, интересами, удобствами;
- воспитывать культуру общения ребенка, выражающуюся в общительности, этикет вежливости, предупредительности, сдержанности, умении вести себя в общественных местах;
- воспитывать культуру речи: называть взрослых на «вы» и по имени и отчеству; не перебивать говорящих и выслушивать других; говорить четко, разборчиво, владеть голосом;
- воспитывать культуру деятельности, что подразумевает умение обращаться с игрушками, книгами, личными вещами, имуществом ДОУ; умение подготовиться к предстоящей деятельности, четко и последовательно выполнять и заканчивать ее, после завершения привести в порядок рабочее место, аккуратно убрать все за собой; привести в порядок свою одежду.

Цель эстетического воспитания — становление у ребенка ценностного отношения к красоте. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющей внутреннего мира ребенка.

Направления деятельности воспитателя по эстетическому воспитанию предполагают следующее:

- выстраивание взаимосвязи художественно-творческой деятельности самих детей с воспитательной работой через развитие восприятия, образных представлений, воображения и творчества;
- уважительное отношение к результатам творчества детей, широкое включение их произведений в жизнь ДОУ;
- организацию выставок, концертов, создание эстетической развивающей среды и др.;
- формирование чувства прекрасного на основе восприятия художественного слова на русском и родном языке;
- реализация вариативности содержания, форм и методов работы с детьми по разным направлениям эстетического воспитания.

Требования ФГОС ДО к содержанию Программы в соответствии с образовательными областями ¹

Образовательная область	Содержание
Социально-	Усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и
коммуникативное	нравственные ценности; развитие общения и взаимодействия ребенка со
развитие	взрослыми и сверстниками; становление самостоятельности,
	целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие

⁻

¹ Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 17 октября 2013 г. N 1155 г. Москва «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования».

	социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых в Организации; формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества; формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе.
Познавательное	Развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации;
развитие	формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира.
Речевое развитие	Владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; знакомство с книжной культурой.
Художественно- эстетическое развитие	Развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; восприятие музыки, художественной литературы, фольклора; стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений.
Физическое развитие	Становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере; становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.).

Содержание направлений Программы воспитания, осуществляющей образовательный процесс на уровне дошкольного образования

Направления воспитания	Общие задачи воспитания при реализации программ воспитания в ДОО, соотнесенных с проектом Портрета выпускника ДОО
Развитие основ	Развивать у ребенка:
нравственной	– Нравственные чувства: милосердия, сострадания, сопереживания,
культуры	доброе, гуманное отношение к окружающему миру, дружелюбия,
	взаимопомощи, ответственности и заботы.
	– Представления о добре и зле, правде и лжи, трудолюбии и лени,
	честности, милосердия, прощении.
	– Основные понятия нравственного самосознания – совесть,
	добросовестность, справедливость, верность, долг, честь,
	благожелательность.
	– Нравственные качества: заботливое отношение к младшим и старшим.
	– Умения строить отношения в группе на основе взаимоуважения и
	взаимопомощи, находить выход из конфликтных ситуаций, не обижать

	других, прощать обиды, заступаться за слабых, проявлять солидарность и толерантность к другим людям, преодолевать агрессию и гнев,
	сохранять душевно спокойствие.
	 Формы нравственного поведения, опираясь на примеры нравственного
	поведения исторических личностей, литературных героев, в
	повседневной жизни.
	– Умения оценивать свои поступки в соответствии с этическими нормами,
	различать хорошие и плохие поступки.
	 Умения признаться в плохом поступке и проанализировать его.
	 Способность брать ответственность за свое поведение, контролировать
	свое поведение по отношению к другим людям.
	– Способность выражать свои мысли и взгляды, а также возможность
	влиять на ситуацию.
	- Способность участвовать в различных вида совместной деятельности и
	принятии решений.
	– Представления о правилах поведения, о влиянии нравственности на
	здоровье человека и окружающих людей.
	 Первоначальные представления о базовых национальных российских
	ценностях, о правилах этики.
	 Отрицательное отношение к аморальным поступкам, грубости,
	оскорбительным словам и действиям, в том числе в содержании
	художественных фильмов и телевизионных передач.
	 Представление о возможном негативном влиянии на морально-
	психологическое состояние человека некоторых компьютерных игр,
Формирование	кино и телевизионных передач. Развивать у ребенка:
семейных	 Представление о семье, роде, семейных обязанностях, семейных
ценностей	традициях.
	Уважение к свой семье, фамилии, роду.
	 Представление о материнстве, отцовстве, о ролевых позициях в семье.
	 Чувства уважения к собственной семье, к семейным традициям,
	праздникам, к семейным обязанностям.
	– Чувства осознания семейных ценностей, ценностей связей между
	поколениями.
	– Терпимое отношение к людям, участвующим в воспитании ребенка.
	– Умения достигать баланс между стремлениями к личной свободе и
	уважением близких людей, воспитывать в себе сильные стороны
	характера, осознавать свои ценности, устанавливать приоритеты.
	 Навыки конструктивного общения и ролевого поведения.
*	 Интерес к биографии и истории семьи других детей.
Формирование	Развивать у ребенка:
основ гражданской	 Представления о символах государства – Флаге, Гербе Российской
идентичности	Федерации, о флаге и гербе субъекта Российской Федерации, в котором
	находится образовательная организация;
	 Элементарные представления о правах и обязанностях гражданина России.
	- Высшие нравственные чувства: патриотизм, гражданственность,
	уважение к правам и обязанностям человека.
	 Интерес к общественным явлениям, понимание активной роли человека
	в обществе.
	 Уважительное отношение к русскому языку как государственному, а
	также языку межнационального общения.
	 Стремление и желание участвовать в делах группы.

	– Уважение к защитникам Родины.
	 Представления о героях России и важнейших событиях истории России
	и ее народов.
	– Интерес к государственным праздникам и важнейшим событиям в
	жизни России, субъекта Российской Федерации, края, в котором
	находится образовательная организация.
Формирование	Развивать у ребенка:
основ	– Умение воспринимать собственные взгляды как одну из многих
межэтнического	различных точек зрения.
взаимодействия	 Представления о народах России, об их общей исторической судьбе.
(Воспитание	– Интерес к разным культурам, традициям и образу жизни других людей.
уважения к людям	– Уважение к культурным и языковым различиям.
других	– Сознательное негативное отношение к проявлению доступных его
национальностей)	пониманию форм дискриминации или оскорблений (например,
	неуважение, частично неосознанное игнорирование) или обобщение с
	социальными маргинальными группами, языковыми и этническими
	меньшинствами.
	– Умение уважать непохожесть других людей, даже если дети до конца
	не понимают ее.
	 Способы взаимодействия с представителями разных культур.
Формирование	Развивать у ребенка:
основ	 Представления о душевной и физической красоте человека.
социокультурных	– Эстетические вкусы, эстетические чувства, умение видеть красоту
ценностей	природы, труда и творчества;
(Воспитание	– Интерес к произведениям искусства, литературы, детским спектаклям,
ценностного	концертам, выставкам, музыке.
отношения к	– Интерес к занятиям художественным творчеством и желание заниматься
прекрасному, формирование	творческой деятельностью.
представлений об	– Бережное отношение к фольклору, художественным промыслам и
эстетических	ремеслам, произведениям культуры и искусства, зданиям, сооружениям,
идеалах и	предметам, имеющим историко-культурную значимость, уникальных в
ценностях)	историко-культурном отношении.
	 Интерес к народным промыслам и желание заниматься техниками, используемыми в народных промыслах.
	Спосооность с уважением и интересом относится к другим культурам.Отрицательное отношение к некрасивым поступкам и неряшливости.
Формирование	Развивать у ребенка:
Формирование основ	
экологической	 Интерес к природе, природным явлениям и формам жизни, понимание активной роли человека в природе.
культуры	 – Чуткое, бережное и гуманное отношение ко всем живым существам и
(Воспитание	природным ресурсам.
ценностного	 Умение оценивать возможность собственного вклада в защиту
отношения к	окружающей среды и бережного обращения с ресурсами.
природе,	Начальные знания об охране природы.
окружающей среде	 Первоначальные представления об оздоровительном влиянии природы
(экологическое	на человека.
воспитание)	 Представления об особенностях здорового образа жизни.
Воспитание	Развивать у ребенка:
культуры труда	 Уважение к труду и творчеству взрослых и сверстников.
(Воспитание	 Начальные представления об основных профессиях, о роли знаний,
трудолюбия,	науки, современного производства в жизни человека и общества.
творческого	 Первоначальные навыки коллективной работы, в том числе при
отношения к труду)	1

- разработке и реализации проектов. Умения проявлять дисциплинированность, последовательность и настойчивость в выполнении трудовых заданий, проектов. Умения соблюдать порядок в процессе игровой, трудовой, продуктивной и других видах деятельности.
 - Отрицательное отношение к лени и небрежности в различных видах

деятельности, небережливому отношению к результатам труда людей.

Бережное отношение к результатам своего труда, труда других людей.

Возможные виды и формы деятельности

Виды и формы деятельности реализуются на основе последовательных циклов, которые при необходимости могут повторяться в расширенном, углубленном и соответствующем возрасту варианте неограниченное количество раз.

Эти циклы представлены следующими элементами:

- погружение знакомство, которое реализуется в различных формах: чтение, просмотр, экскурсии и пр.;
- разработка коллективного проекта, в рамках которого создаются творческие продукты;
- организация события, в котором воплощается смысл ценности.

Последовательность циклов может изменяться. Например, цикл может начинаться с яркого события, после которого будет развертываться погружение и приобщение содержанию на основе ценности.

События, формы и методы работы по реализации каждой ценности в пространстве воспитания могут быть интегративными. Например, одно событие может быть посвящено нескольким ценностям одновременно.

Каждый педагог разрабатывает конкретные формы реализации воспитательного цикла. В ходе разработки определяется смысл и действия взрослых, а также смысл и действия детей. В течение всего года воспитатель осуществляет педагогическую диагностику, на основе наблюдения за поведением детей.

Реализация Программы воспитания осуществляется в рамках нескольких направлений воспитательной работы ДОО. Каждое из них представлено в соответствующем модуле.

Модуль 1. «Непосредственно-образовательная деятельность»

В ДОУ процессы обучения и воспитания взаимосвязаны и непрерывны. Не получится обучать ребенка, не воспитывая его, и наоборот: воспитательный процесс предполагает обучение чесу-либо. Тем не менее, в детском саду усилена воспитательная составляющая НОД, где особое внимание уделяется развитию таких качеств нравственность, трудолюбие, личности ребенка как патриотизм, доброжелательность, любознательность, инициативность, самостоятельность.

В содержание НОД включается материал, который отражает духовно-нравственные ценности, исторические и национально-культурные традиции народов России.

Формы проведения НОД:

- 1. Образовательные ситуации. В процессе образовательных ситуаций у детей формируются представления о социальных нормах общества, об истории и культуре своего народа, своей Родины и другие социально-ценностные представления. Образовательные ситуации носят интегрированный характер, так как включают воспитательные задачи, которые реализуются в разных видах деятельности по одной тематике: в игровой, познавательной, коммуникативной, художественно-эстетической и физической деятельности.
- 2. Мотивационно-побудительные игровые ситуации (игры-приветствия, загадки, сюрпризные моменты, приглашение к путешествию). Применяются для развития у дошкольников интереса и желания участвовать в деятельности, создания положительного эмоционального фона.
- 3. Обсуждение. Детям демонстрируются примеры нравственного поведения, проявления человеколюбия и добросердечности посредством чтения, решения проблемных ситуаций, примеров из жизни. В ходе обсуждения уточняются социальные представления воспитанников, формируются их личные нормы и правила.

- 4. **Коммуникативные игры**. Направлены на формирование умения общаться со взрослыми и сверстниками. Проводятся в атмосфере доброжелательности, непринуждённой обстановки и эмоциональной вовлеченности каждого ребенка.
- 5. Дидактические игры. Это игры активного обучения. Посредством доступной и привлекательной формы деятельности уточняются и углубляются знания и представления детей, анализируются конкретные ситуации, осуществляется игровое проектирование.
- 6. **Продуктивная деятельность**. Включает рисование, лепку, аппликацию, конструирование, изготовление поделок, игрушек. Дети становятся активными участниками своего собственного развития, так как видят результат своего труда. У них развивается творческая самостоятельность и инициатива.
- 7. **Игры-практикумы**. Ребёнок не только слушает и наблюдает, но и активно действует. Включаясь в практическую деятельность, дошкольники учатся регулировать взаимоотношения со сверстниками в рамках игрового взаимодействия.
- 8. **Применение ИКТ.** На занятиях используются мультимедийные презентации, видеофильмы, мультфильмы по различным направлениям: нравственные ценности, природный мир, история и культура родного края, здоровый образ жизни.

Модуль 2. «Традиции детского сада»

Традиции являются основой воспитательной работы в ДОУ. Традиционные мероприятия, проводимые в детском саду — это эмоциональные события, которые воспитывают у детей чувство коллективизма, дружбы, сопричастности к народным торжествам, государственным праздникам, общим делам, совместному творчеству.

Коллективное творческое дело позволяют провести воспитательную работу с ребенком сразу по нескольким направлениям: социально-коммуникативное развитие, умственное и эстетическое воспитание, вовлечение родителей в процесс воспитания, интеграция воспитательных усилий.

Коллективное творческое дело проводится в различных формах, например подготовка к конкурсам, выставкам, праздникам.

В рамках общего мероприятия ребенок осознает важность своего личного вклада в отмечаемое событие, так как он может применить свои знания и способности в процессе коллективной деятельности, что позитивно влияет на его социализацию и развитие личностных качеств

Цель проведения традиционных мероприятий – организация в ДОУ единого воспитательного пространства для формирования социального опыта дошкольников в коллективе других детей и взрослых.

Тематика традиционных мероприятий определяется исходя из необходимости детского опыта, приобщения к ценностям, истории и культуре своего народа.

Традиционным для ДОО является проведение:

- социальных и экологических акций «Покормим птиц зимой», «Читаем детям о войне», «Сдай макулатуру спаси дерево»;
- государственных праздников «День Победы», «День защитника Отечества», «Международный женский день», «День народного единства»,
- сезонных праздников «Праздник осени», «Новый год», «Весна красна»,
- тематических мероприятий «Неделя здоровья», «Неделя безопасности»;
- социальных и экологических акций «Окна Победы», «Цветы памяти».

Виды совместной деятельности: игровая, познавательная, коммуникативная, продуктивная, двигательная, трудовая, художественно-эстетическая.

Формы и содержание деятельности:

1. **Проекты**. В настоящее время проекты являются самой распространенной формой взаимодействия всех участников образовательных отношений. Традиционные события оформляются в различные проекты, где предусматриваются различные виды детской деятельности и формы проведения. В конце каждого проекта проводится итоговое мероприятие.

- 2. Совместные игры. Это одна из основных форм воспитательного взаимодействия в процессе традиционных мероприятий. Применяются различные игры: сюжетно-ролевые, творческие, подвижные, народные, игры-драматизации, квест-игры.
- 3. **Выставки творчества**. По тематике многих мероприятий в ДОО проводятся выставки декоративно-прикладного искусства, выставки детско-родительского творчества. Традиционными стали выставки «Дары осени», «Мастерская Деда Мороза», «Мы правнуки твои, Победа!».
- **4. Социальные и экологические акции**. В акциях принимают участие сотрудники, родители, воспитанники детского сада. В ходе акций дошкольники получают экологические знания, умения и навыки, формируется их активная жизненная позиция.
- **5. Конкурсы и викторины**. Эти мероприятия имеют познавательное содержание и проходят в развлекательной форме. Проводятся по всем направлениям развития дошкольников.
- **6.Музыкально-театрализованные представления**. Данные представления проводятся в виде развлечений, театральных постановок.
- 7. Спортивные и оздоровительные мероприятия. В рамках многих традиционных событий предусматриваются различные виды двигательной деятельности (физкультурные досуги, соревнования, эстафеты), которые развивают у детей потребность в здоровом образе жизни и воспитывают любовь к спорту.

Модуль 3. «Праздники, развлечения и спортивные мероприятия»

Праздники благотворно влияют на развитие психических процессов ребенка: памяти, внимания; создают прекрасную атмосферу для развития речи ребенка, для закрепления знаний, полученных на различных занятиях; способствуют его нравственному воспитанию, развитию социально-коммуникативных навыков.

Чтобы снизить утомляемость детей, нужны частые смены видов деятельности. Для этих целей на праздниках используются игры и представления. Они позволяют детям расслабиться и подвигаться.

Подготовка к празднику — это отличный стимул для детей на занятиях по развитию речи и музыке. Малыши разучивают песни, стихи и танцевальные движения не просто так, а для того, чтобы потом продемонстрировать все свои умения родителям на детском утреннике, да еще получить за это подарки. А когда у малыша есть конкретный стимул, он и заниматься будет усерднее.

Во-вторых, праздник – это возможность для родителей получить представление о том, какие у ребенка взаимоотношения с коллективом и с другими детьми.

В-третьих, праздник в детском саду позволяет родителям сравнить навыки своего ребенка с умениями сверстников, и, возможно, выделить какие-то проблемные моменты, над которыми стоит поработать дома. Помимо этого педагоги могут оценить поведение ребенка в коллективе: насколько он общителен, не стесняется ли он, и достаточно ли он дисциплинирован.

МБДОУ организует праздники в форме тематических мероприятий, например, праздник осени, новый год, рождество, мамин праздник, день Победы, а также утренников. Конкретная форма проведения праздника определяется календарным планом воспитательной работы МБДОУ.

Большое внимание в течение учебного года уделяется организации двигательной активности детей в течение дня. В ДОУ создана система физкультурно-оздоровительной работы.

Проводятся физкультурные занятия, досуги и праздники. 1 раз в квартал проходят в группах уроки здоровья, которые не только способствуют повышению двигательной активности детей, но и решают задачи приобщения воспитанников к здоровому образу жизни.

Ежегодно планируется тематическая неделя «Мы за здоровый образ жизни!». В ДОУ традиционно проводится месяц здоровья и спорта, в рамках которого планируется неделя зимних игр и забав, физкультурные досуги с детьми всех возрастных групп. Ежегодно к 9 мая проводится квест-игра «Дорогами Победы».

К оздоровительной работе привлекаются и родители воспитанников. В рамках месяца здоровья и спорта в старшей группе проводится спортивный праздник с родителями «Всей семьей на старт».

В детском саду комплексное сопровождение индивидуального развития ребёнка направлено на оздоровление и культивирование здорового образа жизни, поэтому в

образовательный процесс активно внедряются новые здоровьесберегающие технологии: медикопрофилактические, физкультурно-оздоровительные, технологии обеспечения социальнопсихологического благополучия ребёнка. Ежегодно с детьми 5-7 лет проходит единый урок безопасности в сети Интернет.

Модуль 4. Природоохранная деятельность

Экологические проблемы современности оказывают влияние на жизнь общества в целом и каждого отдельного человека, в частности. Они носят глобальный характер и могут быть решены только при формировании экологического мировоззрения у всех людей, повышения их экологической грамотности и культуры. В решении данной задачи ведущая роль принадлежит экологическому образованию.

Цель экологического образования в ДОУ — формирование экологически воспитанной личности, владеющей экологическими знаниями и умениями, опытом бережного отношения к природе. Экологию можно пропустить через все виды деятельности.

Формы и содержание деятельности:

Экскурсии и целевые прогулки широко используются в ознакомлении детей с природой.

Дидактические игры- игры с правилами, имеющие готовое содержание. В процессе дидактических игр дети уточняют, закрепляют, расширяют имеющиеся у них представления о предметах и явлениях природы, растениях, животных.

Предметные игры — это игры с использованием различных предметов природы (листья, семена, фрукты). В предметных играх уточняются, конкретизируются и обогащаются представления детей о свойствах и качествах тех или иных объектов природы.

Настольно-печатные игры это игры типа лото, домино, разрезные и парные картинки.

Словесные игры – это игры, содержанием которых являются разнообразные знания детей и слово. Словесные игры развивают внимание, сообразительность, быстроту реакции, связную речь.

Подвижные игры природоведческого характера связаны с подражанием повадкам животных, их образу жизни. Подражая действиям, имитируя звуки, дети закрепляют знания; получаемая в ходе игры радость способствует углублению интереса к природе.

Творческие игры природоведческого содержания. Большое значение для развития детей имеют творческие игры, связанные с природой. В них дошкольники отражают впечатления, полученные в процессе занятий и повседневной жизни.

Моделирование рассматривается как совместная деятельность воспитателя и детей по построению моделей. Цель моделирования — обеспечить успешное усвоение детьми знаний об особенностях объектов природы, их структуре, связях и отношениях, существующих между ними.

Разнообразная **опытническая работа** с детьми активно способствует умственному воспитанию дошкольников, они обучаются умению устанавливать причинно-следственные связи, логично рассуждать, делать выводы. Это обеспечивает интенсивное развитие мышления дошкольника.

Художественно-эстетическая деятельность – деятельность специфическая для детей, в которой ребèнок наиболее полно может раскрыть себя, свои возможности, ощутить продукт своей деятельности (рисунки, поделки), одним словом реализовать себя как творческая личность.

Необходимое условие для первоначального ознакомления детей с природой — создание предметно-развивающей среды, которая включает в себя

- огород на окне, где дети выращивают лук, чеснок, фасоль, петрушку, цветы
- картотеку игр, включающую подборку экологических игр, физкультминуток, пальчиковых игр, загадок, стихотворений о природе, песен
- мини-библиотеку
- природный материал для игр и конструирования.

Детская экологическая организация «Эколята – дошколята»

Формированию экологического сознания у детей помогает работа детской экологической организации «Эколята- дошколята», в рамках которой проводится природоохранная деятельность.

Работа детской экологической организации «Эколята-дошколята»:

• Сбор макулатуры, акция «Сдай макулатуру-спаси дерево»;

- Субботник по уборке территории и прогулочных участков «Зеленая весна»;
- Посадка цветов, деревьев, кустарников на территории детского сада, уход за растениями на клумбах и в огороде;
- Помощь птицам зимой;
- Участие в экологических конкурсах, акциях и проектах;
- Экологическая тропа на территории детского сада;
- Экологическая агитбригада.

Модуль 5. Ранняя профориентация

Ориентация детей дошкольного возраста в мире профессий и в труде взрослых рассматривается как неотъемлемое условие их социализации в окружающем мире. С помощью ранней профориентации у дошкольника начинают формироваться личностные механизмы поведения, возрастает интерес к окружающему социуму, к труду взрослых, развивается эмоциональная сфера его личности, происходит становление ценностных предпочтений к той или иной профессии.

 $\mathbf{Цель}$ — создание условий для ранней профессиональной ориентации у детей дошкольного возраста.

Виды совместной деятельности: игровая, познавательная, коммуникативная, продуктивная, двигательная, трудовая, восприятие художественной литературы и фольклора, художественноэстетическая.

Формы и содержание деятельности:

- 1. **Беседы**. Эта форма является важной составляющей при формировании у дошкольников представлений о труде взрослых. Посредством беседы педагог не только знакомит детей с различными профессиями, но и представляет значимость и полезность труда для общества, способствует воспитанию у детей эмоционально-ценностного отношения к труду.
- 2. **Непосредственно образовательная деятельность**. В дошкольном учреждении разработаны конспекты занятий по ознакомлению с профессиями воспитателя, учителя, врача, повара, водителя, полицейского и др. Создан учебно-методический комплект для проведения НОД: планирование, картотеки игр, пособия, информационно-познавательные презентации.
- 3. **Чтение литературы**. В ДОО сформирована «библиотека профессий», гсобраны разнообразные произведения детской художественной литературы и фольклора, отображающие людей труда и трудовую деятельность. В процессе обсуждения педагоги обращают внимание дошкольников на трудолюбивых героев и персонажей произведений, на особенности и результаты трудовой деятельности. Дети знакомятся с тематическими стихами, пословицами, поговорками.
- 4. **Профориентационные игры**. Применяются разнообразные игры, способствующие ознакомлению с профессиями: сюжетно-ролевые, настольные, дидактические, подвижные, игрыквесты, игры-драматизации. В игре появляется возможность проявить свои знания и умения. Особое внимание уделяется сюжетно-ролевым играм.
- **5. Просмотр видеофильмов и презентаций**. В детском саду создан каталог электронных пособий по профориентации, в котором представлены фотографии, цифровые презентации, видеоэкскурсии, научно-популярные фильмы, отрывки из художественных и мультипликационных фильмов по многим профессиям. После просмотра цифровых материалов происходит обсуждение, составление рассказов о профессиях.
- 6. **Проекты**. Педагоги активно разрабатывают проекты о разных профессиях. Проектная деятельность объединяет обучение и воспитание в целостный образовательный процесс и дает возможность построить взаимодействие на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка.

Модуль 6. «Развивающая предметная среда»

Важную роль в воспитании детей имеет развивающая предметно-пространственная среда (РППС). При грамотном проектировании РППС в группе и других помещениях детского сада объекты предметной среды положительно воздействуют на эмоциональное состояние ребенка, способствуют его психологической безопасности. Необходимым компонентом воспитания является и художественно-эстетическое оформление предметного пространства ДОО самими детьми.

Цель - создание условий для реализации воспитательного потенциала предметно-пространственной среды ДОО.

В группе предусматривается занятие детей разными видами художественно-творческой деятельности. Элементами предметной эвристической сферы являются дидактические игры и альбомы по ознакомлению с родным краем «Улицы нашего города», «Достопримечательности Красного Холма» и другие.

В целях обеспечения творческого развития детей воспитатели создают условия для проявления детской фантазии и инициативы, в том числе с применением различных технических средств: прослушивание аудиокассет со стихами и песнями о городе, крае, просмотр презентаций и видеофильмов о городе Красный Холм, героических земляках.

Виды совместной деятельности: игровая, познавательная, коммуникативная, продуктивная, трудовая, художественно-эстетическая.

Формы и содержание деятельности:

1. **Совместное оформление интерьера группы**. Дети совместно с педагогами оформляют Центры активности в группе. Например, изготавливают «книжки-малышки» в «Уголок книги», лепят посуду для кукол в «Кукольный уголок», делают стаканчики для карандашей и кисточек в «Центр рисования» и т.д.

Воспитательная ценность заключается в том, что дети сначала изготавливают какие-то предметы и затем применяют их в процессе различных видов деятельности. Таким образом, дошкольники осознают полезность своего труда.

- 2. Совместное оформление помещений ДОУ. В коридоре детского сада традиционно оформляются фотовыставки, экспозиции рисунков и поделок детей. Это позволяет воспитанникам реализовать свой творческий потенциал, а также познакомиться с работами и интересными делами других детей.
- 3. Событийный дизайн. Данная форма взаимодействия подразумевает оформление предметнопространственной среды детского сада к значимым событиям и праздникам. Дети совместно со взрослыми изготавливают атрибуты, подарки, сувениры, рисуют открытки, флажки, цветочки.
- 4. **Благоустройство территории ДОУ**. Педагоги приобщают дошкольников не только к уборке территории детского сада, но и к посильной помощи в озеленении и благоустройстве участков, тем самым обогащают художественно эстетический опыт ребенка и обеспечивают гармоничное взаимодействие ребенка с окружающим миром.

Модуль 7. «Взаимодействие с родителями»

Необходимость взаимодействия педагогов с родителями традиционно признаётся важнейшим условием эффективности воспитания детей. Более того, в соответствии с ФГОС ДО сотрудничество с родителями является одним из основных принципов дошкольного образования.

Нельзя забывать, что личностные качества (патриотизм, доброжелательность, сострадание, чуткость, отзывчивость) воспитываются в семье, поэтому участие родителей в работе ДОУ, в совместных с детьми мероприятиях, их личный пример — все это вместе дает положительные результаты в воспитании детей, приобщении к социокультурным нормам. Поэтому активное включение родителей в единый совместный воспитательный процесс позволяет реализовать все поставленные задачи и значительно повысить уровень партнерских отношений.

Цель взаимодействия - объединение усилий педагогов ДОО и семьи по созданию условий для развития личности ребенка на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и правил, принятых в российском обществе

Формы и содержание деятельности:

- 1. **Анкетирование**. Данная форма используется с целью изучения семьи, выявления образовательных потребностей и запросов родителей. Способствует установлению контактов, а также для согласования воспитательных воздействий на ребенка.
- 2. **Консультации**. Это самая распространенная форма психолого-педагогической поддержки и просвещения родителей. Проводятся индивидуальные и групповые консультации по различным вопросам воспитания ребенка. Активно применяются консультации-презентации с использованием ИКТ.

- 3. **Мастер-классы**. Активная форма сотрудничества, посредством которой педагог знакомит с практическими действиями решения той или иной задачи. В результате у родителей формируются педагогические умения по различным вопросам воспитания детей.
- **4. Педагогический тренинг**. В основе тренинга проблемные ситуации, практические задания и развивающие упражнения, которые «погружают» родителей в конкретную ситуацию, смоделированную в воспитательных целях. Способствуют рефлексии и самооценке родителей по поводу проведённой деятельности.
- 5. **Круглый стол**. Педагоги привлекают родителей в обсуждение предъявленной темы. Участники обмениваются мнением друг с другом, предлагают своё решение вопроса.
- 6. «Родительская почта». В детском саду организована дистанционная форма сотрудничества ДОО с родителями. Взаимодействие происходит в социальных сетях в «ВКонтакте», «Одноклассники», через мессенджеры WhatsApp, Viber и через видеозвонки. Такая форма общения позволяет родителям уточнить различные вопросы, пополнить педагогические знания, обсудить проблемы.
- 7. **Праздники, фестивали, конкурсы, соревнования**. Ежемесячно проводятся совместные с родителями мероприятия, которые включают в общее интересное дело всех участников образовательных отношений. Тем самым оптимизируются отношения родителей и детей, родителей и педагогов, педагогов и детей.
- 8. «Мастерская». В рамках данной формы сотрудничества родители и педагоги (часто при участии детей) совместно изготавливают атрибуты и пособия для игр, развлечений и других мероприятий.
- 9. Родительские собрания. Посредством собраний координируются действия родительской общественности и педагогического коллектива по вопросам обучения, воспитания, оздоровления и развития детей.

2.6.2.2. Особенности реализации воспитательного процесса

МБДОУ «Барбинский д/с» функционирует с 07:30 до 18:00 часов по пятидневной рабочей неделе в режиме 10,5 часового рабочего дня. Выходные дни: суббота, воскресенье, праздничные дни. Программа воспитания реализуется в течение всего времени пребывания воспитанников в МБДОУ.

В организации используется гибкая модель режима дня, т.е. в него могут вноситься изменения исходя из особенностей сезона, индивидуальных особенностей детей, состояния здоровья, а также по мере совершенствования профессионального мастерства педагога и формирования навыков и умений у детей. Режим дня соответствует возрастным особенностям детей и способствует их гармоничному развитию.

Социокультурное пространство образовательного учреждения доступно и разнообразно. Положительное влияние на организацию воспитательного процесса в МБДОУ оказывает историческое и культурное наследие города Красный Холм и Тверской области в целом.

Основной целью педагогической работы ДОУ является формирование общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни, развития их социальных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка, формирования предпосылок учебной деятельности.

Ведущей в воспитательном процессе является игровая деятельность. Игра широко используется как самостоятельная форма работы с детьми и как эффективное средство и метод развития, воспитания и обучения в других организационных формах. Приоритет отдается творческим играм (сюжетно-ролевые, строительно-конструктивные, игры-драматизации и инсценировки, игры с элементами труда и художественно деятельности) и играм с правилами (дидактические, интеллектуальные, подвижные, хороводные и т.п.)

Отдельное внимание уделяется самостоятельной деятельности воспитанников. Ее содержание и уровень зависят от возраста и опыта детей, запаса знаний, умений и навыков, уровня развития творческого воображения, самостоятельности, инициативы, организаторских способностей, а также от имеющейся материальной базы и качества педагогического руководства. Организованное проведение этой формы работы обеспечивается как непосредственным, так и опосредованным руководством со стороны воспитателя.

Индивидуальная работа с детьми всех возрастов проводится в свободные часы (во время утреннего приема, прогулок и т.п.) в помещениях и на свежем воздухе. Она организуется с целью активизации пассивных воспитанников, организации дополнительных занятий с отдельными детьми, которые нуждаются в дополнительном внимании и контроле, например, часто болеющими, хуже усваивающими учебный материал при фронтальной работе и т.д.

Основные традиции воспитательного процесса в нашем ДОУ:

- 1. Стержнем годового цикла воспитательной работы являются общие для всего детского сада мероприятия, в которых участвуют дети разных возрастов. Межвозрастное взаимодействие дошкольников способствует их взаимообучению и взаимовоспитанию. Общение младших по возрасту ребят со старшими создает благоприятные условия для формирования дружеских отношений, положительных эмоций, проявления уважения, самостоятельности. Это дает больший воспитательный результат, чем прямое влияние педагога.
- 2. Детская художественная литература и народное творчество традиционно рассматриваются педагогами ДОУ в качестве наиболее доступных и действенных в воспитательном отношении видов искусства, обеспечивающих развитие личности дошкольника в соответствии с общечеловеческими и национальными ценностными установками.
- 3. Коллективное планирование, разработка и проведение общих мероприятий.
- 4. Дополнительным воспитательным ресурсом по приобщению дошкольников к истории и культуре своей Отчизны и своего родного края являются мини-музеи, которые систематически организуются в каждой группе дошкольного учреждения. Музейная педагогика рассматривается как ценность, обладающая исторической и художественной значимостью.

Основные социальные партнеры, взаимодействующие с МБДОУ «Барбинский д/с»:

- Краснохолмский краеведческий музей. Организация экскурсий. Воспитание патриотизма, любви к малой родине.
- ГИБДД МО МВД «Краснохолмский». Профилактика детского дорожного травматизма. Пропаганда соблюдения правил дорожного движения детьми и их родителями (законными представителями).
- «Краснохолмская ЦРБ». Диспансеризация детей.
- ДОУ Краснохолмского муниципального округа. Обмен опытом.
- Средние школы города. Реализация преемственности образовательных программ дошкольного и начального образования.
- Барбинский СДК. Организация мероприятий, участие в праздниках.
- ДОУ Краснохолмского муниципального округа. Обмен опытом.

Коллектив, воспитанники и родители МБДОУ «Барбинский д/с» готовы принимать участие в значимых проектах и программах муниципального, регионального, федерального, международного уровней воспитательной направленности.

2.6.2.3. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников в процессе реализации Программы воспитания

В целях реализации социокультурного потенциала региона для построения социальной ситуации развития ребенка работа с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста должна строиться на принципах ценностного единства и сотрудничества всех субъектов социокультурного окружения ОО.

Единство ценностей и готовность к сотрудничеству всех участников образовательных отношений составляет основу уклада ОО, в котором строится воспитательная работа. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников в процессе реализации Программы воспитания соответствуют пункту 2.4. «Взаимодействие педагогического коллектива с семьями дошкольников» Основной образовательной программы МБДОУ «Барбинский д/с».

2.6.3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

2.6.3.1. Общие требования к условиям реализации Программы воспитания

Программа воспитания МБДОУ «Барбинский д/с» реализуется через формирование социокультурного воспитательного пространства при соблюдении условий создания уклада, отражающего готовность всех участников образовательного процесса руководствоваться едиными

принципами и регулярно воспроизводить наиболее ценные для нее воспитательно- значимые виды совместной деятельности.

Психолого-педагогические условия реализации Программы воспитания соответствуют пункту 3.1. «Психолого-педагогические условия, обеспечивающие развитие ребенка» Основной образовательной программы МБДОУ «Барбинский д/с».

Кадровые условия реализации Программы воспитания соответствуют пункту 3.3. «Кадровые условия реализации Программы» Основной образовательной программы МБДОУ МБДОУ «Барбинский д/с».

Материально-технические условия реализации Программы воспитания соответствуют пункту 3.4. «Материально-техническое обеспечение программы» Основной образовательной программы МБДОУ «Барбинский д/с».

Взаимодействия взрослого с детьми. События ДОУ

Событие — это форма совместной деятельности ребенка и взрослого, в которой активность взрослого приводит к приобретению ребенком собственного опыта переживания той или иной ценности. Для того чтобы стать значимой, каждая ценность воспитания должна быть понята, раскрыта и принята ребенком совместно с другими людьми в значимой для него общности. Этот процесс происходит стихийно, но для того, чтобы вести воспитательную работу, он должен быть направлен взрослым.

Воспитательное событие — это спроектированная взрослым образовательная ситуация. В каждом воспитательном событии педагог продумывает смысл реальных и возможных действий детей и смысл своих действий в контексте задач воспитания. Событием может быть не только организованное мероприятие, но и спонтанно возникшая ситуация, и любой режимный момент, традиции утренней встречи детей, индивидуальная беседа, общие дела, совместно реализуемые проекты и пр. Планируемые и подготовленные педагогом воспитательные события проектируются в соответствии с календарным планом воспитательной работы ДОУ, ситуацией развития конкретного ребенка.

Проектирование событий в ДОУ возможно в следующих формах:

- разработка и реализация значимых событий в ведущих видах деятельности (детско-взрослый спектакль, построение эксперимента, совместное конструирование, спортивные игры и др.);
- проектирование встреч, общения детей со старшими, младшими, ровесниками, с взрослыми, с носителями воспитательно-значимых культурных практик (искусство, литература, прикладное творчество и т. д.), профессий, культурных традиций народов России;
- создание творческих детско-взрослых проектов (празднование Дня Победы с приглашением ветеранов, «Театр в детском саду» показ спектакля для гостей детского сада и т. д.).

Проектирование событий позволяет построить целостный годовой цикл методической работы на основе традиционных ценностей российского общества. Это поможет педагогу создать тематический творческий проект в группе и спроектировать работу с группой в целом, с подгруппами детей, с каждым ребенком.

Организация предметно-пространственной среды

Предметно-пространственная среда (далее – $\Pi\Pi$ C) отражает ценности, на которых строится программа воспитания, способствует их принятию и раскрытию ребенком.

Среда включает знаки и символы государства, региона, города и организации.

Среда отражает региональные, этнографические, конфессиональные и другие особенности социокультурных условий, в которых находится организация.

Среда должна быть экологичной, природосообразной и безопасной.

Среда обеспечивает ребенку возможность общения, игры и совместной деятельности. Отражает ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей.

Среда обеспечивает ребенку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывает красоту знаний, необходимость научного познания, формирует научную картину мира.

Среда обеспечивает ребенку возможность посильного труда, а также отражает ценности труда в жизни человека и государства (портреты членов семей воспитанников, героев труда,

представителей профессий и пр.) Результаты труда ребенка могут быть отражены и сохранены в среде.

Среда обеспечивает ребенку возможности для укрепления здоровья, раскрывает смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта.

Среда предоставляет ребенку возможность погружения в культуру России, знакомства с особенностями региональной культурной традиции. Вся среда дошкольной организации должна быть гармоничной и эстетически привлекательной.

При выборе материалов и игрушек для ППС необходимо ориентироваться на продукцию отечественных и территориальных производителей. Игрушки, материалы и оборудование должны соответствовать возрастным задачам воспитания детей дошкольного возраста.

Организация предметно-пространственной среды реализации Программы воспитания соответствуют пункту 3.2. «Организация развивающей предметно-пространственной среды» Основной образовательной программы МБДОУ «Барбинский д/с».

Кадровое обеспечение воспитательного процесса

В детском саду в разновозрастной группе работает 1 педагог, имеет высшее педагогическое образование, первую квалификационную категорию. Функции второго воспитателя выполняет заведующая МБДОУ. Имеет средне-профессиональное педагогическое образование.

Инструктора по физической культуре нет.

Музыкального руководителя нет.

Образовательную деятельность по данным направлениям проводит основной воспитатель.

Организацию повышения квалификации педагогических работников ДОУ по вопросам воспитания обеспечивает руководитель ДОУ. Психолого-педагогическое сопровождение детей с ОВЗ и инвалидов (при появлении в ДОУ таких детей) организует основной воспитатель, прошедший курсовую подготовку по программе "Подготовка специалистов предприятий и учреждений социальной инфраструктуры по сопровождению инвалидов в помещении организации".

Кадровые условия реализации Программы воспитания соответствуют пункту 3.3. «Кадровые условия реализации Программы» Основной образовательной программы МБДОУ «Барбинский д/с».

Нормативно-методическое обеспечение реализации Программы воспитания

Содержание нормативно-правового обеспечения как вида ресурсного обеспечения реализации программы воспитания в ДОУ включает:

- Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся»
- Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования, приказ Минобрнауки №1155 от 17.10.2013г, (ФГОС ДО).

Основные локальные акты:

- Основная образовательная программа дошкольного образования МБДОУ «Барбинский д/с»;
- План работы на учебный год;
- Календарный учебный график;
- Рабочая программа воспитания педагога, как часть основной образовательной программы (далее ООП ДО);
- Должностные инструкции сотрудников, отвечающих за организацию воспитательной деятельности в ДО;
- Документы, регламентирующие воспитательную деятельность в ДО (штатное расписание, обеспечивающее кадровый состав, реализующий воспитательную деятельность в ДО)

2.6.3.2. Особые требования к условиям, обеспечивающим достижение планируемых личностных результатов в работе с особыми категориями детей

На сентябрь в детском саду среди воспитанников нет детей-инвалидов или детей с OB3. При необходимости в учреждении будут оснащены помещения специальными техническими средствами обучения коллективного и индивидуального пользования для инвалидов и лиц с OB3.

Инвалиды и лица с OB3 участвуют в воспитательном и образовательном процессе на общих основаниях, для них используются специальные адаптированные образовательные программы дошкольного образования. Инклюзия является ценностной основой уклада ДОУ и основанием для проектирования воспитывающих сред, деятельностей и событий.

На уровне уклада: ДОУ инклюзивное образование — это норма для воспитания, реализующая такие социокультурные ценности, как забота, принятие, взаимоуважение, взаимопомощь, совместность, сопричастность, социальная ответственность. Эти ценности должны разделяться всеми участниками образовательных отношений в ДОУ.

На уровне воспитывающих сред: ППС строится как максимально доступная для детей с OB3; событийная воспитывающая среда ДОУ обеспечивает возможность включения каждого ребенка в различные формы жизни детского сообщества; рукотворная воспитывающая среда обеспечивает возможность демонстрации уникальности достижений каждого ребенка.

На уровне общности: формируются условия освоения социальных ролей, ответственности и самостоятельности, сопричастности к реализации целей и смыслов сообщества, приобретается опыт развития отношений между детьми, родителями, воспитателями. Детская и детско-взрослая общность в инклюзивном образовании развиваются на принципах заботы, взаимоуважения и сотрудничества в совместной деятельности.

На уровне деятельностей: педагогическое проектирование совместной деятельности в разновозрастных группах, в малых группах детей, в детско- родительских группах обеспечивает условия освоения доступных навыков, формирует опыт работы в команде, развивает активность и ответственность каждого ребенка в социальной ситуации его развития.

На уровне событий: проектирование педагогами ритмов жизни, праздников и общих дел с учетом специфики социальной и культурной ситуации развития каждого ребенка обеспечивает возможность участия каждого в жизни и событиях группы, формирует личностный опыт, развивает самооценку и уверенность ребенка в своих силах. Событийная организация должна обеспечить переживание ребенком опыта самостоятельности, счастья и свободы в коллективе детей и взрослых.

Основными условиями реализации Программы воспитания в дошкольных образовательных организациях, реализующих инклюзивное образование, являются:

- 1) полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возраста), обогащение (амплификация) детского развития;
- 2) построение воспитательной деятельности с учетом индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным субъектом воспитания;
- 3) содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
- 4) формирование и поддержка инициативы детей в различных видах детской деятельности;
- 5) активное привлечение ближайшего социального окружения к воспитанию ребенка.

Задачами воспитания детей с OB3 в условиях дошкольной образовательной организации являются:

- 1) формирование общей культуры личности детей, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности;
- 2) формирование доброжелательного отношения к детям с ОВЗ и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;
- 3) обеспечение психолого-педагогической поддержки семье ребенка с особенностями в развитии и содействие повышению уровня педагогической компетентности родителей;
- 4) обеспечение эмоционально-положительного взаимодействия детей с окружающими в целях их успешной адаптации и интеграции в общество;
- 5) расширение у детей с различными нарушениями развития знаний и представлений об окружающем мире;
- 6) взаимодействие с семьей для обеспечения полноценного развития детей с ОВЗ;
- 7) охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;

8) объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовнонравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил, и норм поведения в интересах человека, семьи, общества.

2.6.4. Примерный календарный план воспитательной работы

Календарный план воспитательной работы МБДОУ «Барбинский д/с» составлен с целью конкретизации форм и видов воспитательных мероприятий, которые отражают направления воспитательной работы детского сада.

Направление	Тема	Дата	Примерное содержание	Форма	Ответстве нный
	праздников и событий	прове дения		итогового	нныи
социальное	День	1.09	Развивать	мероприятия Досуговое	Поборская
социальнос	знаний	1.09	познавательный интерес к	мероприятие	Е.А.
познавательное	энании		детскому саду, школе,	мероприятие	L.A.
познавательное			книгам. Формировать		
этико-			дружеские,		
эстетическое			доброжелательные		
3CTCTM-TCCROC			отношения между детьми.		
			Вызвать у детей радость от		
			посещения детского		
			сада. Рассматривание		
			игрушек, называние их		
			формы, цвета, строения.		
			Формировать дружеские,		
			доброжелательные		
			отношения между детьми		
социальное	Всероссийский	1.09	Повторять правила	Досуговое	Поборская
	открытый		поведения в	мероприятие	E.A.
	урок		экстремальных		
	«ОБЖ».		ситуациях. Формировать		
			серьезное отношение к		
			своей жизни и		
			безопасности других		
			людей. Изучить		
			необходимые правила		
			безопасности дома, на		
			улице.		
познавательное	Ранняя осень	2.09-	Формировать	Выставка	Поборская
		12.09	элементарные	детского	E.A.
этико-			представления об осени.	творчества	
эстетическое			. Расширять представления	«Здравствуй,	
			детей о времени года	осень!»	
			осени, осенних явлениях.		
			Расширять представление		
			об изменениях в природе,		
			об овощах и фруктах –		
			дарах природы; вовлечь и		
			поддерживать интерес		
			детей к исследовательской		
			работе- проведение опытов		
W004407-7-7-	"Vroč	12.00	и наблюдений.	IImarras	Побетите
познавательное	«Хлеб –	13.09-	Расширять кругозор	Чтение худ.	Поборская
ENTITION C	всему	19.09	детей о хлебе и народных	произведений.	E.A.
трудовое	голова».		традициях посредством		
	«Откуда хлеб		творческой деятельности. Развивать		
	пришел»»				
			Коммуникативные навыки.		

			Создать условия для		
			совместного творчества,		
			умение работать в		
			команде сверстников и		
			взрослых. Формирование		
			представлений о		
			выращивании хлеба от		
			зерна до колоска.		
социальное Н	[еделя	20.09-	Закреплять знания детей	Беседа.	Поборская
	езопасности	29.09	о правилах дорожного	Викторина	E.A.
_	орожного		движения через разные	по ПДД.	
-	вижения		виды деятельности.	Сюжетно –	
ое	Вижения		виды деятельности.	ролевая игра	
познавательное				по ПДД	
	[ень	27.09	Уточнять знания детей о	Праздничны	Поборская
	•	21.09		_	•
	ошкольного		работниках детского сада	й концерт	E.A.
	аботника	1.10	и их профессиях.	TT	T 6
	Подари	1.10	Воспитывать у детей	Поздравительн	Поборская
	нимание»		чувства уважения,	ыетоткрытки.	E.A.
де	ень пожилого		внимания, сострадания,		
че	еловека		отзывчивости, чуткости к		
			пожилым людям;		
			прививать желание		
			заботиться о них,		
			оказывать помощь в		
			делах, уметь своими		
			поступками приносить им		
			радость.		
познавательное Зо	олотая	5.10-	Расширять представление	Тематический	Поборская
	сень	17.10	об изменениях в природе,	праздник	E.A.
эстетическое	ССПВ	17.10	об овощах и фруктах –	осеннее	L.71.
			113		
физическое и			дарах природы; вовлечь и	оформление помещений	
оздоровительн			поддерживать интерес	· ·	
oe			детей к исследовательской	МБДОУ	
патриотическое			работе- проведение опытов	(поделки,	
социальное			и наблюдений.	рисунки,	
трудовое	_			украшения)	
	Іоя семья,	18-	Расширять представления	Выставка	Поборская
	юй город,	24.10	детей о родном крае.	творчества	E.A.
патриотическое мо	оя страна,		Продолжать знакомить с	«Мой	
Mo	ROI		достопримечательностями	любимый	
этико- пл	ланета.		региона, в котором живут	город».	
эстетическое			дети. Воспитывать любовь		
			к «малой Родине»,		
			гордость за достижения		
			своей страны. Рассказывать		
			детям о том, что Земля —		
			наш общий дом, на Земле		
			много разных стран, важно		
			*		
			жить в мире со всеми		
			народами, знать и уважать		
			их культуру, обычаи и		
	,	25.10	традиции.	T.	H .
<u> </u>	(ень	25.10	Расширение представлений	Беседа	Поборская
	ародного	_	детей о родной стране, о	«День	E.A
		07.11	государственных	народного	ĺ
физическое и ед	динства	07.11	• •	пародного	
физическое и ед	динства Что мы	07.11	праздниках. Формирование	единства»	
физическое и ед оздоровительн « ^С	·	07.11	• •	-	

трудовое	мероприятия		чувства гордости за свою		
трудовос			страну, любви к ней.		
	ко Дню				
	народного		Знакомство с историей		
	единства		России, гербом и флагом,		
			мелодией		
			гимна. Воспитывать		
			толерантность по		
			отношению к людям		
			разных национальностей.		
			Воспитывать интерес к		
			жизни людей разных		
			национальностей на		
	П.,	8.11-	территории России.		Поболого
трудовое	Профессии	8.11- 14.11	Воспитывать у детей		Поборская Е.А
		14.11	уважение к людям разных		E.A
			профессий; расширять и		
			конкретизировать		
			представления о		
			профессиях; развивать		
			речевую активность,		
			расширять словарный		
			запас. Закрепить знания о		
			разных профессиях,		
			формировать		
			представления о		
			важности и значимости		
			всех профессий,		
			воспитывать уважение к		
			людям труда, их		
			деятельности и ее		
			результатам, развивать		
			интерес к литературным		
			произведениям о		
			профессиях, создавать		
			предпосылки для		
			возникновения		
			и развития игровой		
			деятельности, воспитывать		
	П	15 11	уважение к чужому труду.	П	П.б.
социальное	День	15.11-	Воспитать заботливое,	Празднична	Поборская
	матери	28.11	внимательное отношение к	я программа	E.A
этико-			маме; уточнить и	«Мамочка	
эстетическое			расширить знания о	любимая»	
			понятии «семья»;		
			сформировать осознанное		
			понимание значимости		
	Mayarrana	20 11	матерей в жизни детей,	IImaxxx	Побете
социальное	Международны	28.11-	Расширение представлений	Чтение	Поборская
познавательное	й день	3011	о домашних животных, их	произведений.	E.A
патриотическое	домашних		внешнем виде и образе	Тематическ	
	животных		жизни (об особенностях	ое занятие	
			поведения, что едят, какую	«Добрым	
			пользу приносят людям).	Быть совсем,	
			Ознакомление с трудом	совсем не	
			людей по уходу за	просто»	
			домашними животными.		
			Воспитание заботливого		
	D 	1.10	отношения к животным	Посто	Побеть
познавательное	«Веселый	1.12-	Формировать	Практические	Поборская

	светофор» ПДД	8.12	поведенческую культуру детей, как основу его безопасности на улице и дороге. Продолжать знакомить детей с дорожными знаками. Научить основным правилам дорожного движения. Развивать у дошкольников умение ориентироваться в дорожно-транспортной ситуации. Формировать устойчивые навыки соблюдения и выполнения правил дорожного движения	упражнения на закрепление ПДД. «Дорожная азбука для детей»	E.A
физическое и оздоровительн ое	Здоровье и спорт- рядом с нами живут	9.12- 16.12	Формирование начальных представлений о здоровье и здоровом образе жизни. Создание игровых, проблемных ситуаций, способствующих формированию элементарных навыков ухода за своим лицом и телом. Создание условий для развития представлений о своем внешнем облике, гендерных представлений. Развитие умений различать и называть органы чувств (глаза, рот, нос, уши), развитие знаний об их роли в организме и о том, как их беречь и ухаживать за ними	Зимние забавы улице.	Поборская Е.А
физическое и оздоровительн ое	Пришла зима. Зимние забавы	16.12- 22.12	Расширять представления о зиме. Знакомиться с зимними развлечениями, видами спорта.	Зимние забавы улице	Поборская Е.А
эстетическое	Новый год	23.12- 30.12	Привлекать к активному разнообразному участию в подготовке к празднику и его проведении. Воспитывать чувство удовлетворения от участия в коллективной предпраздничной деятельности. Закладывать основы праздничной культуры. Вызвать эмоционально положительное отношение к предстоящему празднику, желание активно участвовать в его подготовке. Вызвать	Изготовление новогодних украшений Новогодний утренник	Поборская Е.А

			стремление поздравить		
			близких с праздником,		
			преподнести подарки, сделанные своими		
			руками. Продолжать		
			знакомить с традициями		
			празднования Нового года		
	n	10.01	в различных странах.		П.б.
патриотическое	Зима	10.01- 23.01	Продолжать знакомить с зимой, как временем года,	Спортивный праздник «Зим	Поборская Е.А
познавательное		23.01	с зимними видами спорта,	ние забавы»	L.IX
			забавами зимой. Расширять		
физическое и			представления о		
оздоровительн			безопасном поведении		
oe			людей зимой. Формировать исследовательский и		
этико-			познавательный интерес в		
эстетическое			ходе экспериментирования		
			с водой и льдом.		
			Закреплять знания о		
филическое	Знововгат	24.01	свойствах снега и льда.	«Юный	Побологоя
физическое и оздоровительн	Здоровье и спорт	24.U1 _	Формировать первичные представления о пользе	«Юныи спортсмен	Поборская Е.А
ое	Chopi	13.02	здорового образа жизни и	сада».	12.71
			важности занятий		
			спортом в любое время		
1	П	14.02-	года.		Поболого
физическое и оздоровительн	День защитника	14.02- 27.02	расширять представления детей о Российской армии.	праздник "Юные	Поборская Е.А
ое	Отечества	27.02	Рассказывать о трудной, но	защитники	L.IX
			почетной обязанности	Отечества "	
патриотическое			защищать Родину,		
			охранять ее спокойствие и		
трудовое			безопасность; о том, как в годы войн храбро		
			годы войн храбро сражались и защищали		
			нашу страну от врагов		
			прадеды, деды, отцы.		
			Знакомить с разными		
			родами войск (пехота,		
			морские, воздушные, танковые войска), боевой		
			техникой. Расширять		
			гендерные представления,		
			формировать у мальчиков		
			стремление быть		
			сильными, смелыми, стать защитниками Родины;		
			воспитывать у девочек		
			уважение к мальчикам как		
			будущим защитникам		
) /	04.02	Родины.	.	ПС
патриотическое	Масленица	04.03	Формировать	Физкультурно-	Поборская Е.А
физическое и			представления детей о празднике масленица, о	музыкальны й праздник	E.A
оздоровительн			народных традициях и	«Широкая	
oe			обычаях. Воспитывать	масленица»	
			уважение к народным		
			традициям.		

социальное этико- эстетическое	Международны й женский день	28.02- 06.03	Воспитание чувства любви и уважения к маме, бабушке, желания помогать им, заботиться о них.	Праздничная программа «Для милых мам»	Поборская Е.А
познавательное этико- эстетическое патриотическое познавательное	Народная культура и традиции	7.03-20.03	Знакомить с народным творчеством на примере народных игрушек. Знакомить с устным народным творчеством (песенки, потешки и др.). Использовать фольклор при организации всех видов детской деятельности. Продолжать знакомить детей с народными традициями и обычаями, с народным декоративноприкладным искусством (Городец, Полхов-Майдан, Гжель). Расширять представления о народных игрушках (матрёшки — городецкая, богородская; бирюльки). Знакомить с национальным декоративноприкладным искусством. Рассказать о русской избе и других строениях, их внутреннем убранстве, предметах быта,	Ярмарка детских работ "Народные таланты" (люба я техника выполнения)\	Поборская Е.А
патриотическое	День Земли (20 марта)	21.03	одежды. Воспитание осознанного, бережного отношения к земле и воде как источникам жизни и здоровья человека. Расширять представления детей о различных природных объектах (воздух, вода, почва). Учить объяснять экологические зависимости, устанавливать связи и взаимодействия человека с природой.	выставка детских рисунков Практические занятия «Земля наш общий дом».	Поборская Е.А
познавательное патриотическое	Международны й День птиц	28.03- 01.04	природои. Формировать Обобщенное представление о внешнем облике птиц. Воспитывать бережное отношение к птицам, желание заботиться о них. Показать значимость птиц в природе, в жизни человека. Расширять преставления о весне.	Акция «Скворечник»	Поборская Е.А

физическое и	Праздник	01.04	Создать позитивный	Музыкально-	Поборская
оздоровительн	безобразник		настрой на все пребывание	физкультурное	E.A
oe			детей в детском саду.	развлечение	
познавательное	Международны	02.04	Прививать любовь и	Конкурсы	Поборская
социальное	й день детской	_	бережное отношение к	на знание	E.A
	книги	05.04	книге; познакомить с	детской	
			прошлым книги,	литературы	
			выяснить знания детей о	«В гостях у	
			назначении книги.	сказки»	
физическое и	День	06.04-	Расширить знания детей с	Праздник	Поборская
оздоровительн	космонавтики	12.04	историей освоения космоса	тотЄ»	E.A
oe			и с первыми космонавтами,	загадочный	
этико-			расширить кругозор путем	космос!»	
эстетическое			популяризации знаний о		
патриотическое			достижениях в области		
			космонавтики:		
			воспитывать чувство		
			патриотизма и		
			гражданской		
			ответственность		
физическое и	Весна	13.04-	Расширять представления	Праздник «В	Поборская
оздоровительн		24.04	детей о весне. Учить	гости к нам	E.A
oe			замечать изменения в	пришла весна»	
познавательное			природе, сравнивать		
социальное			погоду зимой и весной;		
этико-			воспитывать бережное		
эстетическое			отношение к природе		
патриотическое	9 мая	01.09	Воспитывать любовь к	Оформление	Поборская
_	«День Победы»	_	Родине. Формирование	помещений	E.A
		09.05	первоначальных	детского	
			представлений о празднике	сада ко Дню	
			«День победы» и его	Победы,	
			атрибутах: флагах, салюте,	акция «Окна	
			цветах. Расширять знания	Победы»	
			о героях ВОВ, о победе	Участие в	
			нашей страны в войне.	акции	
			Познакомить с	«Бессмертный	
			памятниками героям ВОВ	полк»	
социальное	День семьи	10.05-	Прививать любовь и	Игровая	Поборская
		15.05	уважение к родным и	программа	E.A
			близким людям.	«Дружная	
			близким людям. Формировать у	«Дружная семья»	
			Формировать у		
			Формировать у воспитанников представление о семье, как о людях, которые		
			Формировать у воспитанников представление о семье, как о людях, которые любят друг друга,		
			Формировать у воспитанников представление о семье, как о людях, которые		
социальное	До свиданья,	25.05-	Формировать у воспитанников представление о семье, как о людях, которые любят друг друга, заботятся друг о друге Организовать все виды		Поборская
социальное познавательное	детский сад!	25.05- 30.05	Формировать у воспитанников представление о семье, как о людях, которые любят друг друга, заботятся друг о друге	семья»	Поборская Е.А
	детский сад! Здравствуй		Формировать у воспитанников представление о семье, как о людях, которые любят друг друга, заботятся друг о друге Организовать все виды детской деятельности на тему прощания с детским	семья»	•
познавательное	детский сад!		Формировать у воспитанников представление о семье, как о людях, которые любят друг друга, заботятся друг о друге Организовать все виды детской деятельности на тему прощания с детским садом и поступления в	семья»	•
познавательное этико-	детский сад! Здравствуй		Формировать у воспитанников представление о семье, как о людях, которые любят друг друга, заботятся друг о друге Организовать все виды детской деятельности на тему прощания с детским	семья»	•
познавательное этико-	детский сад! Здравствуй		Формировать у воспитанников представление о семье, как о людях, которые любят друг друга, заботятся друг о друге Организовать все виды детской деятельности на тему прощания с детским садом и поступления в	семья»	•
познавательное этико-	детский сад! Здравствуй		Формировать у воспитанников представление о семье, как о людях, которые любят друг друга, заботятся друг о друге Организовать все виды детской деятельности на тему прощания с детским садом и поступления в школу. Формировать	семья»	•
познавательное этико-	детский сад! Здравствуй		Формировать у воспитанников представление о семье, как о людях, которые любят друг друга, заботятся друг о друге Организовать все виды детской деятельности на тему прощания с детским садом и поступления в школу. Формировать эмоционально	семья»	•
познавательное этико-	детский сад! Здравствуй		Формировать у воспитанников представление о семье, как о людях, которые любят друг друга, заботятся друг о друге Организовать все виды детской деятельности на тему прощания с детским садом и поступления в школу. Формировать эмоционально положительное отношение	семья»	•
познавательное этико- эстетическое	детский сад! Здравствуй школа!	30.05	Формировать у воспитанников представление о семье, как о людях, которые любят друг друга, заботятся друг о друге Организовать все виды детской деятельности на тему прощания с детским садом и поступления в школу. Формировать эмоционально положительное отношение к предстоящему поступлению в 1-й класс	выпускной праздник	E.A
познавательное этико-	детский сад! Здравствуй		Формировать у воспитанников представление о семье, как о людях, которые любят друг друга, заботятся друг о друге Организовать все виды детской деятельности на тему прощания с детским садом и поступления в школу. Формировать эмоционально положительное отношение к предстоящему	семья»	•

		времени года. Знакомить	пришло»	
социальное		с летними видами спорта.		
		Воспитать экологическую		
патриотическое		культуру через		
трудовое		формирование		
познавательное		осознанного, бережного		
		отношения к природе,		
		окружающему миру		

2.7. Программа коррекционно-развивающей работы с детьми

МБДОУ «Барбинский детский сад» является общеразвивающим дошкольным образовательным учреждением. Групп компенсирующей и комбинированной направленности для квалифицированной коррекции недостатков в физическом и психическом развитии детей в саду нет. Детей с ограниченными возможностями здоровья нет.

Коррекционно-развивающая работа строится по итогам психолого-педагогической диагностики.

В связи с нарастающей тенденцией появления в массовых садах большого количества детей с нарушениями речи различной степени тяжести, в том числе и детей с тяжелыми нарушениями речи (ОНР, ЗРР, дизартрия), отсутствие специализированных ДОУ, шаговой доступности с одной стороны и принятие новых федеральных образовательных стандартов дошкольного образования предусматривающих возможность организации и создания специальных условий для детей имеющих ограниченные возможности здоровья с другой стороны, есть необходимость в организации для таких детей логопедических занятий в ДОУ. Анализ организационной и содержательной сторон деятельности учителей-логопедов выявляет, что при чёткой организации логопедической работы она может обладать высокой эффективностью коррекционного, профилактического воздействия, разнообразием в выборе средств и играет важную роль в речевой и общей подготовке детей к школе.

Дети с нарушением речи составляют основную группу риска по школьной неуспеваемости, особенно при овладении письмом и чтением.

Установлено, что возраст пятого года жизни является оптимальным для воспитания особой, высшей формы фонематического слуха - фонематического восприятия и ориентировочной деятельности ребенка в звуковой действительности.

Преодоление речевых недостатков требует выработки правильного дыхания, работы над голосом, формирование навыков языкового анализа и синтеза, развития и коррекции познавательных процессов, мелкой моторики и мимической мускулатуры.

Реализация выделенных в образовательной программе образовательных областей осуществляется с использованием утвержденных и рекомендованных коррекционных программ, авторских технологий и практического опыта специалистов. Среди них «Программа логопедической работы по преодолению фонетико-фонематического недоразвития у детей» Т. Б. Филичевой, Г. В. Чиркиной, «Программа логопедической работы по преодолению общего недоразвития речи у детей» Т. Б. Филичевой, Г. В. Чиркиной, Т. В. Тумановой.

3. Организационный раздел

3.1. Психолого-педагогические условия, обеспечивающие развитие ребенка

Программа предполагает создание следующих психолого-педагогических условий, обеспечивающих развитие ребенка в соответствии с его возрастными и индивидуальными возможностями и интересами.

- 1. Личностно-порождающее взаимодействие взрослых с детьми, предполагающее создание таких ситуаций, в которых каждому ребенку предоставляется возможность выбора деятельности, партнера, средств и прочего; обеспечивается опора на его личный опыт при освоении новых знаний и жизненных навыков.
- 2. Ориентированность педагогической оценки на относительные показатели детской успешности, то есть сравнение нынешних и предыдущих достижений ребенка, стимулирование самооценки.
 - 3. Формирование игры как важнейшего фактора развития ребенка.
- 4. Создание развивающей образовательной среды, способствующей физическому, социально-коммуникативному, познавательному, речевому, художественно-эстетическому развитию ребенка и сохранению его индивидуальности.
- 5. Сбалансированность репродуктивной (воспроизводящей готовый образец) и продуктивной (производящей субъективно новый продукт) деятельности, то есть деятельности по освоению культурных форм и образцов и детской исследовательской, творческой деятельности; совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности.
- 6. Участие семьи как необходимое условие для полноценного развития ребенка дошкольного возраста.
- 7. Профессиональное развитие педагогов, направленное на развитие профессиональных компетентностей, в том числе коммуникативной компетентности и мастерства мотивирования ребенка, а также владения правилами безопасного пользования Интернетом, предполагающее создание сетевого взаимодействия педагогов и управленцев, работающих по Программе.

3.2. Организация развивающей предметно-пространственной среды

Под понятием среды подразумевается окружающая обстановка природного, социальнобытового и/или культурно-эстетического характера. Это условия существования человека, его жизненное пространство. Образовательная среда в детском саду предполагает специально созданные условия, такие, которые необходимы для полноценного проживания ребенком дошкольного детства. Под предметно-развивающей средой понимают определенное пространство, организационно оформленное и предметно насыщенное, приспособленное для удовлетворения потребностей ребенка в познании, общении, труде, физическом и духовном развитии в целом. Современное понимание развивающей предметно-пространственной среды включает в себя обеспечение активной жизнедеятельности ребенка, становления его субъектной позиции, развития творческих проявлений всеми доступными, побуждающими к самовыражению средствами.

Основные требования к организации среды

Развивающая предметно-пространственная среда дошкольной организации должна быть:

- содержательно-насыщенной, развивающей;
- трансформируемой;
- полифункциональной;
- вариативной;
- доступной;
- безопасной;
- здоровьесберегающей;
- эстетически-привлекательной.

Основные принципы организации среды

Оборудование помещений дошкольного учреждения должно быть безопасным, здоровьесберегающим, эстетически привлекательным и развивающим. Мебель должна соответствовать росту и возрасту детей, игрушки — обеспечивать максимальный для данного возраста развивающий эффект.

Развивающая предметно-пространственная среда должна быть насыщенной, пригодной для совместной деятельности взрослого и ребенка и самостоятельной деятельности детей, отвечающей потребностям детского возраста.

В младших группах в основе замысла детской игры лежит предмет, поэтому взрослый каждый раз должен обновлять игровую среду (постройки, игрушки, материалы и др.), чтобы пробудить у малышей любопытство, познавательный интерес, желание ставить и решать игровую задачу. В групповой комнате необходимо создавать условия для самостоятельной двигательной активности детей: предусмотреть площадь, свободную от мебели и игрушек, обеспечить детей игрушками, побуждающими к двигательной игровой деятельности, менять игрушки, стимулирующие двигательную активность, несколько раз в день.

В старших группах замысел основывается на теме игры, поэтому разнообразная полифункциональная предметная среда пробуждает активное воображение детей, и они всякий раз по-новому перестраивают имеющееся игровое пространство, используя гибкие модули, ширмы, занавеси, кубы, стулья. Трансформируемость предметно-игровой среды позволяет ребенку взглянуть на игровое пространство с иной точки зрения, проявить активность в обустройстве места игры и предвидеть ее результаты.

Развивающая предметно-пространственная среда должна обеспечивать доступ к объектам природного характера; побуждать к наблюдениям на участке детского сада (постоянным и эпизодическим) за ростом растений, участию в элементарном труде, проведению опытов и экспериментов с природным материалом.

Развивающая предметно-пространственная среда должна организовываться как культурное пространство, которое оказывает воспитывающее влияние на детей (изделия народного искусства, репродукции, портреты великих людей, предметы старинного быта и пр.).

Пространство группы следует организовывать в виде хорошо разграниченных зон («центры», «уголки», «площадки»), оснащенных большим количеством развивающих материалов (книги, игрушки, материалы для творчества, развивающее оборудование и пр.). Все предметы должны быть доступны детям.

Подобная организация пространства позволяет дошкольникам выбирать интересные для себя занятия, чередовать их в течение дня, а педагогу дает возможность эффективно организовывать образовательный процесс с учетом индивидуальных особенностей детей.

Оснащение уголков должно меняться в соответствии с тематическим планированием образовательного процесса.

В качестве центров развития могут выступать:

- уголок для сюжетно-ролевых игр;
- уголок ряжения (для театрализованных игр);
- книжный уголок;
- зона для настольно-печатных игр;
- выставка (детского рисунка, детского творчества и т. д.);
- уголок природы (наблюдений за природой);
- спортивный уголок;
- уголок для игр с водой и песком;
- уголки для разнообразных видов самостоятельной деятельности детей конструктивной, изобразительной, музыкальной и др.;
- игровой центр с крупными мягкими конструкциями (блоки, домики, тоннели и пр.) для легкого изменения игрового пространства;
 - игровой уголок (с игрушками, строительным материалом).

Представленный перечень является примерным и может корректироваться (расширяться, заменяться) в зависимости от возможностей МБДОУ, запросов детей и родителей (законных представителей), инициативы педагогов и других факторов. (Деление материалов и оборудования по образовательным областям также является достаточно условным).

У группы имеется своя прогулочная площадка, оснащенная прогулочным оборудованием.

3.3. Кадровые условия реализации Программы

В МБДОУ «Барбинский д/с» укомплектовано педагогическими кадрами и техническим персоналом.

В МБДОУ работают: 1 педагог+0,5 ставки воспитателя у заведующей

Требования к кадровым условиям реализации Программы включают:

1) укомплектованность МБДОУ руководящими, педагогическими и иными работниками

Составляющи	Минимальный	Базовый уровень	Оптимальный уровень
е уровня	уровень		
укомплектова			
нности			
кадрами			
Наполняемост	Наполняемость	Предельная	Предельная наполняемость
ь групп	групп в	наполняемость групп –	групп – не более 16 детей
	соответствии с	не более 16 детей	
	нормами СанПиН	В наличии	В наличии
Должностной	Должностной	Наличие в дошкольной	Наличие в дошкольной
состав	состав и	организации	организации педагогических
	количество	педагогических	специалистов:
	работников,	специалистов:	музыкального руководителя;
	необходимых для	музыкального	инструктора по физической
	реализации	руководителя;	культуре;
	программы,	инструктора по	инструктора по плаванию;
	определяется	физической культуре.	педагога по изодеятельности;
	образовательной		логопеда;
	организацией		психолога;
	самостоятельно.		
		Отсутствуют	Отсутствуют

- 2) уровень квалификации руководящих, педагогических и иных работников МБДОУ
- 3) непрерывность профессионального развития и повышения уровня профессиональной компетентности педагогических работников МБДОУ.

№	Критерии оценки качества	количество	%
1	ДОУ укомплектован кадрами	2	100
2	Образовательный ценз		
	Высшее образование	1	50
	- специальное (дошкольное)	0	0
	- другое педагогическое	1	50
	- другое	0	0
	Среднее специальное	1	50
	- специальное (дошкольное)	0	0
	- специальное педагогическое	1	50
	- другое	0	0
	- находятся на заочном обучении	0	0
3	Квалификация		
	- высшая категория	0	0
	- первая категория	1	50
	-аттестация на соответствие занимаемой должности	1	50
4	Повышение квалификации (прохождение курсовой	2	100
	подготовки за последние 5 лет)		
5	Стаж педагогической работы		
	менее 5 лет	0	0

	от 5 - 10 лет	1	50
	от 10 – 15 лет	0	0
	от 15 – 20 лет	0	0
	от 20 лет и выше	1	50
6	Возрастной ценз работников		
	от 20 -29 лет	0	0
	от 30 – 39 лет	0	0
	от 40 – 49 лет	1	50
	от 50 - 65 лет	1	50

Таким образом, профессиональная компетенция педагогического состава МБДОУ позволяет успешно решать оздоровительные и воспитательно-образовательные задачи с учетом современных требований ФГОС ДО.

3.4. Материально-техническое обеспечение Программы

В МБДОУ «Барбинский д/с» функционирует одна разновозрастная группа. Группа имеет отдельный вход, приемную, групповую, спальную, туалетную комнаты. Все помещения оснащены необходимым оборудованием.

№ п/п	Объекты материально- технической базы	Имеется
1	Групповая комната -1 шт	 детская мебель для учебной деятельности: столы двухместные – 4, четырехместные – 1, стулья-10 игровая мебель, атрибуты для сюжетно-ролевых игр: «семья», «гараж», «парикмахерская», «больница», уголок природы, центр экспериментирования театральный центр изоцентр; физкультурный и музыкальный центры дидактические, настольно-печатные игры; конструкторы (напольный, лего);
		методические пособия в соответствии свозрастом детеймузыкальный центр, телевизор
2	спальня- 1 шт.	 спальная мебель: кровати детские- 10 шт. стол воспитателя-1, методический шкаф (полка)-2, мини-библиотека, ноутбук, принтер электронно-образовательные ресурсы на дисках телевизор
3	Приемные- 1 шт.	 шкафы для одежды пятисекционные - 3, скамейки детские – 2 шт., информационные стенды для родителей - 2 шт., выставки детского творчества - 1 ш.
4	туалетные комнаты-1 шт.	 шкафы для инвентаря- 1шт, поддон – 1 шт. раковина – 3 шт. детские унитазы – 2 шт. шкафчики для полотенец

5	Пищеблок	• злектроплита			
	Тищеолок				
		<u> </u>			
		• столы - 4 шт.,			
		• раковина для рук персонала - 1 шт.,			
		• раковины для посуды – 2 шт.			
		• раковины для овощей, мяса – 2 шт.			
		• водонагреватель- 2 шт.			
		• холодильник для проб- 1 шт.			
		• весы – 1 шт			
6.	Кладовая	• холодильник- 1 шт.,			
		• стеллаж-1 шт,			
		• морозильная камера -1 шт.			
7.	Раздаточная	• шкаф навесной- 1 шт.,			
		• стол для раздачи пищи -1 шт.,			
		• раковина - 2 шт.,			
		• водонагреватель-1 шт			
8	Кабинет заведующей	• библиотека нормативно-правовой документации;			
		документация по содержанию работы в ДОУ (охрана			
		труда, приказы, пожарная безопасность, договоры с			
		организациями и пр.);			
		• ноутбук – 1 шт. подключение к сети интернет			
		• принтер-копир-сканер- 1 шт,			
		• шкаф - 1 шт,			
		• сейф - 1 шт,			
		• стол - 1 шт.			
		• стул – 8шт.			
		• библиотека периодических изданий;			
		• документация по содержанию работы в ДОУ			
		(образовательные программы, годовой план, тетрадь			
		протоколов педсоветов, тетрадь учета поступающих и			
		используемых материалов, работа по аттестации,			
		результаты диагностики детей и педагогов, информация о			
		состоянии работы по реализации программы и др.).			

Принципы формирования материально-технической базы

Составляющие	Минимальный	Базовый уровень	Расширенный уровень
материально-	уровень		
технической			
базы			
Здание	Любое	Приспособленное,	Индивидуальный проект.
		типовой проект	
		_	
		В наличии	
Прилегающая		Оборудованные	Наличие спортивной
территория		площадки для группы	площадки (мини-стадиона).
			Наличие мини сада (парка)
		В наличии	
Групповое	Любое	Наличие отдельной	Оборудовано рабочее место
помещение		спальни в группе	воспитателя. Имеется
			комплект мебели для
			взрослого: шкафы, стол.
		В наличии	В наличии

Бытовое	Доступное	Полная сервировка,	Наличие праздничного
оборудование,	ļ	включая детские ножи,	сервиза, скатертей, вазочек,
инвентарь	ļ	вилки, ложки двух	других элементов
	ļ	размеров.	праздничного декора.
	<u> </u>	Привлекательные	
	ļ	постельные,	
	ļ	гигиенические	
	ļ	принадлежности;	
	ļ	хозяйственное	
	ļ	оборудование. Детские	
	ļ	комплекты для бытового	
	ļ	труда.	
		В наличии частично	
Оборудование	Для детей		
для развития	раннего возраста	Вн	таличии
детей в	Для детей		
соответствии с	дошкольного		
содержанием	возраста		
OO			

3.5. Финансовые условия реализации Программы

Объем финансового обеспечения реализации Программы определяется исходя из требований к условиям реализации основной образовательной программы дошкольного образования Стандарта и должен быть достаточным и необходимым для осуществления Организацией:

- расходов на оплату труда работников, реализующих Программу;
- расходов на средства обучения, соответствующие материалы, в том числе приобретение учебных изданий в бумажном и электронном виде, дидактических материалов, аудио- и видеоматериалов, средств обучения, в том числе материалов, оборудования, спецодежды, игр и игрушек, электронных образовательных ресурсов, необходимых для организации всех видов образовательной деятельности и создания РППС (в том числе специальных для детей с ОВЗ и детей-инвалидов), приобретения обновляемых образовательных ресурсов, в том числе расходных материалов, подписки на актуализацию электронных ресурсов, пополнение комплекта средств обучения и подписки на техническое сопровождение деятельности средств обучения, спортивного, оздоровительного оборудования, инвентаря, оплату услуг связи, в том числе расходов, связанных с подключением к информационной сети Интернет;
- расходов, связанных с дополнительным профессиональным образованием педагогических работников по профилю их педагогической деятельности;
- иных расходов, связанных с реализацией Программы.

Финансовое обеспечение государственных гарантий на получение гражданами общедоступного и бесплатного дошкольного образования за счет средств соответствующих бюджетов бюджетной системы Российской Федерации в государственных, муниципальных и негосударственных образовательных организациях осуществляется на основе нормативов финансирования образовательных услуг, обеспечивающих реализацию Программы в соответствии со Стандартом.

Финансовое обеспечение реализации Программы в государственных и муниципальных организациях осуществляется с учетом распределения полномочий по обеспечению государственных гарантий прав граждан на получение общедоступного и бесплатного дошкольного образования между отдельными уровнями власти.

Финансовое обеспечение реализации Программы в бюджетном образовательном учреждении осуществляется исходя из нормативных затрат на основе государственного (муниципального) задания учредителя на оказание государственных (муниципальных) услуг по реализации Программы в соответствии с требованиями ФГОС ДО по каждому виду и

направленности образовательных программ с учетом форм обучения в соответствии с ведомственным перечнем услуг.

При составлении проектов бюджетов для планирования бюджетных ассигнований на оказание муниципальных услуг по реализации Программы, а так же для определения объема субсидий на выполнение государственных (муниципальных) заданий учитываются нормативы финансирования, определяемые органами государственной власти субъектов Российской Федерации, в соответствии с которыми местным бюджетам предоставляются субвенции на обеспечение государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного дошкольного образования в муниципальных образовательных организациях.

Государственное (муниципальное) задание учредителя на оказание государственных (муниципальных) услуг по реализации Программы должно обеспечивать соответствие показателей объемов и качества предоставляемых услуг размерам средств соответствующих бюджетов бюджетной системы РФ, направляемых на эти цели.

Показатели, характеризующие выполнение государственного (муниципального) задания учредителя на оказание государственных (муниципальных) услуг по реализации Программы, должны учитывать требования Стандарта к условиям реализации Программы.

Финансовое обеспечение организации при реализации Программы в государственных и муниципальных образовательных организациях в части расходов на приобретение коммунальных услуг, и содержание здания осуществляется за счет средств учредителей организации.

3.6. Планирование образовательной деятельности при работе по пятидневной неделе.

Учебный план

Образовательн ые области	Занятия	Вторая группа Средняя раннего возраста		RRI	Подгото к школе	вительная	
		неделя	год	неделя	год	неделя	год
Физическое развитие	Физическая культура	3	108	3	108	3	108
Социально- коммуникатив ное развитие		Интегрируется со всеми образовательными областями, а такж проводится в процессе режимных моментов, в совместной деятельности с взрослыми и самостоятельной деятельности детей					гной
Познавательно	Познание (ФЭМП)	0,75	27	1	36	2	72
е развитие	Познание (ознакомление с природой)	0,25	9	0,5	18	0,5	18
	Познание (ознакомление с предметным и социальным окружением)			0,5	18	0,5	18
Речевое развитие	Развитие речи	2	72	1	36	2	72
Художественно -эстетическое	Худ.творчество (рисование)	1	36	1	36	2	72
развитие	Худ.творчество (аппликация)			0,5	18	0,5	18
	Худ.творчество (лепка)	1	36	0,5	18	0,5	18
	Музыка	2	72	2	72	2	72
Время НОД	I	10 мин	1	20 мин	I	30 мин	
Объем недельной образовательной нагрузки		10 заняти 1 ч 40 ми		10 занят 3 ч 20 мі		14 занят 7 часов	ий

Максимально допустимый объем недельной образовательной нагрузки по СанПиН		1 ч 40 мин 4 часа		8 ч 30 мин		
Вариативная ча	СТЬ			·		
Дополнительн ые программы	«Юный эколог»	Интегрируется со всем образовательными обл				
	«ЖаО»	проводится в процессе режимных моментов, в совместной деятельности с		1	36	
	«Моя семья»	взрослыми и самостоят деятельности детей				
Самостоятельная деятельность		15 часов	15 часов	15 часов		

3.7. Режим дня и распорядок.

Правильный распорядок дня — это рациональная продолжительность и разумное чередование различных видов деятельности и отдыха детей в течение суток. Основным принципом правильного построения распорядка является его соответствие возрастным психофизиологическим особенностям детей. Следует стремиться к тому, чтобы приблизить режим дня к индивидуальным особенностям ребенка.

В режиме дня указана общая длительность занятий, включая перерывы между их различными видами. Педагог самостоятельно дозирует объем образовательной нагрузки, не превышая при этом максимально допустимую санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами нагрузку. В теплое время года часть занятий можно проводить на участке во время прогулки.

В середине занятий статического характера рекомендуется проводить физкультминутки.

Занятия по дополнительному образованию (кружки) для детей дошкольного возраста недопустимо проводить за счет времени, отведенного на прогулку и дневной сон.

Режим дня в детском саду в холодный период

	Вторая группа	Средняя группа	Подготовительная
	раннего		группа
	возраста		
Прием детей, осмотр, игры, индивидуальная	7.30-8.30	7.30-8.30	7.30-8.30
работа с детьми по плану воспитателя			
Утренняя гимнастика			
Подготовка к завтраку	8.30 - 8.40	8.30 - 8.40	8.30 - 8.40
Завтрак	8.40-9.00	8.40-9.00	8.40-9.00
Организованная деятельность (НОД*)	9.00-9.50	9.00- 10.00	9.00-10.50
/самостоятельная деятельность			
Второй завтрак	9.50-10.00	10.00-10.10	10.10 -10.20
Подготовка к прогулке, прогулка,	10.00 -11.30	10.10 -11.50	10.50 -12.10
возвращение с прогулки.			
Подготовка к обеду	11.30 -11.40	11.50-12.00	12.10 -12.20
Обед	11.40-12.10	12.00-12.30	12.20-12.50
Подготовка ко сну, сон	12.10-15.00	12.30-15.00	12.50-15.00
Постепенный подъем,	15.00-15.25	15.00-15.25	15.00-15.25
гигиенические и оздоровительные			
процедуры, бодрящая гимнастика			
Подготовка к полднику. Полдник.	15.25 -15.45	15.25 -15.45	15.25 -15.45
Организованная деятельность (НОД*)	15.45-16.10	15.45-16.10	15.45-16.15
/самостоятельная деятельность			
Подготовка к прогулке, прогулка, игры, уход	16.10-18.00	16.10-18.00	16.15-18.00
домой			

^{*}Указана общая длительность, включая перерывы.

Режим дня в детском саду в теплое время года

Вторая	группа	Средняя группа	Подготовительная
раннего			группа

	возраста		
Прием детей, осмотр, игры, индивидуальная	7.30-8.30	7.30-8.30	7.30-8.30
работа с детьми по плану воспитателя			
Утренняя гимнастика			
Подготовка к завтраку	8.30 - 8.40	8.30 - 8.40	8.30 - 8.40
Завтрак	8.40-9.00	8.40-9.00	8.40-9.00
Самостоятельная деятельность, игры	_		_
Организованная деятельность, игры	9.00-9.50	9.00-10.00	9.00-10.10
Второй завтрак	9.50-10.00	10.00-10.10	10.10 -10.20
Подготовка к прогулке, прогулка,	10.00 -11.30	10.10 -11.50	10.20 -12.10
возвращение с прогулки.			
Подготовка к обеду	11.30 -11.40	11.50 -12.00	12.10 -12.20
Обед	11.40-12.10	12.00-12.30	12.20-12.50
Подготовка ко сну, сон	12.10-15.00	12.30-15.00	12.50-15.00
Постепенный подъем,	15.00-15.25	15.00-15.25	15.00-15.25
гигиенические и оздоровительные			
процедуры, бодрящая гимнастика			
Подготовка к полднику. Полдник.	15.25 -15.45	15.25 -15.45	15.25 -15.45
Игры, самостоятельная и организованная	15.45-16.15	15.45-16.15	15.45-16.15
деятельность			
Подготовка к прогулке, прогулка, игры, уход	16.15-18.00	16.15-18.00	16.15-18.00
домой			

^{*}Указана общая длительность, включая перерывы.

Организация питания

Основные принципы организации питания:

- адекватная энергетическая ценность рационов, соответствующая энергетическим затратам детей;
- сбалансированность рациона питания;
- максимальное разнообразие рациона;
- высокая технологическая и кулинарная обработка продуктов и блюд, обеспечивающая их вкусовые достоинства и сохранность пищевой ценности;
- учет индивидуальных особенностей детей.

Организация рационального питания детей в детском саду основана на соблюдении утвержденных наборов продуктов и примерного десятидневного меню.

В детском саду имеется утвержденное примерное десятидневное меню, технологические карты к нему, в которых прописана раскладка блюда, калорийность, содержание белков, жиров и углеводов. Использование технологических карт позволяет подсчитать химический состав рациона и при необходимости заменить одно блюдо другим, равноценным по калорийности.

Ежедневно производится бракераж готовой продукции с оценкой вкусовых качеств.

Режим питания разработан в соответствии с возрастными особенностями детей, санитарногигиеническими требованиями и режимом работы детского сада.

Особенности организации режимных моментов

Осуществляя режимные моменты, необходимо учитывать индивидуальные особенности детей (длительность сна, вкусовые предпочтения, темп деятельности и т. д.). Приближенный к индивидуальным особенностям ребенка режим детского сада способствует его комфорту, хорошему настроению и активности.

Прием пищи. Не следует заставлять детей есть, важно, чтобы они ели с аппетитом. Дети едят охотнее, если предоставлять им право выбора блюд (хотя бы из двух блюд). Надо учитывать, что дети едят с разной скоростью, поэтому следует предоставлять им возможность принимать пищу в своем темпе.

Недопустимо заставлять ребенка сидеть за столом в ожидании еды или после ее приема. Поев, ребенок может поблагодарить и заняться самостоятельными играми.

Прогулка. Для укрепления здоровья детей, удовлетворения их потребности в двигательной активности, профилактики утомления необходимы ежедневные прогулки.

Нельзя сокращать продолжительность прогулки. Важно обеспечить достаточное пребывание детей на свежем воздухе в течение дня.

Ежедневное чтение. В режиме дня целесообразно выделить постоянное время для ежедневного чтения детям. Читать следует не только художественную литературу, но и познавательные книги, детские иллюстрированные энциклопедии, рассказы для детей по истории и культуре родной страны и зарубежных стран. Чтение книг и обсуждение прочитанного помогает на примере литературных героев воспитывать в детях социально-нравственные качества, избегая нудных и бесполезных поучений и нотаций. При этом нельзя превращать чтение в занятие — у ребенка всегда должен быть выбор: слушать или заниматься своими делами. Задача педагога — сделать процесс чтения увлекательным и интересным для всех детей.

Дневной сон. Необходимо создавать условия для полноценного дневного сна детей. Для этого в помещении, где спят дети, следует создать спокойную, тихую обстановку, обеспечить постоянный приток свежего воздуха. Кроме того, быстрому засыпанию и глубокому сну способствуют полноценная двигательная активность в течение дня и спокойные тихие игры, снимающие перевозбуждение.

Физкультурно-оздоровительная работа

В дошкольной организации необходимо проводить постоянную работу по укреплению здоровья детей, закаливанию организма и совершенствованию его функций.

Следует осуществлять комплекс закаливающих процедур с использованием природных факторов: воздуха, солнца, воды, с учетом состояния здоровья детей и местных условий. При проведении закаливающих мероприятий нужно осуществлять дифференцированный подход к детям, учитывая их индивидуальные возможности.

Важно обращать внимание на выработку у детей правильной осанки.

В помещении следует обеспечивать оптимальный температурный режим, регулярное проветривание; приучать детей находиться в помещении в облегченной одежде.

Необходимо обеспечивать пребывание детей на воздухе в соответствии с режимом дня.

Важно обеспечивать оптимальный двигательный режим — рациональное сочетание различных видов занятий и форм двигательной активности, в котором общая продолжительность двигательной активности составляет не менее 60 % от всего времени бодрствования.

Следует поощрять участие детей в совместных подвижных играх и физических упражнениях на прогулке. Развивать инициативу детей в организации самостоятельных подвижных и спортивных игр и упражнений, поощрять самостоятельное использование детьми имеющегося физкультурного и спортивно-игрового оборудования.

Воспитывать у детей интерес к физическим упражнениям, учить пользоваться физкультурным оборудованием вне занятий (в свободное время).

Ежедневно следует проводить с желающими детьми утреннюю гимнастику.

В процессе образовательной деятельности, требующей высокой умственной нагрузки, и в середине времени, отведенного на непрерывную образовательную деятельность, рекомендуется проводить физкультминутку длительностью 1-3 минуты.

Режим двигательной активности

	I CMIIII ADIII u	i cadhon ak i ndhoc i n			
Организованная образовательная деятельность					
Базовый вид деятельности	Периодичность				
	2 группа раннего возраста	средняя	подготовительная		
Физическая культура н	2 раза в неделю по	2 раза в неделю по 20	2 раза в неделю		
помещении	10 мин	мин	по 30мин		
Физическая культура на прогулке	1 раз в неделю 10 мин	1 раз в неделю 20 мин	1 раз в неделю 30мин		
ИТОГО	3 занятия в неделю	3 занятия в неделю	3 занятия в неделю		
Образовательная деятельность в ходе режимных моментов					
Утренняя гимнастика	ежедневно 5 минут	ежедневно 6-8 минут	ежедневно 10-12 минут		
Комплексы закаливающих	сежедневно	ежедневно	ежедневно		

процедур				
Гигиенические процедуры	ежедневно	ежедневно	ежедневно	
Закаливающие процедуры	ежедневно ежедневно ежедневно			
Дыхательная гимнастика	ежедневно ежедневно ежедневно			
Физкультминутки	Ежедневно по мере необходимости (до 3-х минут)			
Ситуативные беседы	ежедневно	ежедневно	ежедневно	
Дежурства	ежедневно	ежедневно	ежедневно	
Прогулки	ежедневно	ежедневно	ежедневно	
Игры и физические	ежедневно 2 раза (утром	ежедневно 2 раза (утром	ежедневно 2 раза (утром	
упражнения на прогулке	и вечером) 10	1 /	и вечером) 30-40	
Занятия на тренажерах,	1-2 раза в неделю 10	1-2 раза в неделю 15-20	1-2 раза в неделю 25-30	
спортивные упражнения	минут	минут	минут	
	Самостояте	ельная деятельность дет	ей	
Самостоятельные подвижные и	ежедневно	ежедневно	ежедневно	
спортивные игры				
Самостоятельное	ежедневно	ежедневно	ежедневно	
использование физкультурного				
и спортивно-игрового				
оборудования				
Спортивный досуг				
Спортивные праздники		летом 1 раз в год до 40	2 раза в год до 60 мин.	
		мин		
Физкультурные досуги и	1 раз в месяц 10	1 раз в месяц 20	1 раз в месяц 30	
развлечения				
Дни здоровья	1 раз в квартал	1 раз в квартал	1 раз в квартал	
Спортивный кружок	-	-	-	

3.8 Перспективы работы по совершенствованию и развитию содержания Программы и обеспечивающих ее реализацию нормативно-правовых, финансовых, научно-методических, кадровых, информационных и материально-технических ресурсов

Совершенствование и развитие Программы и сопутствующих нормативных и правовых, научно-методических, кадровых, информационных и материально-технических ресурсов предполагается осуществлять с участием научного, экспертного и широкого профессионального сообщества педагогов дошкольного образования, федеральных, региональных, муниципальных органов управления образованием Российской Федерации, руководства организацией, а так же других участников образовательных отношений.

Организационные условия для участия вышеуказанной общественности в совершенствовании и развитии Программы будут включать:

- предоставление доступа к открытому тексту Программы в электронном и бумажном виде;
- предоставление возможности давать экспертную оценку, рецензировать и комментировать ее положения на открытых научных, экспертных и профессионально-педагогических семинарах, научно-практических конференциях;
- предоставление возможности апробирования программы, в том числе ее отдельных положений, а также совместной реализации с вариативными образовательными программами на базе экспериментальных площадок и других заинтересованных организаций, участвующих в образовательной деятельности, и обсуждения результатов апробирования с участниками совершенствования Программы.

В целях совершенствования нормативных и научно-методических ресурсов Программы запланирована следующая работа.

- 1. Разработка и публикация в электронном и бумажном виде:
 - научно-методических материалов, разъясняющих цели, принципы, научные основы и смыслы отдельных положений Программы;
 - нормативных и научно-методических материалов по обеспечению условий реализации Программы;
 - научно-методических материалов по организации образовательного процесса в соответствии с Программой;

- методических рекомендаций по разработке основной образовательной программы Организации с учетом положений Программы и вариативных образовательных программ;
- практических материалов и рекомендаций по реализации Программы.
- 2. Апробирование разработанных материалов в организациях, осуществляющих образовательную деятельность на дошкольном уровне общего образования.
- 3. Обсуждение разработанных нормативных, научно-методических и практических материалов с участниками совершенствования программы, в том числе с учетом результатов апробирования, обобщение материалов обсуждения и апробирования.
- 4. Внесение корректив в Программу, разработка рекомендаций по особенностям ее реализации.

Для совершенствования и развития кадровых ресурсов, требующихся для реализации Программы, разработчиками предусмотрена разработка профессиональных образовательных программ высшего и дополнительного образования, а также их научно-методическое сопровождение.

Развитие информационных ресурсов, необходимых для разработки и утверждения основных образовательных программ Организаций с учетом Программы и вариативных образовательных программ дошкольного образования, направлено на осуществление научнометодической, научно-практической поддержки организации.

Совершенствование материально-технических условий, в том числе необходимых для создания РППС планируется осуществлять в процессе реализации Программы.

Совершенствование финансовых условий реализации Программы направлено в первую очередь на повышение эффективности экономики содействия.

Совершенствование финансовых условий нацелено на содействие:

- развитию кадровых ресурсов путем разработки проектов различных программ мотивации сотрудников Организаций, разработки предложений по совершенствованию эффективных контрактов с сотрудниками, управления Организацией;
- развитию материально-технических, информационно-методических и других ресурсов, необходимых для достижения целей Программы;
- сетевому взаимодействию с целью эффективной реализации Программы, в том числе поддержки работы организации с семьями воспитанников.

3.9. Перечень нормативных и нормативно-методических документов

Программа разработана в соответствии с требованиями основных нормативных документов:

- Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273-ФЗ (с изменениями и дополнениями)
- СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения»)
- СанПиН 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»
- СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания»
- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.10.2013 №1155 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования" (Зарегистрировано в Минюсте России 14.11.2013 N 30384).
- Письмо Департамента государственной политики в сфере общего образования Министерств образования и науки РФ от 28.02.2014 г. № 08-249 «Комментарии к ФГОС дошкольного образования».
- Приказ Министерства просвещения РФ от 31.07.2020 № 373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования»
- Примерная основная образовательная программа дошкольного образования (одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от 20 мая 2015 г. №2/15)

- Примерная рабочая программа воспитания для образовательных организаций, реализующих образовательные программы дошкольного образования, присмотр и уход за детьми (Москва, 2021)
- Устав Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Барбинский детский сад».

Локальные акты:

- Учебный план МБДОУ «Барбинский д/с»
- Календарный учебный график МБДОУ «Барбинский д/с»
- Договор об образовании по образовательным программам дошкольного образования
- Положение о режиме занятий обучающихся (воспитанников) МБДОУ «Барбинский д/с»
- Положение о порядке организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам дошкольного образования в МБДОУ «Барбинский д/с»
- Порядок приема на обучение по образовательным программам дошкольного образования в МБДОУ «Барбинский д/с»
- Положение о порядке и основаниях перевода, отчисления и восстановления воспитанников МБДОУ «Барбинский д/с»
- Порядок оформления возникновения, приостановления и прекращения отношений между МБДОУ «Барбинский д/с» и родителями (законными представителями) воспитанников
 - Положение о психолого-педагогическом консилиуме;
 - Правила внутреннего трудового распорядка МБДОУ «Барбинский д/с»
 - Правила внутреннего распорядка воспитанников МБДОУ «Барбинский д/с»
- Положение об обработке персональных данных воспитанников и третьих лиц МБДОУ «Барбинский д/с»
 - Положение о ведении личных дел воспитанников
 - Положение о взаимодействии с семьями воспитанников МБДОУ «Барбинский д/с»
 - Положение о родительском комитете
 - Положение о Совете педагогов МБДОУ «Барбинский д/с»

3.10. При разработке Программы использовались следующие литературные источники:

- 1. Антология дошкольного образования: навигатор образовательных программ дошкольного образования: сборник. М.: Издательство «Национальное образование», 2015.
- 2. Асмолов А. Г. Психология личности. Культурно-исторические понимание развития человека. М.: Академия, 2011.
- 3. Веракса Н. Е. и др. Познавательное развитие. М.: Мозаика-синтез, 2014.
- 4. Выготский Л. С. Мышление и речь
- 5. Виноградова Н. А., Микляева Н. В. Интерактивная предметно-развивающая и игровая среда детского сада. М., 2011.
- 6. Голицына Н. С. Система методической работы с кадрами в дошкольном образовательном учреждении. М., 2004.
- 7. Детский сад и школа будущего: основы сотрудничества и партнерства/ Под ред. Н. В. Микляевой. М., 2011.
- 8. Микляева Н. В., Микляева Ю. В. Дошкольная педагогика. Теория воспитания. М., 2013.
- 9. Микляева Н. В., Романова О. Ю. Инновации в методической работе дошкольных учреждений. М., 2010.
- 10. Нечаев М. П., Романова Г. А. Интерактивные технологии в реализации ФГОС дошкольного образования. М., 2014.
- 11. Пожиленко Е. А. Энциклопедия развития ребенка. М., 2006.
- 12. Путеводитель по ФГОС дошкольного образования в таблицах и схемах / Под ред. М. Е. Верховкиной, А. Н. Атаровой. СПб., 2014.
- 13. Родионова Ю. Н., Микляева Н. В. Развиваем способности дошкольников. М., 2010.

- 14. Социально-нравственное воспитание дошкольников / Под ред. Н. В. Микляевой. М., 2013.
- 15. Цветкова Т. В., Микляева Н. В. Рекомендации к составлению основной общеобразовательной программы ДОУ. М., 2011.
- 16. Корчак Я. Уважение к ребенку. СПб., 2015.
- 17. Кравцов Г. Г., Кравцова Е. Е. Психология и педагогика обучения дошкольников учеб.пособие. М., Мозаика-Синтез, 2013.
- 18. Леонтьев А. Н. Психологические основы развития ребенка и обучения. М., Смысл, 2012.
- 19. Лисина М. И. Формирование личности ребенка в общении. СПб., 2009.
- 20. Михайленко Н. Я., Короткова Н. А. Организация сюжетной игры в детском саду. М., 2009.
- 21. Навигатор образовательных программ дошкольного образования (Электронный ресурс). Режим доступа:http://Navigator.firo.ru.
- 22. Обухова Л. Ф. Возрастная психология: учеб.для вузов; М., Юрайт, 2014.
- 23. Патяева Е. Ю. От рождения до школы. Первая книга думающего родителя. М. Смысл, 2014.
- 24. Поддьяков А. Н. Исследовательское поведение. 4-е изд., испр. и доп. М., издательство «Национальное образование», 2015.
- 25. Поддьяков Н. Н. Психическое развитие и саморазвитие ребенка-дошкольника. Ближние и дальние горизонты. М., 2013.

4. Краткая презентация основной образовательной программы

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Барбинский д/с» (далее по тексту МБДОУ) осуществляет образовательный процесс в соответствии с основной образовательной программой дошкольного образования в разновозрастной группе общеразвивающей направленности.

Содержание образовательного процесса выстроено в соответствии с примерной общеобразовательной программой дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой.

Программа разработана на основе нормативных документов:

- Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273-ФЗ (с изменениями и дополнениями),
- СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения»),
- СанПиН 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»,
- СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания»,
- Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.10.2013 №1155 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования" (Зарегистрировано в Минюсте России 14.11.2013 N 30384),
- Приказа Министерства просвещения РФ от 31.07.2020 № 373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования»,
- Устава МБДОУ «Барбинский д/с».

Цель программы: создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, формирование основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовка к жизни в современном обществе, формирование предпосылок к учебной деятельности, обеспечение безопасности жизнедеятельности дошкольника.

Особое внимание в Программе уделяется развитию личности ребенка, сохранению и укреплению здоровья детей, а также воспитанию у дошкольников таких качеств, как патриотизм, активная жизненная позиция, творческий подход в решении различных жизненных ситуаций, уважение к традиционным ценностям.

Эти цели реализуются в процессе разнообразных видов детской деятельности: игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной (изобразительная, конструктивная и др.), музыкальной, чтения.

Для достижения целей Программы первостепенное значение имеют:

- забота о здоровье, эмоциональном благополучии и своевременном всестороннем развитии каждого ребенка;
- создание в группе атмосферы гуманного и доброжелательного отношения ко всем воспитанникам, что позволяет растить их общительными, добрыми, любознательными, инициативными, стремящимися к самостоятельности и творчеству;
- максимальное использование разнообразных видов детской деятельности, их интеграция в целях повышения эффективности воспитательно-образовательного процесса;
- творческая организация воспитательно-образовательного процесса;
- вариативность использования образовательного материала, позволяющая развивать творчество в соответствии с интересами и наклонностями каждого ребенка;
- уважительное отношение к результатам детского творчества;
- единство подходов к воспитанию детей в условиях дошкольного образовательного учреждения и семьи:
- соблюдение в работе детского сада и начальной школы преемственности, исключающей умственные и физические перегрузки в содержании образования детей дошкольного возраста, обеспечивая отсутствие давления предметного обучения.

Образовательная деятельность в детском саду, отвечающая требованиям Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования (далее в тексте — Стандарт), должна быть направлена на обеспечение познавательного, физического, эмоционально-эстетического и социально-этического развития детей дошкольного возраста.

Программа содержит целевой, содержательный и организационный раздел.

В первом разделе охарактеризованы цели и задачи ООП ДО, принципы и подходы к построению Программы, представлен материал по достижению планируемых результатов как ориентир освоения воспитанниками основной образовательной программы дошкольного образования.

Во втором разделе Программы представлены характеристики особенностей развития детей дошкольного возраста, раскрыто содержание психологопедагогической работы по пяти образовательным областям в соответствии с ФГОС ДО, способы и методы взаимодействия взрослых с детьми, педагогического коллектива с семьями дошкольников. В данный раздел Программы включена Рабочая программа воспитания, в которой раскрыто содержание работы по шести направлениям.

В третьем разделе отражены аспекты организации жизнедеятельности детей (режимы дня, режим двигательной активности, планирование образовательной деятельности), кадровые условия реализации программы, материальнотехническое обеспечение и организации предметнопространственной среды ДО.

Основная образовательная Программа:

- соответствует принципу развивающего образования, целью которого является развитие ребенка;
- сочетает принципы научной обоснованности и практической применимости (содержание Программы соответствует основным положениям возрастной психологии и дошкольной педагогики и при этом имеет возможность реализации в массовой практике дошкольного образования):
- соответствует критериям полноты, необходимости и достаточности (позволяет решать поставленные цели и задачи только на необходимом и достаточном материале, максимально приближаться к разумному «минимуму»);
- обеспечивает единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач процесса образования детей дошкольного возраста, в ходе реализации которых формируются такие качества, которые являются ключевыми в развитии дошкольников;
- строится с учетом принципа интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями детей, спецификой и возможностями образовательных областей;
- основывается на комплексно-тематическом принципе построения образовательного процесса;
- предусматривает решение программных образовательных задач в совместной деятельности взрослого и детей и самостоятельной деятельности дошкольников не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и при проведении режимных моментов в соответствии со спецификой дошкольного образования;
- предполагает построение образовательного процесса на адекватных возрасту формах работы с детьми. Основной формой работы с дошкольниками и ведущим видом их деятельности является игра;
- допускает варьирование образовательного процесса в зависимости от региональных особенностей;
- строится с учетом соблюдения преемственности между всеми возрастными дошкольными группами и между детским садом и начальной школой.

Ожидаемым результатом реализации образовательной программы является:

- достижение промежуточных и итоговых результатов освоения детьми содержания программы.
- положительная динамика показателей физического и психологического здоровья воспитанников.
- функционирование доп.образовательных услуг в ДОУ, обеспечение охвата детей дополнительными образовательными услугами не менее 60%.

- доля детей, охваченных мероприятиями (конкурсами) разного уровня, способствующими поддержке и развитию детской одаренности составит не менее 40% от общего количества детей в ЛОУ.
- удовлетворенность родителей количеством и качеством образовательных составит не менее 90%

В соответствии с Уставом МБДОУ, в детском саду может осуществляться образовательная работа с детьми от 2 месяцев до 7 лет в разновозрастной группе общеразвивающей направленности.

 Γ руппа общеразвивающей направленности функционируют в режиме 5-ти дневной рабочей недели, с 10,5 – часовым пребыванием.

Образовательная программа содержит в себе описание направлений работы с семьей и содержание психолого-педагогической работы с воспитанниками по пяти образовательным областям.

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»

Социализация, развитие общения, нравственное воспитание:

Усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, воспитание моральных и нравственных качеств ребенка, формирование умения правильно оценивать свои поступки и поступки сверстников.

Развитие общения и взаимодействия ребенка с взрослыми и сверстниками, развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, уважительного и доброжелательного отношения к окружающим. Формирование готовности детей к совместной деятельности, развитие умения договариваться, самостоятельно разрешать конфликты со сверстниками.

Ребенок в семье и сообществе, патриотическое воспитание:

Формирование образа Я, уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых в организации; формирование гендерной, семейной, гражданской принадлежности; воспитание любви к Родине, гордости за ее достижения, патриотических чувств.

Самообслуживание, самостоятельность, трудовое воспитание:

Развитие навыков самообслуживания; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий.

Воспитание культурно-гигиенических навыков.

Формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества, воспитание положительного отношения к труду, желания трудиться.

Воспитание ценностного отношения к собственному труду, труду других людей и его результатам.

Формирование умения ответственно относиться к порученному заданию (умение и желание доводить дело до конца, стремление сделать его хорошо).

Формирование первичных представлений о труде взрослых, его роли в обществе и жизни каждого человека.

Формирование основ безопасности:

Формирование первичных представлений о безопасном поведении в быту, социуме, природе.

Воспитание осознанного отношения к выполнению правил безопасности. Формирование осторожного и осмотрительного отношения к потенциально опасным для человека и окружающего мира природы ситуациям.

Формирование представлений о некоторых типичных опасных ситуациях и способах поведения в них. Формирование элементарных представлений о правилах безопасности дорожного движения; воспитание осознанного отношения к необходимости выполнения этих правил.

Образовательная область «Познавательное развитие»

Познавательное развитие предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания;

развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля, как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира.

Образовательная область «Речевое развитие»

Развитие речи.

Развитие свободного общения с взрослыми и детьми, овладение конструктивными способами и средствами взаимодействия с окружающими. Развитие всех компонентов устной речи детей: грамматического строя речи, связной речи — диалогической и монологической форм; формирование словаря, воспитание звуковой культуры речи. Практическое овладение воспитанниками нормами речи.

Художественная литература.

Воспитание интереса и любви к чтению; развитие литературной речи. Воспитание желания и умения слушать художественные произведения, следить за развитием действия.

Образовательная область «Художественно- эстетическое развитие»

Формирование интереса к эстетической стороне окружающей действительности, эстетического отношения к предметам и явлениям окружающего мира, произведениям искусства; воспитание интереса к художественно-творческой деятельности. Развитие эстетических чувств детей, художественного восприятия, образных представлений, воображения, художественно-творческих способностей. Развитие детского художественного творчества, интереса к самостоятельной творческой деятельности (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.); удовлетворение потребности детей в самовыражении.

Образовательная область «Физическое развитие»

Формирование у детей начальных представлений о здоровом образе жизни. Сохранение, укрепление и охрана здоровья детей; повышение умственной и физической работоспособности, предупреждение утомления. Обеспечение гармоничного физического развития, совершенствование умений и навыков в основных видах движений, воспитание красоты, грациозности, выразительности движений, формирование правильной осанки. Формирование потребности в ежедневной двигательной деятельности. Развитие инициативы, самостоятельности и творчества в двигательной активности, способности к самоконтролю, самооценке при выполнении движений. Развитие интереса к участию в подвижных и спортивных играх и физических упражнениях, активности в самостоятельной двигательной деятельности; интереса и любви к спорту.

Развитие игровой деятельности

Основные цели и задачи

Создание условий для развития игровой деятельности детей. Формирование игровых умений, развитых культурных форм игры. Развитие у детей интереса к различным видам игр. Всестороннее воспитание и гармоничное развитие детей в игре (эмоционально-нравственное, умственное, физическое, художественно-эстетическое и социально-коммуникативное). Развитие самостоятельности, инициативы, творчества, навыков саморегуляции; формирование доброжелательного отношения к сверстникам, умения взаимодействовать, договариваться, самостоятельно разрешать конфликтные ситуации.

Обеспечение единого процесса социализации и индивидуализации личности ведется:

- с учетом используемых вариативных примерных образовательных программ дошкольного образования и методических пособий, обеспечивающих реализацию данного содержания;

- использованием вариативных форм, способов, методов и средств реализации ООП направленных на полноценное личностное формирование и становление, подготовку к школьному обучению с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей и интересов;
- с учетом образовательной деятельности по коррекции нарушений речевого развития детей.

Образовательная программа включает в себя обязательную часть, обеспечивающую достижение воспитанниками готовности к школе, а именно: необходимый и достаточный уровень развития ребенка для успешного освоения им основных общеобразовательных программ начального общего образования и часть формируемую участниками образовательного процесса и отражающую специфику условий, в которых осуществляется образовательный процесс, и направленную на поддержку областей основной части программы.

Взаимодействие педагогического коллектива с семьями и воспитанниками строится на основе сотрудничества и направлено на оказание помощи родителям (законным представителям) в воспитании детей, охране и укреплении их физического и психического здоровья, в развитии их индивидуальных способностей, а также на создание условий для участия родителей (законных представителей) в образовательной деятельности детского сада.

В основе системы взаимодействия нашего дошкольного учреждения с семьями воспитанников лежит принцип сотрудничества и взаимодействия, позволяющие решать следующие задачи:

- изучение семьи и установление контактов с ее членами для согласования воспитательных воздействий на ребенка;
 - приобщение к участию в жизни детского сада;
 - изучение и обобщение лучшего опыта семейного воспитания;
 - повышение их педагогической культуры.

Для решения поставленных задач используются следующие формы и методы работы с семьей:

- постоянный анализ процесса взаимодействия семьи и дошкольного учреждения, его эффективности;
 - индивидуальное или групповое консультирование;
 - просмотр родителями занятий и режимных моментов;
 - установление партнерских отношений;
 - посещение семей;
 - анкетирование;
 - опрос;
 - беседы с членами семьи;
 - педагогическое просвещение родителей;
 - родительские собрания;
 - совместные досуги;
- совместная деятельность: привлечение родителей к организации конкурсов, семейных праздников, выставок творческих работ.

Кроме основных форм работы, осуществляется постоянное взаимодействие родителей и сотрудников детского сада в процессе:

- ежедневных непосредственных контактов, когда родители приводят и забирают ребенка;
- ознакомления родителей с информацией, подготовленной специалистами и воспитателями, об их детях;
- неформальных бесед о вопросах воспитания и развития детей или запланированных встреч с родителями воспитателями или специалистами, чтобы обсудить достигнутые успехи, независимо от конкретных проблем.

Программа воспитания

Программа воспитания является обязательной частью основной образовательной программы МБДОУ.

Программа обеспечивает реализацию Федерального закона от 31 июля 2020 года № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся» При составлении Программы воспитания использованы «Примерная программа воспитания» (одобрена решением Федерального учебно-методического объединения по общему образованию Министерства просвещения России (протокол от 2 июня 2020 года № 2/20), «Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года».

Программа воспитания направлена на решение вопросов гармоничного социально-коммуникативного развития детей дошкольного возраста.

В центре программы воспитания в соответствии с Федеральными государственными образовательными стандартами дошкольного образования (далее — $\Phi\Gamma$ ОС ДО) находится одна из ключевых задач: формирование общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни, развития их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка (1.6. п.6 $\Phi\Gamma$ ОС ДО).

Перечень программ, обеспечивающих реализацию обязательной части Программы:

Программа дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой.

Перечень программ, обеспечивающих реализацию вариативной части Программы:

«Юный эколог» Николаева С.Н. «Основы безопасности жизнедеятельности» О.Князева, «Моя семья» региональная программа

Методическое обеспечение Программы обеспечение Программы является постоянно развивающимся Учебно-методическое инструментом профессиональной деятельности, отражающим современные достижения и тенденции в отечественном и мировом

Комплексная программа	«От рождения до школы» под редакцией Н. Е. Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А.Васильевой
Физическое подружие	Борисова М.М.
Физическое развитие.	
	Малоподвижные игры и игровые упражнения . для занятий с детьми 3-7 лет. Пензулаева Л.И.
	Оздоровительная гимнастика. Комплексы упражнений для детей 3-7 лет.
	Оздоровительная гимнастика. Комплексы упражнении для детси 5-7 лет. Т.А. Шорыгина . Беседы о здоровье: Методическое пособие. – М.: ТЦ Сфера, 2011
	Н.Е. Авдеева, О.Л. Князева, Р.Б. Стеркина.
	Основы безопасности жизнедеятельности детей дошкольного возраста.
	Пензулаева Л.И.
	Физическая культура в детском саду. 2 младшая группа, средняя группа, старшая группа,
	подготовительная группа
	Степаненкова Э.Я. Сборник подвижных игр.
	Степаненкова Э.Л. Соорник подвижных игр.
Познавательное развитие	Куцакова Л.В.
	Конструирование из строительного материала. Средняя группа
	Соломенникова О.А.
	Ознакомление с природой в детском саду. 2 группа раннего возраста, 2 младшая группа,
	средняя группа, старшая группа, подготовительная группа.
	Дыбина О.В.
	Ознакомление с предметным и социальным окружением. 2 младшая группа, средняя
	группа, старшая группа, подготовительная группа.
	Веракса Н. Е., Веракса А.Н.
	Проектная деятельность дошкольников. Пособие для педагогов дошкольных учреждений
	М: Мозаика-Синтез, 2008.
	Веракса Н.Е. Галимов О.Р.
	Познавательно-исследовательская деятельность дошкольников.
	Помораева И.А. Позина В.А.
	Формирование элементарных математических представлений. 2группа раннего возраста, 2
	младшая группа, средняя группа, старшая группа, подготовительная группа.
	И.В.Кравченко Т.Л.Долгова «Прогулки в детском саду»
Речевое развитие	Гербова В.В.
	Развитие речи в детском саду. 2 группа раннего возраста, 2 младшая группа, средняя
	группа, старшая группа, подготовительная группа.
	Гербова В.В.
	Наглядно-дидактическое пособие «Развитие речи в детском саду» 3-4 года
	Гербова В.В.
	Наглядно-дидактическое пособие «Говори правильно» 2-4 года
	Гербова В.В.
	Раздаточный материал «Развитие речи в детском саду» для работы с детьми 2-4 лет.
	О.С. Ушакова, Н.В. Гавриш
	Знакомим дошкольников с литературой.
	О.С.Ушакова, Н.В. Гавриш Знакомим с литературой детей 3-5 лет.
	знакомим с литературои детеи 5-5 лет.
Социально-коммуникативное	Губанова Н.Ф.
Социально-коммуникативное развитие	Губанова Н.Ф. Развитие игровой деятельности. 2 группа раннего возраста, 2 младшая группа
	Развитие игровой деятельности. 2 группа раннего возраста, 2 младшая группа
	Развитие игровой деятельности. 2 группа раннего возраста, 2 младшая группа Буре Р.С.
Социально-коммуникативное развитие	Развитие игровой деятельности. 2 группа раннего возраста, 2 младшая группа Буре Р.С. Социально-нравственное воспитание. Куцакова Л.В. Трудовое воспитание в детском саду.
	Развитие игровой деятельности. 2 группа раннего возраста, 2 младшая группа Буре Р.С. Социально-нравственное воспитание. Куцакова Л.В.
	Развитие игровой деятельности. 2 группа раннего возраста, 2 младшая группа Буре Р.С. Социально-нравственное воспитание. Куцакова Л.В. Трудовое воспитание в детском саду.
	Развитие игровой деятельности. 2 группа раннего возраста, 2 младшая группа Буре Р.С. Социально-нравственное воспитание. Куцакова Л.В. Трудовое воспитание в детском саду. Авдеева Н.Н., Князева Н.Л., Стеркина Р.Б. Безопасность: учебное пособие по
развитие	Развитие игровой деятельности. 2 группа раннего возраста, 2 младшая группа Буре Р.С. Социально-нравственное воспитание. Куцакова Л.В. Трудовое воспитание в детском саду. Авдеева Н.Н., Князева Н.Л., Стеркина Р.Б. Безопасность: учебное пособие по основам безопасности жизнедеятельности детей старшего дошкольного возраста. — СПб.: Детство-Пресс,2005
развитие Художественно-эстетическое	Развитие игровой деятельности. 2 группа раннего возраста, 2 младшая группа Буре Р.С. Социально-нравственное воспитание. Куцакова Л.В. Трудовое воспитание в детском саду. Авдеева Н.Н., Князева Н.Л., Стеркина Р.Б. Безопасность: учебное пособие по основам безопасности жизнедеятельности детей старшего дошкольного возраста. — СПб.: Детство-Пресс,2005
развитие	Развитие игровой деятельности. 2 группа раннего возраста, 2 младшая группа Буре Р.С. Социально-нравственное воспитание. Куцакова Л.В. Трудовое воспитание в детском саду. Авдеева Н.Н., Князева Н.Л., Стеркина Р.Б. Безопасность: учебное пособие по основам безопасности жизнедеятельности детей старшего дошкольного возраста. — СПб.: Детство-Пресс,2005 Комарова Т.С Изобразительная деятельность в детском саду. младшая группа, средняя группа,
развитие Художественно-эстетическое	Развитие игровой деятельности. 2 группа раннего возраста, 2 младшая группа Буре Р.С. Социально-нравственное воспитание. Куцакова Л.В. Трудовое воспитание в детском саду. Авдеева Н.Н., Князева Н.Л., Стеркина Р.Б. Безопасность: учебное пособие по основам безопасности жизнедеятельности детей старшего дошкольного возраста. — СПб.: Детство-Пресс,2005 Комарова Т.С Изобразительная деятельность в детском саду. младшая группа, средняя группа, старшая группа. подготовительная группа.
развитие Художественно-эстетическое	Развитие игровой деятельности. 2 группа раннего возраста, 2 младшая группа Буре Р.С. Социально-нравственное воспитание. Куцакова Л.В. Трудовое воспитание в детском саду. Авдеева Н.Н., Князева Н.Л., Стеркина Р.Б. Безопасность: учебное пособие по основам безопасности жизнедеятельности детей старшего дошкольного возраста. — СПб.: Детство-Пресс,2005 Комарова Т.С Изобразительная деятельность в детском саду. младшая группа, средняя группа, старшая группа. подготовительная группа. Комарова Т.С. Зацепина М.Б.
развитие Художественно-эстетическое	Развитие игровой деятельности. 2 группа раннего возраста, 2 младшая группа Буре Р.С. Социально-нравственное воспитание. Куцакова Л.В. Трудовое воспитание в детском саду. Авдеева Н.Н., Князева Н.Л., Стеркина Р.Б. Безопасность: учебное пособие по основам безопасности жизнедеятельности детей старшего дошкольного возраста. — СПб.: Детство-Пресс,2005 Комарова Т.С Изобразительная деятельность в детском саду. младшая группа, средняя группа, старшая группа. подготовительная группа. Комарова Т.С. Зацепина М.Б. Т.С. Комарова Детское художественное творчество
развитие Художественно-эстетическое	Развитие игровой деятельности. 2 группа раннего возраста, 2 младшая группа Буре Р.С. Социально-нравственное воспитание. Куцакова Л.В. Трудовое воспитание в детском саду. Авдеева Н.Н., Князева Н.Л., Стеркина Р.Б. Безопасность: учебное пособие по основам безопасности жизнедеятельности детей старшего дошкольного возраста. — СПб.: Детство-Пресс,2005 Комарова Т.С Изобразительная деятельность в детском саду. младшая группа, средняя группа, старшая группа. подготовительная группа. Комарова Т.С. Зацепина М.Б.